

# **Presidenttiehdokkaiden TikTok-videoiden retoriset keinot vuoden 2024 vaalien alla**

Anniina Salmi

Pro gradu -tutkielma

Kielen oppimisen ja opettamisen tutkinto-ohjelma, suomen kieli

Kieli- ja käännöstieteiden laitos

Humanistinen tiedekunta

Turun yliopisto

Huhtikuu 2025

Pro gradu -tutkielma

## **Kielen oppimisen ja opettamisen tutkinto-ohjelma, suomen kieli**

**Anniina Salmi**

### **Presidenttiehdokkaiden TikTok-videoiden retoriset keinot vuoden 2024 vaalien alla**

**Sivumäärät: 46, 24**

Tässä tutkielmassa aiheenani ovat vuoden 2024 presidenttiehdokkaiden TikTok-sisällössään käyttämät retoriset keinot. Retorisilla keinoilla tarkoitan kielellisiä keinoja, joilla ehdokkaat pyrkivät rakentamaan itsensä tai esittämänsä väitteen vakuuttavuutta. Aineistoni koostuu yhteensä 467:sta TikTok-videosta seitsemältä ehdokkaalta, jotka litteroin tekstiksi sanalliseen muotoon. Aineistoon sisältyvät kaikki ne TikTokin ehdokkaiden tammikuussa 2024 julkaisemat videot, jotka olivat saatavilla tallentaessani aineistoa toukokuussa 2024.

Sosiaalisen median ja TikTokin rooli poliittisessa kampanjoinnissa ja vaikuttamisessa näyttäyty merkityksellisenä sekä keskustelua herättävänä. Tutkimuksessani halusinkin perehtyä lähemmin poliitikoiden alustalla käyttämiin vakuuttaviin kielellisiin keinoihin. Tutkimuksen tarkoituksena on selvittää, millaisia retorisia keinoja presidenttiehdokkaat TikTok-videoissaan käyttävät ja millaisia kuvia eli representaatioita ehdokkaat näiden keinojen kautta itsestään rakentavat.

Tutkimukseni on luonteeltaan laadullinen ja aineistolähtöinen. Käytän analyysissani pohjana ja metodina retorista diskurssianalyysia, jonka avulla ryhmittelen ja tulkiten aineiston retorisia keinoja sekä kuvailen ehdokkaiden niiden kautta rakentamia representaatioita.

Analyysini tulosten mukaan aineistossa esiintyy paljon erilaisia retorisia keinoja, joita käytetään eri tarkoitukseen ja eri tavoin. Ehdokkaiden rakentamat representaatiot ovat moninaisia sekä dynaamisia.

**Avainsanat:** retoriikka, diskurssianalyysi, retoriset keinot, sosiaalinen media, presidentinvaalit

# Sisällys

<b>1</b>	<b>Johdanto</b>	<b>5</b>
1.1	Tutkimuksen lähtökohdat ja tavoitteet	5
1.2	Aiempaa tutkimusta	7
1.3	Presidentinvaalit ja ehdokkaat	7
1.4	TikTok sosiaalisen median alustana	8
1.5	Eettisyys ja työn eteneminen	9
<b>2</b>	<b>Teoreettinen tausta</b>	<b>11</b>
2.1	Sosiaalinen konstruktionismi ja funktionaalinen kielikäsite	11
2.2	Diskurssianalyysi	13
2.3	Retoriikka	15
2.4	Retoriset keinot	16
2.4.1	Esittäjän vakuuttavuutta rakentavat keinot	17
2.4.2	Esitetyn argumentin vakuuttavuutta rakentavat keinot	18
<b>3</b>	<b>Aineisto ja menetelmät</b>	<b>21</b>
3.1	Aineiston esittely	21
3.2	Analyysimenetelmät	22
<b>4</b>	<b>Analyysi</b>	<b>24</b>
4.1	Esittäjän vakuuttavuutta rakentavat keinot aineistossa	24
4.1.1	Etäännyttäminen	24
4.1.2	Puhujakategoriat	27
4.1.3	Liittoutumisasteen säätely	31
4.1.4	Konsensus tai asiantuntijan lausunto	32
4.2	Esitetyn argumentin vakuuttavuutta rakentavat keinot aineistossa	34
4.2.1	Tosiasiallistaminen	34
4.2.2	Kategorisointi	35
4.2.3	Yksityiskohdat ja narratiivit	37
4.2.4	Määrällistäminen	38
4.2.5	Ääri-ilmaisut	39
4.2.6	Metaforat	40
<b>5</b>	<b>Päätelmät</b>	<b>42</b>

<b>Lähteet</b>	<b>44</b>
<b>Liitteet</b>	<b>47</b>
<b>Liite 1. Litterointikonventiot</b>	<b>47</b>
<b>Liite 2. Aineiston litteraatiot</b>	<b>48</b>

# 1 Johdanto

Tutkimusaiheeni on vuoden 2024 presidentinvaaliehdokkaiden tuottamassa TikTok-sisällössä esiintyvät retoriset keinot ja niiden kautta ehdokkaiden itsestään luomat kuvat. Tutkimukseni on laadullista ja aineistopohjaista, ja sijoittuu diskurssianalyysin ja retorisen analyysin viitekehyksiin.

## 1.1 Tutkimuksen lähtökohdat ja tavoitteet

TikTok on yksi tämän hetken suosituimpia sosiaalisen median alustoja. Se keskittyy lyhytmuotoiseen videosisältöön ja käyttää tekoälyalgoritmia suositteluun käyttäjilleen videoita heidän kiinnostuksenkohteidensa mukaan. Vuoden 2023 eduskuntavaaleja tituleerattiin mediassa ensimmäiseksi ”TikTok-vaaleiksi”, kun moni juuri kyseisellä alustalla suurta suosiota saavuttanut ehdokas valittiin eduskuntaan. Huhtikuussa 2023 MTV uutisoi TikTokissa Terapeutti-Villenä tunnetun Ville Merisen pääsystä eduskuntaan (Tuominen 2023). Samoihin aikoihin Ilta-Sanomat sekä Yle kertoivat niin ikään TikTokissa suosittua sisältöä tehneiden Joakim Vigeliuksen ja Miko Bergbomin valinnoista kansanedustajiksi (Äijälä 2023; Nuutinen-Kallio ym. 2023). TikTokin rooli sosiaalisen median alustana poliittisessa kampanjoinnissa ja vaikuttamisessa näyttäytyy merkityksellisenä, alati kasvavana ja muuttavana. Tutkimuksessani halusinkin perehtyä lähemmin poliitikoiden alustalla käyttämiin vaikuttaviin kielellisiin keinoihin.

Kiinnostukseni tutkimusaiheeseeni lähti huomattuani poliittisen sisällön ja sen suosion kasvun TikTokin alustalla etenkin tärkeiden vaalien aikaan niin Suomessa kuin maailmallakin. Poliitikoiden sosiaalisen median käyttö on ollut lähivuosina muutenkin paljon tapetilla ja esillä yleisessä keskustelussa – mieleen tulevat esimerkiksi Suomen pääministerinä vuosina 2019–2023 toimineen Sanna Marinin Instagram-sisällöstä nousseet erinäiset kohut. Lähdin pohtimaan sitä, mitä TikTokin kaltainen uudenlainen sosiaalinen media ja sen lisääntynyt käyttö merkitsee politiikan vaikuttamisalustana.

Keskeisiä tutkimuksessani käytettäviä termejä ovat retoriset keinot ja representaatiot. Retorisilla keinoilla tarkoitan tässä tutkimuksessa kielenkäytön keinoja, joilla presidenttiehdokkaat pyrkivät rakentamaan sekä omaa vakuuttavuuttaan viestijänä että itse viestinsä vakuuttavuutta. Representaatiot merkitsevät tietynlaisia ”kuvia” ilmiöistä, kuten ihmisistä tai tapahtumista, merkityksiä rakentavia kielenkäytön prosesseja (Hall 1997, 61).

Tutkimukseni on laadullista ja aineistolähtöistä. Tutkimustani voi luonnehtia metodiltaan retoriseksi diskurssianalyysiksi, sillä se yhdistää diskurssianalyysin ja retorisen analyysin lähestymistavat. Toisaalta retoriikan analyysin voidaan myös ajatella olevan yksi diskurssianalyysin osa-alue tai muoto (Lehti—Eronen-Valli 2018, 160; Vuori 2021 [verkkolähde]). Tutkimuksessani erittelen retorisia keinoja, kuten Jokinen (2006, 47) kuvaa retorisisessa analyysissa usein tehtävän. Tarkastelen myös presidenttiehdokkaiden retoristen keinojen avulla rakentamia kuvia itsestään, mikä kytkeytyy diskurssianalyysissa painottuvaan kulttuuristen ja sosiaalisten merkitysten tuottamiseen (mt.). Tutkimuksen tarve on perusteltu, sillä kyseessä on hyvin tuore ja ajankohtainen aihe sekä aineisto.

Aineistoni on kerätty presidenttiehdokkaiden vahvistetuilta TikTok-tileiltä julkaistuista videoista. Aineisto ei voi käsittää kaikkien presidenttiehdokkaiden TikTok-sisältöä videoiden runsaan määrän lisäksi myös siksi, etteivät kaikki ehdokkaat käytä TikTokia. Tosin koska tutkimuksen keskiössä on yleisemmin poliittinen retoriikka ja presidenttiehdokkaiden käyttämät retoriset keinot sosiaalisessa mediassa, eikä yksityiskohtainen selonteko jokaisen ehdokkaan tilin sisällöstä, ei kaikkien edustusta välttämättä tarvitakaan. Kerron lisää aineistosta ja sen rajauskriteereistä luvussa 3.

Tutkimukseni fokus on aineiston videoiden kielellisessä sisällössä, joten käytännössä aineistosta nousevien esimerkkien esittäminen ja käsittely itse työssä tapahtuu videon litteroituna puheena tai otteina videossa näkyvästä tekstistä. Tämän voi nähdä yhtenä tutkimukseni heikkoutena: multimodaalissa videomateriaalissa, jota TikTok-videot edustavat, hyvin tärkeänä merkityksiä rakentavina osatekijänä ovat myös audiovisuaaliset tekijät. Pysyminen pro gradu -tutkielman mitoissa kuitenkin tarkoittaa sitä, että näin laajaan aiheeseen ja aineistoon on tehtävä tuntuviakin rajoituksia.

Tutkimukseni tavoitteena on vastata seuraaviin kysymyksiin:

1. Millaisia retorisia keinoja presidenttiehdokkaiden TikTok-sisällössä esiintyy?
2. Millaista kuvaa retoristen keinojen kautta ehdokkaat luovat itsestään?

Pidän ehdokkaiden itsestään luomien kuvien tarkastelua hedelmällisenä tutkimusasetelmani kannalta, koska presidentinvaalikampanjaa tehdään hyvin vahvasti nimenomaan henkilöinä. Lisäksi retoristen keinojen analyysissa on olennaista tarkastella niiden aktuaalista käyttöä, eli sitä, mitä niillä saadaan aikaan kielenkäyttötilanteissa ja mihin niitä käytetään (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 131.)

Koska tutkimukseni on laadullista ja kuvailevaa, minulla ei ole vahvoja hypoteeseja sen tuloksista. Hypoteesini on, että aineistossani esiintyy runsaasti ja erilaisia retorisia keinoja. Samoin hypoteesini ehdokkaiden itsestään luomista kuvista on ainoastaan, että jokainen ehdokas representoi itseään jollakin lailla ja representaatioissa on sekä samankaltaisuuksia että eroja.

## **1.2 Aiempaa tutkimusta**

Tuoretta suomalaista poliittisen vaikuttamisen tutkimusta sosiaalisessa mediassa on tehty varsinkin viestinnän alalla. Uusitalo (2023) on tehnyt retorista analyysia poliittisesta diskurssista TikTokissa kevään 2023 eduskuntavaalien aikaan. Moisio (2023) on niin ikään tarkastellut TikTok-viestinnän hyödyntämistä eduskuntavaaleissa 2023. Molemmat ovat analysoineet töissään retorisia keinoja ja poliittisen propagandan piirteitä. Molempien tuloksissa on myös nähtävissä samoja piirteitä. Videoilla vedotaan paljon tunteisiin, kärjistetään ja polarisoidaan. Videoilla käytetään paljon hyökkäävän argumentoinnin keinoja, eli vahvistetaan omaa vakuuttavuutta heikentämällä poliittisen kilpailijan tai vastapuolen vakuuttavuutta.

Sekä Uusitalo että Moisio nostavat tutkimuksissaan esiin perussuomalaisten aktiivisuuden ja muiden puolueiden edustajiin verrattuna huomattavasti suositumman sisällön. Tätä huomiota vasten on sinänsä mielenkiintoista, ettei perussuomalaisten asettamalla presidenttiehdokkaalla, Jussi Halla-aholla, ole tämän tutkimuksen tekohetkellä TikTok-tiliä lainkaan.

Aalto (2020) on pro gradu -tutkielmassaan tarkastellut Yhdysvaltojen vuoden 2016 presidenttiehdokkaiden toisiaan koskevaa viestintää Twitterissä (nykyisin X) ja heidän käyttämiään vakuuttamisen keinoja. Aallon tutkimuksen mukaan molempien ehdokkaiden julkaisemassa aineistossa yleistä oli oman asiantuntijuuden korostaminen. Lisäksi toisten asiantuntijoiden sitaattien esittämistä esiintyi molemmilla ehdoilla. Viestinnässä esiintyi myös huumoria ja toisen osapuolen solvaamista.

## **1.3 Presidentinvaalit ja ehdokkaat**

Vuoden 2024 Suomen tasavallan presidentin vaali järjestettiin tammikuussa. Vaaleissa oli mahdollista äänestää ennakoäänestyksessä 17.–23.1.2024 tai varsinaisena vaalipäivänä 28.1.2024 yhtä yhdeksästä ehdokkaasta tasavallan presidentin tehtäviin seuraavaksi kuudeksi vuodeksi. Mikäli joku ehdokkaista olisi saanut tällä ensimmäisellä vaalikierroksella yli puolet

annetuista äänistä, hänet olisi valittu presidentiksi. Koska näin ei tapahtunut, järjestettiin kahden eniten ääniä saaneen ehdokkaan välillä toinen vaalikierros ennakköäänestyksessä 31.1.–6.2.2024 ja vaalipäivänä 11.2.2024. Ensimmäisen vaalikierroksen tulos vahvistettiin 30.1.2024. Toisen vaalikierroksen jälkeen tasavallan presidentiksi valittiin Alexander Stubb. Yleensä riippuen tuloksesta valtioneuvosto joko toteaa yhden ehdokkaan saaneen yli puolet äänistä, tai oikeusministeriö ilmoittaa, että kahden ehdokkaan välillä järjestetään toinen vaalikierros. (Vaalit.fi 2024).

Presidenttiehdokkaita voivat asettaa ne puoluekisterin puolueet, joiden ehdokaslistoilta on presidentinvaalia edeltävissä eduskuntavaaleissa valittu vähintään yksi kansanedustaja, tai vähintään 20 000 äänioikeutetun perustamat valitsijayhdistykset. Yksi valitsijayhdistys tai puolue voi asettaa vain yhden ehdokkaan, mutta valitsijayhdistyksillä ja puolueilla voi olla sama ehdokas. Perustuslain mukaan presidenttiehdokkaiden täytyy olla Suomen syntyperäisiä kansalaisia ollakseen vaalikelpoisia. (Vaalit.fi 2024).

Listaan seuraavaksi vuoden 2024 presidenttiehdokkaat äänestysnumeroidensa mukaisessa järjestyksessä. Nimen perässä sulkeissa lukee ehdokkaan asettajataho. Li Andersson (Vasemmistoliitto), Olli Rehn (valitsijayhdistys ja Suomen Keskusta), Harry Harkimo (Liike Nyt), Jussi Halla-aho (Perussuomalaiset), Jutta Urpilainen (Suomen Sosiaalidemokraattinen Puolue), Mika Aaltola (valitsijayhdistys), Alexander Stubb (Kansallinen Kokoomus), Sari Essayah (Suomen Kristillisdemokraatit) ja Pekka Haavisto (valitsijayhdistys). (Oikeusministeriön tieto- ja tulospalvelu 2023). Heistä Andersson, Rehn, Harkimo, Aaltola, Stubb, Essayah ja Haavisto valikoituivat mukaan aineistooni, sillä he olivat ne ehdokkaat, joiden TikTok-tileillä oli aineiston keräämishetkellä tammikuussa 2024 julkaistuja videoita.

#### **1.4 TikTok sosiaalisen median alustana**

TikTok on lyhytmuotoiseen videosisältöön keskittyvä sosiaalisen median alusta. Sen takana on kiinalainen ByteDance-yritys, joka julkaisi sovelluksen kotimaanmarkkinoillaan Douyin-nimellä syyskuussa 2016. TikTok nousi kansainväliseen suosioon jo pian tämän jälkeen, kun ByteDance osti Musical.ly-nimisen sovelluksen vuonna 2017. Palveluiden yhdistyttyä Musical.lyn 80 miljoonaa käyttäjää siirtyivät TikTokiin alustalle. ByteDance on julkaissut aiemmin hyvin suosittuja sovelluksia, kuten tekoälyn voimin toimiva tieto- ja uutisalusta Toutiao. Myös TikTokiin on käytössä tekoälyalgoritmi, jonka avulla sovellus suosittelee käyttäjilleen videoita heidän kiinnostuksenkohteidensa perusteella. (Ceci 2025; Iqbal 2025.)

TikTok on suosioistaan ja suurista käyttäjämääristään huolimatta ollut kiistanalainen ja polemiikkia herättänyt sosiaalinen media. TikTokin keräämä tieto käyttäjistään, sen kiinalaisomistus ja sovelluksen aiheuttama mahdollinen kansallinen turvallisuusuhka ovat nousseet keskustelunaiheiksi niin Yhdysvalloissa kuin EU-tasollakin sekä Suomessa (Valkama 2024). Lisäksi keskusteluun ovat nousseet alustalla sensuroinnin läpi menevä vihapuhe sekä siinä käytettävän algoritmin koukuttavuus (Haura—Jaskari 2023; Tuominen—Nissinen 2024).

## 1.5 Eettisyys ja työn eteneminen

Aineistooni kootut ehdokkaiden TikTok-videot ovat julkisia. Olen varmistanut aineistoni videoita julkaisseet käyttäjät olevan ehdokkaiden omia, virallisia tilejä. Varmistamiseen olen käyttänyt seuraavia kriteerejä, joista useamman kuin yhden on täytynyt täytyä:

1. TikTok-tilille on linkki ehdokkaan virallisilla nettisivuilla.
2. TikTok-tilille on linkki toisella, viralliseksi vahvistetulla sosiaalisen median tilillä (esim. Instagram tai X).
3. TikTok-tilillä on julkaistu uniikkia sisältöä, jossa ehdokas esiintyy. Uniikilla tarkoitan sitä, että videoista on huomattavissa, että ne ovat julkaistu ensisijaisesti nimenomaan TikTokissa. Ehdokas voi esimerkiksi mainita TikTok-käyttäjänsä tai -yleisönsä videolla.
4. TikTok-tili on vahvistettu TikTokin puolesta. Tämä tarkoittaa sitä, että TikTok on vahvistanut tilin kuuluvan edustamalleen henkilölle tai brändille. Vahvistetun tilin tunnistaa käyttäjänimen vieressä olevasta sinisestä valintamerkkisymbolista, jollaista käyttäjät eivät voi itse lisätä.

En tarvitse erillistä lupaa käyttää valitsemaani aineistoa. Käyttämäni aineisto koostuu julkisesta sosiaalisen median sisällöstä, jota tuottaneet tahot ovat julkisia poliittisia toimijoita ja julkisuuden henkilöitä. Myöskään tekijänoikeuteen liittyvät kysymykset eivät ole oman tutkimukseni kannalta keskeisiä, sillä en esittele siinä aineiston visuaalista sisältöä, kuten kuvakaappauksia TikTok-videoista.

Lisäksi jokainen TikTokia käyttävä presidenttiehdokas on TikTokin käyttöehdot hyväksyttyään myöntänyt jokaiselle alustan käyttäjälle ei-yksinomaisen, rojaltivapaan, maailmanlaajuisen lisenssin päästä tuottamaansa sisältöön ja käyttää sisältöä, mukaan lukien oikeuden jäljentää (esim. kopioida, jakaa tai ladata) tai muokata sitä tai tehdä siitä johdannaisteoksia (TikTok 2024 [verkkolähde]).

Aineistossani esiintyvät henkilöt eli presidenttiehdokkaat ovat julkisia toimijoita, jotka julkaisevat sisältöä juurikin tavoitteenaan, että sitä katsotaan ja käsitellään. Aineistossani on mahdollisesti kuitenkin myös TikTok-videoita, joissa ehdokkaat vastaavat yksityishenkilöiden esittämiin kysymyksiin. Tällaisissa tilanteissa en kerro tutkimuksessani kysymyksen esittäneen henkilön nimeä, nimimerkkiä tai muita mahdollisia tunnistetietoja, mikäli niitä kysymyskommentin yhteydessä esiintyy.

Vaikka tutkimukseni kohteena olevat ja aineistossa esiintyvät presidenttiehdokkaat ovat julkisuuden henkilöitä, kohtelen heitä ja heidän tuottamaansa sisältöä asiallisesti ja kunnioittavasti. Tavoitteenani ei ole tuottaa tarpeetonta haittaa tutkittaville. On tärkeää painottaa, että tutkimukseni tarkoitus ei ole arvottaa, tukea tai loata ketään ehdokkaista, tai laittaa ehdokkaita ja heidän käyttämiään retorisia keinoja paremmuusjärjestykseen keskenään. En pohdi tutkimuksessani ehdokkaiden sisäistä maailmaa tai teorisoi, onko mikäkin argumentointi tai retorinen vaikuttaminen tiedostamatonta vai tietoista. Pohjaan analyysimenetelmäni teoreettiseen viitekehykseen ja aiempaan tutkimukseen.

Taustoitan seuraavaksi pääluvussa 2 tutkimukseni teoreettisia lähtökohtia ja viitekehystä. Pääluvussa 3 esittelen tutkimukseni aineiston ja tutkimusmenetelmät. Tämän jälkeen etenen itse tutkimuksen analyysilukuun 4, jossa käyn läpi aineiston analyysia esimerkkien avulla. Viimeisessä pääluvussa 5 kerron tutkimuksen tuloksista ja esitän niiden pohjalta päätelmiä.

## 2 Teoreettinen tausta

Tutkimuksessani keskeistä on ajatus kielenkäytöstä sosiaalisena toimintana, joka heijastamisen lisäksi myös rakentaa sosiaalista todellisuutta. Tutkimus sijoittuu retoriikan tutkimuksen ja diskurssianalyysin kehyksiin, jotka molemmat pohjautuvat sosiaalisen konstruktionismin näkemyksiin. Tutkimuksen lähestymistapa kieleen perustuu funktionaaliseen kielikäsitteeseen. Esittelen tässä luvussa näitä tutkimukselleni olennaisia viitekehyksiä.

### 2.1 Sosiaalinen konstruktionismi ja funktionaalinen kielikäsitteisyys

Tässä luvussa taustoitan tutkimukseni tarkempia menetelmäkehyksiä esittelemällä niille olennaista laajempaa tutkimuksellista viitekehystä sekä kielikäsitteistöä.

Sosiaalinen konstruktionismi on laaja tutkimuksellinen viitekehys, joka yhdistää useita eri sosiaalisen todellisuuden ja merkitysten rakentumista tarkastelevia tutkimussuuntia (Pietikäinen—Mäntynen 2019, 10). Vivien Burrin mukaan sosiaalinen konstruktionismi on niin laaja kehys, ettei sille voi antaa yhtä täydellistä, kaikki sen käsitteen alle mahtuvat tutkijat ja tutkimukset sisältävää määritelmää. Sosiaaliseen konstruktionismiin sisältyvillä suuntauksilta voi kuitenkin löytää tiettyjä ominaispiirteitä tai taustaolettamuksia, jotka sitovat ne yhteen ja joiden kautta ne voidaan ymmärtää sosiaalis-konstruktionistisiksi. Burr listaa näitä yhteisiä lähtökohtia olevan mm. kriittinen suhtautuminen ilmeisenä pidettyyn tietoon, historiallinen ja kulttuurinen tarkastelutarkkuus, tiedon syntyminen sosiaalisten prosessien kautta, tiedon ja sosiaalisen tekemisen yhteys sekä kielen näkeminen sosiaalisena toimintana. Keskeistä on ajatus siitä, että todellisuus rakentuu sosiaalisesti vuorovaikutuksessa – ja koska kieli nähdään sosiaalisena toimintana, todellisuutta konstruoidaan kielen kautta. (Burr 2015, 2–11.)

Sosiaalisen konstruktionismin synnylle ei voi jäljittää yhtä ainoaa lähdettä, mutta sen muotoutumiseen on keskeisesti luonut pohjaa postmodernismin aikakausi. Postmodernistinen aatevirtaus hylkää sitä edeltäneen modernismin ajatukset siitä, että on olemassa jokin täydellinen totuus, tai että näkemämme maailma koostuu piilossa olevista rakennelmista eli struktuureista. Postmodernismissa korostetaan useiden ja monipuolisten, tilanteista riippuvaisten elämäntapojen olemassaoloa. Yhteiskunnallisia muutoksia ei saada aikaan vain löytämällä sosiaalisen elämän taustalla vaikuttavia struktuureja. Pelkkä ajatus siitä, että on olemassa jokin analyysin keinoin paljastettava vakaa todellisuus, sotii sosiaalisen konstruktionismin luonnetta vastaan. (Burr 2015, 12–14.)

Sosiaalisen konstruktionismin kehittymiselle on myös ollut olennaista tiedonsosiologisen ajattelun muotoutuminen. Tiedon sosiologiassa tutkitaan, miten ja millaista tietoa syntyy sosiokulttuurisissa prosesseissa. Sosiaalisen konstruktionismin kannalta kenties merkittävimpiä tekijöinä pidetään Thomas Luckmannia ja Peter Bergeriä sekä heidän teostaan *The Social Construction of Reality* (1966), jolla on juurensa tiedon sosiologiassa. Teoksessa kuvataan sosiaalisen konstruktionismin ydintä: todellisuuden sosiaalista muotoutumista ja ylläpitoa jokapäiväisten yhteiskunnallisten tapojen ja kontekstien kautta, joihin niitä rakentavat ihmiset yhtäaikaisesti osallistuvat. (Burr 2015, 15.)

Sosiaalisen konstruktionismin suuntaus vahvistui humanistisessa ja yhteiskunnallisessa tutkimuksessa 1970- ja 1980-lukujen aikana. Tätä ilmiötä on kutsuttu kielelliseksi käännteeksi, koska sen myötä tutkimuksessa enemmän tilaa sai kielen käyttäminen merkitysten luomisessa, toimintatapojen järjestymisessä sekä identiteettien ja yhteisöllisyyden rakentamisessa. Kielellisestä käännteestä on myös katsottu alkaneen diskurssitutkimuksen laajentuminen. (Pietikäinen–Mäntynen 2019, 10; Pälli–Lillqvist 2020, 343.)

Omassa tutkimuksessani käyttämäni diskurssianalyttinen ote pohjautuu sosiaalisen konstruktionismin lähtökohtapremisseille. Sosiaalinen konstruktionismi näkyy jo tutkimuskohteen valinnassa, sillä diskurssianalyttisessä tutkimuksessa tutkimuskohteeksi valitaan ne kielelliset prosessit ja niiden tuotokset, joiden kautta ja joissa kanssakäyminen ja sosiaalinen todellisuus rakentuvat (Jokinen –Juhila–Suoninen 2006, 40–41). Tärkeää on myös hahmottaa, että tutkijan ja tutkimuskohteen suhde nähdään sekin konstruktiivisena – tutkijana sekä kuvaa sosiaalista todellisuutta tutkimustulostensa kautta että rakentaa sitä (mt.). Puhun diskurssianalyysistä tarkemmin luvussa 2.2.

Tutkimukseni, kuten diskurssitutkimus yleisesti, nojautuu funktionaaliseen eli toiminnalliseen käsitykseen kielestä. Funktionaalisisessa kielikäsitelmissä korostetaan kielen tilanteista luonnetta ja keskitytään erityisesti siihen, mitä kielellä tehdään (Pietikäinen–Mäntynen 2019, 6–9). Tilanteisuudella tarkoitetaan sitä, että eri tilanteissa kieltä käytetään eri tavoin, erilaisten tilanteiden määrittelemien rajojen sisällä. Kielelliset merkitykset syntyvät kielenkäyttötilanteissa, eli sosiaalisessa vuorovaikutuksessa, kielenkäyttäjien tekemien valintojen kautta (mt.). Funktionaalisen kielikäsitelmissä yleistyminen 1900-luvun puolivälin aikoihin aiheutti sen, että kielentutkijoita ja retoriikan tutkijoita alkoi yhdistämään sama tutkimuskohde – todelliset kielenkäyttötilanteet ihmisten välisessä vuorovaikutuksessa. Siispä

juuri funktionaalinen kielikäsite on omalla tavallaan mahdollistanut retoriikan tutkimuksen ja kielentutkimuksen alojen lähentymisen. (Lehti–Eronen-Valli 2018, 158.)

## 2.2 Diskurssianalyysi

Diskurssianalyysi on tieteenalarajat ylittävä, laaja tutkimusalue, jossa sosiaalisen todellisuuden ilmiöitä ja rakentumista sekä sosiaalista toimintaa tutkitaan kielenkäytön kautta. Diskurssianalyysin piirissä ollaan kiinnostuneita siitä, miten kielenkäyttö yhdistyy muihin sosiaalisiin ja yhteiskunnallisiin rakenteisiin, sekä siitä, mitä kielellä oikeastaan tehdään. (Pälli–Lillqvist 2020, 339–340.) Kyse on siis siitä, *mitä* ja *miten* sanotaan, *missä tilanteessa* ja *millä seurauksilla*. Kiinnostuksen kohteena ovat kielenkäytön merkityssisällöt, eli mitä sanotaan. Merkityssisältöjä muodostamassa ovat kuitenkin myös erilaiset kielelliset valinnat tyylin tai muotoilun suhteen, eli miten asia sanotaan. Tutkimuksessa olennaista on huomioida kielenkäyttöä ympäröivä tilanne, tapahtumaympäristö, eli konteksti. Seurauksilla tarkoitetaan puolestaan sosiaalisen todellisuuden rakentumista kielenkäytön seurauksena. (Suoninen 2021 [verkkolähde]). Koska oman tutkimukseni painopiste on retorisuudessa, se suuntautuu erityisesti merkitysten tuottamisen tapoihin, eli kysymykseen siitä, *miten* sanotaan. Retoriikasta kerron lähemmin lisää luvussa 2.3 ja retorisesta diskurssianalyysistä metodina luvussa 3.4.

Diskurssin käsite on dynaaminen ja mahdollista määritellä eri tavoin. Erityisesti kriittisen diskurssianalyysin suuntauksessa on ollut tapana erotella toisistaan diskurssin (eng. *discourse*) ja diskurssien (eng. *a discourse*) käsitteet, jolloin diskurssilla tarkoitetaan laajempaa teoreettista näkemystä kielestä sosiaalisen toiminnan resurssina, ja diskursseilla kiteytynyttä, historiallisesti muodostunutta merkityksellistämisen tapaa. Selvyyden vuoksi käytän tutkimuksessani vain yhtä määritelmää, enkä tee vastaavaa erottelua sanan yksikkö- ja monikkomuodon välillä. Tässä tutkimuksessa käsitän diskurssin sen melko yleisen määritelmän mukaisesti siis merkityssuhteiden systeemiksi, merkityksellistämisen tavaksi, joka rakentuu sosiaalisissa käytännöissä ja samalla rakentaa sosiaalista todellisuutta. (Pietikäinen–Mäntynen 2019, 16–17; Jokinen–Juhila–Suoninen 2016, 27.)

Diskurssianalyysin viitekehyksen väljyydestä huolimatta sille on määriteltävissä tietyt teoreettiset taustaolettamukset. Jokisen, Juhilan ja Suonisen (2016, 21) näkemyksen mukaan nämä oletukset ovat seuraavat:

1. kielenkäyttö on luonteeltaan sosiaalista todellisuutta rakentavaa
2. on olemassa useita rinnakkaisia ja keskenään kilpailevia merkityssysteemejä

3. merkityksellinen toiminta on kontekstisidonnaista
4. toimijat kiinnittyvät merkityssysteemeihin
5. kielenkäyttö on luonteeltaan seurauksia tuottavaa.

Voimme nähdä näissä diskurssianalyysin teoreettisissa lähtökohdissa sosiaalisen konstruktionismin vaikutuksen. Ajatukset kielenkäytön todellisuutta konstruoivasta ja seurauksia tuottavasta luonteesta sekä kontekstisidonnaisuudesta ovat tulleet vastaan jo sosiaalisen konstruktionismin premisseissä. Merkityssysteemeillä viitataan siihen, miten sosiaalisesti jaetut merkitykset muodostuvat suhteessa toisiinsa – monenlaiset merkityseroihin ja erilaisiin hierarkkisiin dikotomioihin perustuvat luokittelut jäsentävät todellisuutta, ja ovat laajalti käytössä jokapäiväisessä kielenkäytössä (Jokinen–Juhila–Suoninen 2016, 22). Puhumme esimerkiksi vasemmistolaisesta ja oikeistolaisesta politiikasta tai ylemmästä ja alemmasta sosiaaliluokasta ja ymmärrämme niiden merkityksen suhteessa toisiinsa tai niitä erottaviin tekijöihin.

Kieli ja diskurssit toimivat eri tavoin eri yhteyksissä, eli ovat kontekstisidonnaisia. Merkitykset muodostuvat yhteydessä niitä ympäröivään todellisuuteen – siksi analysoitaessa ja tutkiessa merkityksiä ja kielenkäyttöä on olennaista määritellä myös kontekstia. Diskurssianalyysin piirissä se ymmärretään hyvin moniulotteisena ja -kerroksellisena käsitteenä. Konteksti voi tarkoittaa yhtä hyvin yhteiskunnallista tilaa kuin vuorovaikutustilannettakin. Samanaikaisesti voi olla läsnä useita konteksteja, sillä rajatumpien todellisuuden osien taustalla vaikuttaa usein laajempia tai limittyviä konteksteja. Esimerkiksi presidentinvaalikampanjan ja sen sisältämän sosiaalisen median viestinnän kontekstin taustalla on väistämättä myös laajempi yhteiskunnallinen ja historiallinen konteksti. (Pietikäinen–Mäntynen 2019, 22–25.)

Diskurssianalyysissa kontekstiin liittyvä tärkeä käsite on tilannekonteksti, jolla tarkoitetaan tiettyä välitöntä sosiaalista tilannetta, jonka osana kielenkäyttö on. Tilannekontekstin osia ovat sosiaalisen ja kielellisen toiminnan lisäksi sen materiaallinen ympäristö sekä siinä esiintyvien toimijoiden roolit. Materiaalinen ympäristö voi tarkoittaa digitaalista ympäristöä. Se mahdollistaa ja rajoittaa toimintaa. Omassa tutkimuksessani tilannekontekstin eli presidenttiehdokkaiden TikTok-videoiden materiaallinen konteksti on itse TikTok sosiaalisen median alustana. Tämä tarkoittaa esimerkiksi sitä, että suoraan TikTokiin kautta kuvatut videot voivat olla maksimissaan kymmenen minuutin pituisia ja TikTokiin julkaistut videot maksimissaan 60 minuuttia pitkiä. Tutkimukseni tilannekontekstin osallistujaroolit ovat samanaikaisesti dynaamisia ja pysyviä. Institutionaalisina ja sosiaalisina rooleina pysyvät

presidenttiehdokas ja äänestäjä, mutta toisaalta TikTokin luonne vuorovaikutuksellisenä sosiaalisena mediana mahdollistaa roolien vaihtelun kielellisissä tilanteissa. Kommenteissa videon katsoja voi kysyä ehdokkaalta kysymyksen, johon ehdokas vastaa, sekä ehdokas voi kysyä katsojiltaan kysymyksen, johon he vastaavat kommentteissa. Kumpikin osapuoli voi tilanteen mukaan olla kysyjä tai vastaaja. (Pietikäinen–Mäntynen 2019, 22–25.)

Johdantoluvussa mainitsin representaatioiden olevan yksi tutkimuksessani käytettävä keskeinen käsite. Koen tärkeäksi avata sitä, sillä yksi tutkimuskysymyksistäni liittyy presidenttiehdokkaiden itsestään luomiin kuviin – eli toisin sanoen representaatioihin. Representaation käsite liittyy vahvasti diskurssianalyysin kenttään, etenkin puhuttaessa diskurssien suhteesta valtaan. Representaatiolla tarkoitetaan asioiden uudelleen esittämistä, prosessia, jolla kieltä käytetään rakentamaan merkityksiä ja tietynlaisia ”kuvia” ihmisistä, tiedosta ja tapahtumista (Hall 1997, 61; Pietikäinen–Mäntynen 2019, 45–46).

### 2.3 Retoriikka

Tiivistetysti retoriikalla tarkoitetaan yleisön vakuuttamista tietyn argumentin eli perustelun pätevydestä ja yrityksestä saada yleisö sitoutumaan siihen. Retoriikka on siis viestimällä vaikuttamista, joka tapahtuu viestin lähettäjän eli rektorin sekä viestin vastaanottajan välillä. Sana *retoriikka* polveutuu alun perin kreikkalaisperäisestä *rhetorikesta*, joka tarkoittaa puhetaitoa. Retoriikka on klassisessa merkityksessään juurikin oppia puhetaidosta. Sillä on juurensa jo antiikin Kreikan sofistien, Platonin sekä Aristoteleen vaikuttavan puheen pitämistä koskevissa kirjoituksissa. (Tieteen termipankki 2024; Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 46; Lehti–Eronen-Valli 2018, 158–159.) Aristoteleen oman määritelmän mukaan retoriikka tarkoittaa kykyä havaita tietyn asian yhteydessä ”vakuuttava”. Muissa taidoissa, kuten lääketieteessä tai geometriassa, opetetaan alan asioita ja siten saadaan ihmiset vakuuttuneiksi niiden sisällöistä, mutta retoriikka pystyy havaitsemaan sen, *mikä* näiden asioiden yhteydessä on vakuuttavaa. (Aristoteles 1997 [n. 300–1 eaa.], 10–11.)

Retoriikan tutkimus on jaettavissa klassisen ja uuden retoriikan suuntauksiin. Klassisen retoriikan eli puhetaidon opin rinnalle 1950-luvulla noussut uusi retoriikka laajensi retoriikan käsittämään paljon muutakin kuin vaikuttavan puheen ainekset. Uusi retoriikka keskittyy tutkimaan keinoja ja argumentteja, joilla kiistanalaisia väitteitä pyritään tekemään uskottaviksi ja synnyttämään niihin sitoutumista. (Perelman 2007 [1977], 11–12; Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 46.) Oma tutkimukseni ulottuu uuden retoriikan alueelle, sillä katson sen piirissä voivani

tarkastella presidenttiehdokkaiden retorisia keinoja monipuolisemmin. Otan kuitenkin tutkimuksessani huomioon myös klassisen näkökulman.

Aristoteleen *Retoriikka*-teos sisältää edelleen klassisen retoriikan teorian ytimen. Aristoteles esittää siinä puheiden vaikutuskeinoja olevan kolme: *ethos*, *pathos* ja *logos*. Ethos viittaa puhujan luonteeseen, keinoihin, joilla puhuja puheessaan osoittaa olevansa uskottava tai luotettava. Pathos tarkoittaa puheen kuulijoiden mielentilaa, tunteita tai vastaanottokykyä. Puheella on mahdollista herättää yleisössä monenlaisia tunteita. Päätöksiä perustelujen uskottavuudesta tai vakuuttavuudesta ei tehdä samalla lailla vihaisina tai iloisina. Logos merkitsee itse puheessa osoitettuja vakuuttavia perusteluita eli argumentteja. (Aristoteles 1997, 11–12; Kakkuri-Knuutila 2007, 233.)

Argumentaatio eli perusteleminen on hyvin olennainen osa retoriikkaa. Ero muodollisempaan logiikan argumentointiin on siinä, että retoriikan sisällä se on avoimempaa. Kaksi vastakkaistakin argumenttia voivat olla yhtä järkeviä. Tavoitteena on vakuuttaa tai suostutella, ei osoittaa muodollista totuutta, joten argumentin arvo retoriikan sisällä riippuu vaikutuksesta niitä vastaanottavan tahon ajatteluun. (Perelman 2007, 8–9; Jokinen–Juhila–Suoninen 2016, 146.)

## 2.4 Retoriset keinot

Kuten johdantoluvussa totesin, retorisia keinoilla tarkoitetaan tässä tutkimuksessa presidenttiehdokkaiden sekä omaa vakuuttavuuttaan että viestinsä vakuuttavuutta rakentavia kielenkäytön keinoja. Hyödynnän tutkimuksessani Arja Jokisen (2006) vakuuttelevan ja suostuttelevan retoriikan analysointia koskevassa artikkelissa tekemää listausta retorisisista keinoista. On kuitenkin tärkeää muistaa, että tämä on vain yksi näkemys niiden jäsentämisestä. Keskityn tarkastelemaan väitteiden ja ehdokkaiden itsensä vakuuttavuutta puolustavia retorisia keinoja, en niinkään esimerkiksi muiden osapuolten argumentteja tai vakuuttavuutta vastaan hyökkäviä keinoja. Hypoteesini on, että puolustavia keinoja ylipäätään esiintyy aineistossani huomattavasti enemmän kuin hyökkäviä.

Retoriset keinot voidaan karkeasti jakaa väitteen *esittäjän* vakuuttavuutta rakentaviin ja esitetyn *argumentin* vakuuttavuutta rakentaviin keinoihin. Kyse on enemmänkin painotuseroista ja käytännössä esittäjän ja argumentin vakuuttavuutta luovat keinot usein kietoutuvat toisiinsa. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 132–133.) Esittelen nämä keinot seuraavissa alaluvuissa 2.4.1. sekä 2.4.2.

### 2.4.1 Esittäjän vakuuttavuutta rakentavat keinot

Esittäjän vakuuttavuutta rakentavia keinoja ovat etäännyttäminen omista intresseistä, puhujakategorialla oikeuttaminen, liittoutumisasteen säätely sekä konsensuksella tai asiantuntijan lausunnolla vahvistaminen.

Omista intresseistä etäännyttäminen tarkoittaa sitä, että argumentin esittäjä häivyttää mahdolliset omat päämääränsä tai sidoksensa ajettavaan asiaan (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 133). Mikäli herää epäily siitä, että esittäjä ajaa argumentillaan omaa asiaansa tai hänen näkemyksensä on vahvasti puolueellinen, on yleisön vakuuttaminen luonnollisesti haastavampaa. Vakuuttavuutta lisää entisestään, jos esittäjä kertoo olleensa aikaisemmin tietyn asian kannattaja, mutta tosiasioiden edessä on ikään kuin ”joutunut” muuttamaan mielipiteensä (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 134; Potter 1996, 127).

Puhujakategorialla oikeuttaminen liittyy siihen, että tiettyihin kategorioihin liitetään oikeus tietynlaiseen tietämykseen ja tietoon. Vakuuttavana pidetystä kategoriasta annettuja väitteitä pidetään luotettavampana jopa riippumatta varsinaisesta puheen sisällöstä. Käänteisesti tämä merkitsee sitä, että vähemmän arvostetuista puhujakategorioista peräisin olevia argumentteja pidetään vähemmän uskottavina. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 135; Potter 1996, 114–115.) Esimerkiksi poliitikon kommenttia presidentin roolista pidetään usein helpommin vakuuttavampana tai uskottavampana kuin lapsen.

Puhujakategoriat ja niiden arvostus ovat kuitenkin dynaamisia käsitteitä sekä tilanteisesti ja kulttuurisesti muuttuvia. Ne voivat olla myös päällekkäisiä. Yksi puhuja voi puhua monesta vaihtoehdoisesta kategoriasta käsin, kuten suomalaisena, isänä tai kansanedustajana. Se tapa, jolla puhuja itsensä kategorisoi, voi kertoa paljonkin puhujan suhteesta yleisöön ja siitä, keitä hän pitää kohdeyleisönään. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 135–136; Potter 1996, 133–134.)

Liittoutumisasteen säätelyllä puhuja vaikuttaa siihen, kuinka vahvasti hän puheessaan sitoutuu esittämäänsä väitteeseen. Viestinnän retoriikan ja sävyn kannalta on merkittävää se, esittääkö puhuja väitteen omista nimissään vai toimiiko hän vain viestin välittäjänä. Toimiessaan yleisen tiedon tai toisen henkilön sanoman raportoijana puhuja näyttäytyy neutraalimpana, eikä joudu samalla tavalla selitysvolliseksi esitetystä väitteestä. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 136–137; Potter 1996, 143–149.) Liittoutumisen aste on esimerkiksi hyvin erilainen lauseessa: ”Ehdokkaan somekampanjointi on onnistunut hyvin” verrattuna lauseeseen: ”Ehdokkaan

mukaan hänen somekampanjointinsa on onnistunut hyvin.” Ensimmäisessä lauseessa puhuja on selvästi sitoutunut väitteeseen ja seisoo sen takana, kun taas toisessa hän toimii ainoastaan tiedon välittäjänä.

Väitteen esittäjä voi rakentaa vakuuttavuuttaan myös vahvistamalla väitettään konsensuksella tai asiantuntijan lausunnolla. Kun useampi osapuoli kannattaa samaa väitettä, näyttäytyy se vähemmän esittäjän henkilökohtaisena mielipiteenä. Konsensusta voidaan rakentaa esimerkiksi tukemalla omaa väitettä arvovaltaisena pidetyn tahon vastaavalla näkemyksellä ja käyttämällä suoria sitaatteja tai me-retoriikkaa. Lisäksi on mahdollista vedota tiettyihin sosiaalisiin normeihin, jotka katsotaan olevan enemmistön kannattamia tai joita suuri joukko pitää itsestäänselvyyksinä. Mikäli esitettyjen väitteiden katsotaan olevan jokaisen yhdessä hyväksymiä totuuksia, on niitä vaikeampi kyseenalaistaa. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 138—139; Potter 1996, 158—162.)

#### 2.4.2 Esitetyn argumentin vakuuttavuutta rakentavat keinot

Esitetyn argumentin vakuuttavuuden luomiseen liittyviä keinoja ovat tosiasiallistaminen, kategorioiden käyttö, yksityiskohdilla ja narratiiveilla vakuuttaminen, määrällistäminen, ääri-ilmaisut sekä metaforat.

Tosiasiallistaminen merkitsee sitä, että väitteet esitetään tulkinnoista ja puhujista riippumattomina tosiasioina. Tosiasiallistava eli faktuaalistava argumentaatio on yleistä tieteen lisäksi politiikan argumentaatioissa. Tosiasiapuheessa merkittävää on se, että sen kautta on toimijoiden mahdollista välttää vastuuta tai heidän roolinsa häivytetään puheessa täysin. Toimijuus katoaa esimerkiksi käyttämällä passiivimuotoa. Tämä on tyypillistä uutisotsikoissa. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 140—141; Potter 1996, 150—158.) Esimerkiksi ”Sosiaaliturvasta leikataan” ja ”Hallitus leikkaa sosiaaliturvasta” luovat erilaiset vaikutelmat tapahtuneesta asiasta ja toimijuudesta. Ensimmäisessä, passiivimuotoisessa otsikossa ei mainita lainkaan teon tekijöitä, kun taas toisessa heidät nostetaan esiin ja siten ikään kuin vastuuseen.

Tosiasiallistavaa argumentaatiota on lisäksi ns. vaihtoehdottomuuspuhe, jossa esitetään vain yksi vaihtoehto mahdollisena ja toteutettavana: Leikkauksia sosiaaliturvaan on pakko tehdä, sillä ”talous edellyttää niin”. Merkittävää vaihtoehdottomuuspuheessa on se, että mikäli valintoja ei voida tehdä, ei ole mahdollista tehdä lainkaan moraalisia pohdintoja tai kannanottoja. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 140—141.)

Esittelin aiemmin puhujakategorioiden käyttöä vakuuttavana retorisena keinona. Kategorisointi voi kuitenkin koskea myös itse esitettyä argumenttia ja sen vakuuttavuuden rakentamista. Tietynlaisen kategorian valitseminen voi toteuttaa erilaisia päämääriä puheessa. Sanavalinnoilla on eri konnotaatioita, joita voi käyttää niin kritisointiin kuin oikeutukseenkin. On väliä, puhutaanko esimerkiksi ympäristöliikkeen mielenosoittajista *ilmastoaktivisteina* vai *ekoterroristeina*. Lisäksi kategorioita ja niiden sisältöä voi tarkastella hieman syvemmin. Vakuuttavuutta voi rakentaa esimerkiksi osoittamalla tietyn kategorian mahdollisesti ongelmalliset syntyperät tai sen häilyvät rajat. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 141—144.)

Argumentin autenttisuuden vaikutelmaa voi luoda myös yksityiskohtaisten kuvausten ja kerronnallisten narratiivien kautta. Puhuja voi häivyttää argumentatiivisia väitteitään kuvailemalla asioita yksityiskohtaisesti, ikään kuin vain kertomalla kuinka ne tapahtuivat. Puhuja rakentaa narratiivissaan tietynlaisen tulkintakehikon, josta kuulija voi itse tehdä tulkinnan ilman että puhujan tarvitsee sitä eksplisiittisesti sanoa. Tällöin puhujan ei täydy joutua kuulijan tekemästä tulkinnasta, implisiittisesti vihjatusta väitteestään vastuuseen. Näin puhuja voi näennäisesti vaikuttaa tosiasioissa pitäytyvänä, uskottavana hahmona, vaikka olisikin narratiivissaan rakentanut hyvinkin tunnepohjaista tai parjaavaa kuvausta. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 144—145; Potter 1996, 162—166.)

Määrällistäminen eli kvantifiointi voidaan jaotella numeeriseen ja ei-numeeriseen. Numeerisella määrällistämällä tarkoitetaan lukujen, osuuksien, taulukoiden, prosenttien yms. käyttämistä vakuuttamisessa. Ei-numeerinen määrällistäminen on sanallisesti määrää kuvailevaa, esimerkiksi laatusanoja *suuri* tai *pieni* käyttämällä. Numeerisen muodon käyttö antaa helposti vaikutelman ristiriidattomasta, selkeästä ja mitattavissa olevasta tiedosta, vaikka totuus voi olla aivan toisin. Kvantifiointia voidaan käyttää tukemaan omia argumentteja valitsemalla sopiva tarkastelu-ulottuvuus esimerkiksi asian suuruutta tai pienuutta korostamalla. Sanallinen määrällistäminen toimii joissakin tapauksessa paremmin kuin numeerinen: voi olla tehokkaampaa kuvailla asiaa tarkan luvun sijasta esimerkiksi *valtavan suureksi*, tai käyttää ääri-ilmaisuja kuten *kaikki* tai *ei yhtään*. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 146—148.)

Ääri-ilmaisut ovat määrällistämisen ulkopuolellakin oma argumentin vakuuttavuutta rakentava keinonsa. Niiden avulla on mahdollista valikoiden korostaa niitä puolia tai piirteitä, joita argumentoija haluaa puhuttavaan asiaan liittää, tai luoda kuvaa toiminnan säännönmukaisuudesta. On vakavasti otettavampaa ja vakuuttavampaa, jos väitetään jonkun

toimineen *aina* tai *joka kerta* tietyllä tavoin, kuin kuvata satunnaista toimintaa. Lisäksi ääri-ilmaisuja voidaan hyödyntää toiminnan normalisoinnissa tai oikeuttamisessa. Teon tuomittavuus hälvenee, mikäli *jokainen* olisi samassa tilanteessa toiminut samoin. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 150—152; Potter 1996, 187—191.)

Kun jotakin asiaa kuvataan käsitteillä, jotka eivät sovi sen kirjaimelliseen määritelmään, puhutaan metaforien käytöstä. Helppo tapa ymmärtää metafora on kuvailla sitä vertaukseksi ilman *kuin*-sanaa. Metaforilla voidaan sekä liittää asioihin merkityksiä tutuista ja ymmärrettävistä aiheista, että kuvailla jotakin tuttua asiaa uusin keinoin, avaten siitä uusia piirteitä. Metaforien onnistunut käyttö voi johtaa siihen, että ne rakentavat ilman monimutkaista argumentaatiota puhujan haluamia konnotaatioita. Arkipäiväisessä kielenkäytössä esiintyy paljon erilaisia metaforia, jotka eivät välttämättä ole ilmiselviä. Tällaiset piilevät metaforat voivat ikään kuin vaivihkaa vaikuttaa väitteen perusteluna ja rakentaa kuvaa siitä, että johtopäätökset ja seuraukset kumpuavat itse asioiden luonteesta. (Jokinen–Juhila–Suoninen 2006, 148—150; Perelman 2007, 136—137.)

### 3 Aineisto ja menetelmät

Tässä luvussa esittelen tutkimukseni aineistoa sekä analyysissa käytettäviä menetelmiä. Metodini tässä tutkimuksessa on retorinen diskurssianalyysi. Lopuksi kuvailen lyhyesti omaa tutkijajäsentitani.

#### 3.1 Aineiston esittely

Tutkimukseni aineisto koostuu tammikuun 2024 aikana julkaistuista kaikkien TikTokia käyttävien presidenttiehdokkaiden videoista, jotka ovat olleet julkisia videoiden tallennushetkellä. Olen tallentanut videot omaan pilvitallennustilaani toukokuussa 2024, joten on mahdollista, että jotkin ehdokkaista ovat poistaneet tileiltään tammikuussa tekemäänsä sisältöä ennen toukokuuta tai sen jälkeen. En katso tätä kuitenkaan tutkimukseni luonteen kannalta ongelmalliseksi, sillä tutkimuksen tarkoituksena ei ole luoda kokonaiskuvaa presidenttiehdokkaiden kampanjoista, vaan lähinnä kuvailla ja tarkastella pientä otosta TikTok-kampanjoissa käytettävästä kielestä. Analyysini kohteeksi päätyivät Li Anderssonin (TikTok-käyttäjänimi: @anderssonli), Olli Rehnin (@ollirehn), Harry Harkimon (@hjallisharkimo00), Mika Aaltolan (@mika.aaltola), Alexander Stubbin (@alexstubb), Sari Essayahin (@pressayah) sekä Pekka Haaviston (@haavistok) tammikuussa julkaisemat videot.

Tammikuussa julkaistuja ja toukokuussa saatavilla olevia videoita oli seitsemältä ehdokkaalta yhteensä 467. Tästä joukosta analysoitavaksi rajautuivat ne suomenkieliset videot, joissa presidenttiehdokas käyttää retorisia keinoja. Esitän alla olevassa taulukossa ehdokkaiden videoiden määrän jakautumisen.

Taulukko 1 Ehdokkaiden julkaisemien videoiden määrä

Presidenttiehdokas	Tammikuussa julkaistujen videoiden määrä
Li Andersson	13
Olli Rehn	19
Harry Harkimo	13
Mika Aaltola	53
Alexander Stubb	187
Sari Essayah	3
Pekka Haavisto	179

Ehdokkaiden julkaistujen videoiden määrä siis vaihteli paljon. Ainoina yli 100 videota julkaisseina olivat vaaleissa sittemmin eniten ääniä saaneet Stubb ja Haavisto, kun taas Essayahilla julkaistuja videoita oli vain kolme kappaletta. Myös videoiden sisällöissä ja formaateissa oli vaihtelua eri ehdokkaiden välillä. Kaikki ehdokkaat hyödynsivät TikTokin ominaisuutta julkaista video vastauksena edelliseen videoon jätettyyn kommenttiin, mutta eniten tämän tyyllisiä videoita oli Stubbin tilillä. Stubb oli myös ehdokkaista ainoa, joka julkaisi videoita myös muilla kielillä kuin suomeksi, kuten ruotsiksi ja saksaksi. En litteroinut auki videoita muilla kielillä kuin suomeksi, enkä myöskään videoita, joissa puhuivat pelkästään ehdokkaiden puoliset tai kannattajat, tai joitakin epärelevantteiksi katsomiani keskustelujuja. Olen kuitenkin kuvannut lyhyesti, mistä videoilla puhutaan tai mitä niissä tapahtuu.

Ehdokkaiden puoliset olivat läsnä Rehnin, Haaviston, Stubbin ja Aaltolan tileillä, mutta eniten äänessä Haaviston sisällössä. Tyypillistä useimmille ehdokkaille oli hyödyntää materiaalia televisiohaastatteluista tai vaalitentteistä, joista leikattiin lyhyempi osio TikTok-videoksi. Videoiden pituuksissa oli vaihtelua. Esimerkiksi siitä huolimatta, että Stubbilla oli määrällisesti eniten videoita, olivat ne melko lyhyitä verrattuna Haaviston videoihin ja niiden kokonaispituuteen.

### **3.2 Analyysimenetelmät**

Tutkimukseni on luonteeltaan laadullista ja aineistopohjaista. Metodini toimii tässä tutkimuksessa retorinen diskurssianalyysi. En analysoi aineistossa esiintyviä argumentteja, vaikka argumenttianalyysi onkin retorisen analyysin yksi osa-alue, vaan keskityn retorisen analyysin sosiaaliseen ja kielelliseen tasoon (Kakkuri-Knuutila 2007, 240). Luen litteroimaani aineistoa tarkasti ja yksityiskohtaisesti useamman tulkintaa syventävän ja rajaavan lukukerran kautta, ja poimin sekä jaottelen aineistostani löytämäni, aiemmin luvussa 2.4. erittelemäni retoriset keinot. Kuvailen niiden käyttöä ja niiden kautta rakentuvia tulkitsemieni mahdollisia representaatioita ehdokkaista relevanteiksi ja tarkastelemisen arvoiseksi katsomieni esimerkkien avulla.

Tutkijapositioni on tulkitseva. Nojaan vahvasti aineistoon, mutta tulkitsen sitä valitsemastani näkökulmasta käsin. Diskurssianalyttinen ote ei ohjaa vain yhteen tiettyyn aineiston analysoinnin tapaan, joten tutkija voi tarkastella aineistoa hyvin monenlaisien metodien ja näkökulmien kautta. Tärkeänä tulkintaresurssina työssäni toimii aiemmin taustoittamani diskurssianalyysi ja siihen sisältyvät sosiaalisen konstruktionismin periaatteet, jotka antavat suuntaviivoja tarkastelemaan aineistossa esiintyvää kieltä toimintana, joka konstruoi

todellisuutta. (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 212—213.) Retoristen keinojen luokittelu on sinällään osittain tulkinnanvaraista, koska keinot voivat olla päällekkäisiä ja samassa esimerkissä voi esiintyä useampia keinoja samaan aikaan. Tunnistan myös sen, että olen itsekin kulttuurinen toimija, jolla on aiempaa esiymmärrystä käsittelemistäni aiheista sekä tiettyjä kulttuurisia tulkintaresursseja. Toinen tutkija voisi mahdollisesti tulkita aineistoani ja sieltä nousevia retorisia keinoja eri tavalla.

## 4 Analyysi

Tässä luvussa esittelen ja käyn läpi aineistostani löytyneitä retorisia keinoja ja niiden käyttöä esimerkkien avulla. Huomionarvoista on, että aineistossani paljolti ja siten myös käyttämissäni esimerkeissä on usein läsnä useita eri retorisia keinoja, vaikka keskittyisinkin käsittelemään esimerkin yhteydessä vain yhtä niistä. Esimerkit ovat litteraatteja aineiston videoista (ks. litterointikonventiot liitteestä 1), joista olen korostanut lihavoimalla analyysille olennaisia osia. Nimeän esimerkit samoin kuin aineistossani (liite 2), ehdokkaan sukunimellä ja järjestysnumerolla sekä videon julkaisupäivämäärällä. Esimerkkien analysoinnin yhteydessä pohdin myös sitä, millaista kuvaa eri keinot rakentavat niiden käyttäjästä.

### 4.1 Esittäjän vakuuttavuutta rakentavat keinot aineistossa

Käyn seuraavaksi läpi aineistossa esiintyneet esittäjän vakuuttavuutta rakentavat retoriset keinot. Esittäjän vakuuttavuus näyttäytyy aineistossa olevan keskeisempänä tavoitteena kuin argumenttien vakuuttavuus. Esittäjän vakuuttavuutta rakentavat keinot osoittautuivat myös tärkeiksi tutkaillessani sitä, miten ehdokkaat representoivat itseään ja millaisia kuvia heistä syntyy yleisölle näitä keinoja käyttämällä. Aineistosta nousi esiin etäännyttämistä, erilaisia puhujakategorioita, liittoutumisasteen säätelyä sekä konsensuksen rakentamista ja asiantuntijoiden hyödyntämistä oman vakuuttavuuden tukena.

#### 4.1.1 Etäännyttäminen

Suoraa etäännyttämistä omista intresseistä ei aineistossani esiinny runsaasti. Katsoisin tätä keinoa sisältäviä videoita olevan aineistossani ainoastaan seitsemän kappaletta, joista kaikki ovat Haaviston julkaisemia. Tässä on toki huomioitava, että Haavisto oli ylipäättään julkaissut videoita kaikista ehdokkaista toiseksi eniten, mutta toisaalta Haaviston TikTok-sisällössä näyttää muutenkin olevan yleisempää tarttua muita ehdokkaita enemmän Haavistoa tai tämän kantoja haastaviin kommentteihin. Lisäksi arvioisin etäännyttämisen keinon vähäisen määrän osittain liittyvän aineistoni luonteeseen osana presidentinvaalikampanjaa, jossa ehdokkaiden omat intressit ovat verrattain läpinäkyviä, tai niiden korostaminen voi jopa olla ehdokkaan eduksi, johon palaan myöhemmin tässä alaluvussa.

(1) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Onko Taiwan valtio? Ja onko realistista että Suomi tunnustaisi joskus Taiwanin olemassaolon?]

**Suomella** on yhden Kiinan politiikka, eli **ei olla tunnustettu** Taiwania erilliseksi valtioksi, ja sama politiikka on monella muulla maalla. Sen sijaan esimerkiksi

kaupallinen yhteistyö Taiwanin kanssa, niin sitä tapahtuu paljon. Taiwanhan on todella merkittävä... esimerkiksi puoljohteiden valmistuksessa, maailman huippuluokkaa. (HAAVISTO2 1.1.2024.)

Esimerkissä (1) Haavisto häivyttää oman mielipiteensä ja liittoumansa täysin vastauksessaan. Omista intresseistä etäännyttäminen kietoutuu esimerkeissä ja aineistossani paljolti yhteen liittoutumisasteen säätelyn keinon kanssa. Käsittelen liittoutumisasteen säätelyä tarkemmin alaluvussa 4.1.3.

Siitä huolimatta, että esimerkissä (1) TikTok-käyttäjän kysymys on osoitettu Haavistolle, kuvailee hän videolla vain sitä, millainen kanta koko *Suomella* valtiona virallisesti on. Haaviston videolla käyttämä passiivimuoto *ei olla tunnustettu* häivyttää hänet itsensä toimijana lauseesta. Omista intresseistä etäännyttäminen kietoutuu esimerkeissä ja aineistossani paljolti yhteen liittoutumisasteen säätelyn keinon kanssa. Käsittelen liittoutumisasteen säätelyä lähemmin alaluvussa 4.1.3.

(2) [vastaa käyttäjän kommenttiin: **Mutta mitä sinä ajattelet yhden kiinan politiikasta?** Kuitenkin Taiwan elää itsenäisenä valtiona ja Kiina uhkailee sotilaallisilla toimilla.]

Taiwanillahan on semmoinen tilanne et siellä pidetään aivan pian, muistaakseni 13.1. presidentinvaalit ja siel on jonkin verran jakautunu se mielipide, mitä **Taiwanilla ajatellaan** yhden Kiinan politiikasta. Tietysti voi olla että **monet tukee** yhtä Kiinaa mut ei, ei sellasella järjestelmällä joka nyt on manner-Kiinassa, vaan toisenlaisella järjestelmällä. Sehän tän tietysti Kiinan kahtiajaon historia on. Yhden Kiinan tukijoita on sekä manner-Kiinassa että Taiwanilla. (HAAVISTO40 10.1.2024.)

Esimerkissä (2) nähdään mielenkiintoinen tilanne, kun kommentoija haastaa Haaviston aiemmin käyttämää etäännyttävää puhetta ja kysyy suoraan *mutta mitä sinä ajattelet*. Esimerkin (1) tapaan Haaviston vastaus hänen oman kantansa ilmaisun sijaan sisältää jälleen passiivimuotoisen ja etäännyttävän ilmaisun, keskittyen siihen *mitä Taiwanilla ajatellaan* Haaviston oman henkilökohtaisen kannan esiin tuomisen sijasta.

(3) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Et vaalipaneelissa pystynyt tuomitsemaan Israelin raakuuksia. Johtuuko siitä ettet ole tutustunut aiheeseen vai etkö välitä siviileistä?]

Välitän siviileistä, kysymys oli muistaakseni esitetty siinä muodossa et **tuomitseeko Suomi Israelin**. Ja siinä tietysti ennen kun sanotaan että **valtio tuomitsee jonkun toisen valtion**, niin se vaatii, vaatii näiden prosessien läpikäymistä jossa käydään läpi nää ihmisoikeusloukkaukset ja selvitetään, selvitetään ne ja kaikki tämä yleensä tapahtuu sitte... varsinaisen kriisin jälkeen. Totta kai on... järjetöntä, että tällöinen määrä tuhoamista tapahtuu siviileitä

kohtaan ja on tärkeää saada alueelle tulitauko ja sanoinkin sen, että on hyvä et Suomi on vihdoon päätyne äänestämään humanitäärisen tulitauon puolesta. (HAAVISTO67 17.1.2024.)

Esimerkissä (3) Haavisto vastaa aiempaan videoon jätettyyn kommenttiin ja korjaa siinä esitetyn väitteen. Vaalipaneelissa ilmeisen varovainen suhtautuminen Israelin tekojen tuomitsemiseen selittyy sillä, että kysymyksessä on Haaviston oman kannan sijaan Suomen virallinen kanta. Oman mielipiteensä asiasta voi näin häivyttää valtion kannan taakse kuten aiemmissa esimerkeissä, mutta toisaalta se voi myös rajoittaa sitä, mitä näin painavasta asiasta voi valtion virallisena kantana sanoa, kuten Haavisto vaikuttaa videolla ilmaisevan. Esimerkkien (1) ja (2) tapaan etäännyttäminen omista intresseistä näyttäisi aineistoni Haaviston julkaisemassa sisällössä liittyvän usein haastaviin, vakaviin ja monimutkaisiin maailmanpoliittisiin tilanteisiin, joista puhuminen vaikuttaisi vaativan varovaisuutta ja hienotunteisuutta. Etäännyttäminen voi luoda ehdokkaasta neutraalin, objektiivisen ja vakavissaan olevan kuvan, mutta toisaalta myös aiheuttaa yleisössä turhautuneisuutta, kuten esimerkistä (3) voi huomata. Representaatio ehdokkaasta voi näyttäytyä jopa pelokkaana tai suhmuroivana, mikäli yleisölle syntyy vaikutelma, ettei ehdokas uskalla tai jostain syystä halua sanoa mitä hän itse asiasta ajattelee.

Kuten Jokinenkin (2006, 134) mainitsee, toisinaan etäännyttämisen sijaan omien intressien ns. rehti tunnustaminen voi toimia keinona herättää luottamusta ja rakentaa vakuuttavuutta. Argumentin esittäjä näyttäytyy objektiivisempänä toimijana, kun hän tunnistaa ja myöntää oman agendansa tai puolueellisuutensa.

(4) [...] Ja sit on myöskin ollu paljon somea, et kyl mä pyrin nyt koko ajan päivittämään mun sosiaalisen median kanavia ja ottamaan kiinni aiheisiin jotka nousee esille, että **saadaan sitte kannat ja näkemykset kaikille välitettyä**. Mä olisin halunnut puhua enemmän ilmastopolitiikasta. Se on ehkä se yksittäinen kysymys, joka on jäänyt eniten sivuun. Jonkun verran ollaan kyl nyt puhuttu, varsinkin loppumetreillä, täst arvojohtajuudesta ja eriarvosuuden kasvuun ja työmarkkinoihin liittyvistä teemoista, mutta ilmasto- ja ympäristökysymys ei ole kyllä ollut juurikaan esillä. Ja sitten haluan toki edelleen myöskin puhua ihmisille siitä, **miksi on ylipäätänsä tärkeää äänestää ja vasemmistoliiton ehdokasta**, et siitä tulee kyllä tosi paljon kysymyksiä ja palautteita. [...] (ANDERSSON10 26.1.2024.)

Implisiittisesti presidenttiehdokkaiden tärkein päämäärä on selkeä jo pelkästään ehdokkaan roolin kautta: tavoitteena on saada mahdollisimman paljon ääniä ja tulla valituksi. Suoraan tämän sanominen on kuitenkin aineistossa harvinaista, vaikka moni ehdokas kannustaakin kannattajiaan äänestämään itseään. Esimerkissä (4) Andersson sanoittaa eksplisiittisesti

intressejään ja päämääriään: sen lisäksi, että tavoitteena on välittää omia kantoja ja näkemyksiä, hän haluaa myös perustella sitä, miksi olisi tärkeää äänestää nimenomaan vasemmistoliiton ehdokasta. Tämänkaltainen eksplisiittisen suora presidenttiehdokkaan intressien sanoittaminen liittyy Anderssonin TikTok-sisällön tyyliin, jossa katsoja viedään monessa videossa kampanjan ”kulissien taakse”. Yleisölle tällainen viestintä voi rakentaa ehdokkaasta autenttisen, aidon ja rehellisen kuvan.

(5) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Alex kysymys. Mielipide teatteri? Mielipide taide ja kulttuuri?]

Kuule mä rakastan. Ei oo mitään hienompaa ku käydä teatterissa tai musikaalissa, ylipäättään taiteen suurkuluttaja. Mun tytär on muuten ollu muutamias musikaalis.  
**Ai että, isän katse on pateettinen.** (STUBB151 23.1.2024.)

Esimerkissä (5) Stubb tunnustaa oman puolueellisuutensa ja sidosteisuutensa käsiteltävään aiheeseen. Sen tyyli, vaikutus ja keinon rakentama kuva ehdokkaasta on kuitenkin hieman erilainen kuin Anderssonin esimerkissä (4). Stubb paljastaa subjektiivisuutensa taiteeseen ja kulttuuriin perhesuhteen kautta. Perhesuhteet ovat emotionaalisia, tunnetason ja ”sydämen” asioita, joten isän rooliin astuminen ja välittävän suhteen tyttäreen mainitseminen rakentaa ilmaisuun leikittelevää ja hellyttävääkin sävyä. Samaan aikaan Stubb asettaa itsensä *isän* puhujakategoriaan. Käsittelen puhujakategorioita retorisenä keinona seuraavassa alaluvussa.

#### 4.1.2 Puhujakategoriat

Puhujakategoriat ovat tutkimukseni kannalta erityisen rikas ja kiinnostava retorinen keino, koska presidenttiehdokkaat puhuvat lähtökohtaisesti ikään kuin automaationa, oletuksena presidenttiehdokkaan ja poliittisen hahmon puhujakategoriasta, sekä monissa videoissa myös tulevan tasavallan presidentin roolista. Tämänkaltaiset selkeät ja julkiset puhujakategoriat ovat siis läsnä lähes jokaisessa videossa. Esimerkeissä (6) ja (7) Aaltola ja Stubb nostavat tämän eksplisiittisesti esiin sisällössään.

(6) Aaltola: Hei, **mä oon presidenttiehdokas** ja mä tuun politiikan ulkopuolelta, totta kai vallitsevat kuviot ajattelee et mä oon ylimielinen.

Puoliso: Mä oon Mika Aaltolan vaimo ja totta kai multa kysytään että ketä mä äänestän.

Aaltola: Hei, **mä oon presidenttiehdokas** ja totta kai mä oon minuuttiaikatauluilla.

Puoliso: Mä oon presidenttiehdokkaan vaimo joka on virkavapaalla, joten totta kai me ollaan mun palkalla tällä hetkellä.

Aaltola: Hei, **mä oon presidenttiehdokas** ja totta kai media on mun kimpussa.

Puoliso: Mä oon Mika Aaltolan vaimo ja totta kai mä ajan myös meillä tällä hetkellä kaikki autokeikat.

Aaltola: Hei, **mä oon 2-vuotiaan lapsen isä ja ehdolla presidentiks**, totta kai mä nukun öisin vaan kuus tuntia. (AALTOLA32 22.1.2024.)

(7) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Vohvelit vai letut]  
**Nyt tulee vähän poliitikon vastaus**, eli letut Suomessa, vohvelit Belgiassa. Kannattaa kokeilla. (STUBB159 24.1.2024.)

Aaltola ja Stubb käyttävät puhujaroolejaan poliittisina hahmoina ja presidenttiehdokkaina humoristisiin tarkoituksiin. Puhujaroolien myöntäminen molemmissa esimerkeissä rakentavat ehdokkaista rentoa ja helpommin lähestyttävää kuvaa.

Aaltola seuraa esimerkissä (6) TikTokissa trendinä käytettyä formaattia, jossa aluksi esittäydytään yleensä jonkin roolin tai kategorian kautta, sitten lisätään jokin ikään kuin ilmiselvä fakta, joka on seurausta tästä roolista tai kategoriasta. Aaltola jakaa videollaan presidenttiehdokkuuteen ja pienen lapsen isyyteen liittyviä haasteita, jotka hän kuitenkin toteaa videolla reippaaseen ja pirteään sävyyn, mikä rakentaa videon humoristista vaikutelmaa. Arkeen liittyvien haasteiden ja harmittavien tilanteiden avoin jakaminen voi tuoda sisältöön tiettyä samaistuttavuutta.

Stubb käyttää esimerkissä (7) yleistä, leikkimielistä ilmaisua *poliitikon vastaus*, jolla yleensä kuvataan vastausta, jossa ei oteta yksioikoista kantaa tai valitaan kahdesta vaihtoehdosta molemmat. Sen lisäksi, että Stubb näin pohjustaa molemmat vaihtoehdot sisältävää vastaustaan, poliitikon rooli tulee ikään kuin myönnetyksi ja on humoristinen nyökkäys Stubbin poliittisen uran suuntaan. Stubb myös näin ilmaisee olevansa tietoinen poliitikkoihin liittyvistä stereotyyppioista ja leikittelee niihin liittyvillä oletuksilla.

Presidenttiehdokkuuden lisäksi toinen oletusarvoisesti kaikilla ehdokkailla puheessa läsnä oleva puhujakategoria on *suomalainen*. Aineistossani tämä käy ilmi eniten me-retoriikkaa käyttämällä, johon liittyen olen poiminut alla olevan esimerkin (8) Essayahin julkaisusisällöstä.

(8) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Oisitko mielestäs hyvä ehdokas nuorille?]

No tänä päivänä **meillä** nuorten hyvinvointi on aika polarisoitunu, **meillä** valtaosa nuorista voi ihan hyvin mut sitten on paljon nuoria jotka kärsii yksinäisyydestä, mielenterveysongelmista, on monenlaisia haasteita siellä arjessa. Ja kyl mä ajattelen, että presidenttinä haluaisin olla nostamassa juurikin nuorten asiaa esille, koska lapsissa ja nuorissa on **meidän** tulevaisuus. Ja sit jos ajatellaan, et miks nuorten kannattais näissäkin vaaleissa olla kiinnostuneita, niin nyt todellakin katsotaan sitä että minkälainen Suomi **meillä** on seuraavat kuus vuotta, ja kyl jokaisen nuoren kannattaa olla omasta tulevaisuudesta innostunu. (ESSAYAH3 9.1.2024.)

Puhujakategorioita ja ylipäätään retorisia keinoja tarkasteltaessa hyvin olennaista on puhujan suhde yleisöön: ketä puhutellaan ja esimerkiksi kenestä puhutaan, kun puhutaan *meistä* (Jokinen – Juhila – Suoninen 2006, 135—136). Esimerkissä (8) tämä me-ryhmä, josta Essayah puhuu, vaikuttaa olevan *suomalaiset*. Tämä käy ilmi esimerkiksi ilmaisusta *minkälainen Suomi meillä on seuraavat kuus vuotta*. Tämänkaltainen puhe meistä rakentaa kuvaa samankaltaisia tavoitteita ajavasta yhteneväisestä joukosta, johon puhujakin ilmaisee kuuluvansa, rakentaen siten puhujalle uskottavuutta. Me-retoriikka liittyykin läheisesti konsensuksen rakentamiseen, jota käsittelem lisää alaluvussa 4.1.4.

(9) [teksti: Kuka olet?]

Olen Olli Rehn. **Pienyrittäjän ja kansankynttilän poika, filosofian tohtori Oxfordin yliopistosta, Suomen pankin pääjohtaja** virkavapaalla ja nyt ehdokkaana Suomen tasavallan presidentiksi. (REHN16 26.1.2024.)

Esimerkissä (9) Rehnin vastaus sisältää melko tyypillistä ja tunnusmerkkistä puhujakategoriolla oikeuttamista. *Filosofian tohtori Oxfordin yliopistosta* sekä *Suomen pankin pääjohtaja* ovat nimikkeinä Rehnin osaamista ja auktoriteettia korostavia. *Pienyrittäjän ja kansankynttilän poika* luo puolestaan toisenlaista mielikuvaa. Korkea-arvoisten saavutusten lisäksi Rehn mainitsee vanhempiensa taustat, asettaen itsensä rooliin, jossa hänet voi nähdä ehdokkaana, joka ymmärtää myös pienyrittäjien tai ns. ”tavallisen kansan” näkökulmia ja haasteita. Leikkimielinen opettajan nimitys *kansankynttilä* tuo ilmaisuun tuttavallista ja rentoa sävyä.

(10) Moi, olen Olli Rehn, ehdolla Suomen tasavallan presidentiksi. Tasavallan presidentti on puolustusvoimain ylipäällikkö ja tätä vastuuta on oltava valmis kantamaan myös kriisin oloissa. **Olen sotilasarvotani reservin luutnantti. Suoritin varusmiespalvelukseni Savon prikaatin ensimmäisessä jääkärikomppaniassa.** Sotilasarvo ei ratkaise onnistumista presidenttinä, mutta se antaa kyllä ymmärrystä paitsi puolustusvoimien toiminnasta, myös sodan todellisuudesta. Vahva puolustusvoima on Suomelle elinehto, jotta rauha säilyy rajoillamme. (REHN14 25.1.2024.)

Rehn käyttää seuraavassa esimerkissä (10) sotilasarvoaan osaamistaan oikeuttavana puhujakategoriana. Se toimii videolla perusteluna Rehnin sopivuudelle presidentiksi. Rehn mainitsee videolla tasavallan presidentin olevan puolustusvoimain ylipäällikkö, ja vaikka *sotilasarvo ei ratkaise onnistumista presidenttinä, se antaa kyllä ymmärrystä paitsi puolustusvoimien toiminnasta, myös sodan todellisuudesta*. Turvallisuuspolitiikka on ollut vuoden 2024 presidentinvaaleissa tärkeä esillä ollut teema epävakaa ja konfliktientäyteisen maailmanpoliittisen tilanteen takia. Rehnin asettuminen puhumaan reservin luutnantin

puhujaroolista tuo hänelle tiettyä uskottavuutta ja vakuuttavuutta puolustusvoimiin liittyviin kysymyksiin ja niistä keskusteluun.

(11) Täällä ollaan. **Puoluepolitiikan ulkopuolinen, ainoa sellainen ehdokas.** Pudasjärvellä kiinnittämässä vaalijulisteita, matkalla kohti Kuusamo. Jos politiikan meno viime vuosina ei oo ollu ihan teidän mielestä nappiin mennyttä, niin tässä on teille näkemystä, **puoluepolitiikan ulkopuolista näkemystä** Suomen suunnaksi. Eli numero seitsemän. Mika Aaltola. Äänestäkää! (AALTOLA13 15.1.2024.)

Esimerkissä (11) Aaltola asettaa itsensä puoluepolitiikan ulkopuolisen ehdokkaan puhujakategoriaan. Puoluepolitiikan ulkopuolisuus toimii Aaltolalle keinona erottautua muista ehdokkaista, kuten hän toteaa videolla, hän on *ainoa sellainen ehdokas*. Puoluepolitiikan ulkopuolelta puhuminen mahdollistaa ehdokkaalle viime vuosien toisten poliittisten toimijoiden päätöksien ja toiminnan kritisoinnin. Ulkopuolisuus puoluepolitiikasta toimii Aaltolan videolla perusteluna hänen soveltuvuudelleen presidentiksi ja syyksi äänestää juuri häntä. Aaltola luo kuvaa itsestään uutena, uudenlaisia, vaihtoehtoisia näkemyksiä tarjoavana ehdokkaana, mikä voi näyttäytyä houkuttelevana katsojalle, joka on pettynyt aiempiin poliitikoiden toimiin.

TikTokin mahdollistama videolla vastaaminen edellisiin julkaisuihin jätettyihin kommentteihin mahdollistaa uudenlaisen vuorovaikutuksellisuuden ulottuvuuden ja puhujan ja yleisön välisen suhteen aineistossani. Erityisesti Stubbin julkaisuille oli melko tyypillistä vastata kommentteihin, joissa pyydettiin erinäisiä vinkkejä tai neuvoja, kuten seuraavissa esimerkeissä (12) ja (13).

(12) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Löytyykö vinkkejä opiskeluun?]

Kaks vinkkiä. **Ajattele** laaja-alaisesti. **Älä lyö** heti sun opiskelulinjaa lukkoon, vaan **opi** jotain uutta. Toinen, **opi** koko elämä. **Muista**, ei se lopu siihen et sä saat pelkän tutkinnon. **Tsemppiä**. (STUBB67 13.1.2024.)

(13) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Saisiko pari vinkkiä ekaan triathloniin? \*kättelyemoji\*]

Ilman muuta. **Muista** alottaa uinti rauhallisesti ja käydä ulkona uimassa. Ja **muista** vetää ainakin kolme transitiota, eli pyörän päälle juoksu. Ekat triathlonit tosi rauhassa ja maltilla, **hyvä tulee**. (STUBB156 24.1.2024.)

Vastatessaan tämänkaltaisiin kysymyksiin ja tarjoamalla neuvoja ja ohjeita Stubb puhuu mentorin tai ekspertin puhujakategoriasta. Hän puhuttelee kommentin jättänyttä käyttäjää mutta samalla myös katsojaa yksikössä ja imperatiivimuotoja eli käskymuotoja käyttäen: *ajattele, älä*

*lyö, opi, muista.* Videot päättyvät kannustaviin ilmaisiin *tsemppiä* sekä *hyvä tulee*. Tätä kautta Stubbille muodostuu neuvoja antava, valmentajamainen, kannustava puhujarooli.

Puhujakategorioita käyttäen ehdokkaat siis samanaikaisesti sekä kampanjoivat oman presidenttiytensä puolesta että rakentavat erilaisia ja vaihtelevia representaatioita itsestään suhteessa yleisönsä. TikTokin vuorovaikutuksellisuus sosiaalisen median alustana yleisön ja puhujan välillä tarjoaa mahdollisuuksia ehdokkaiden puhujaroolien dynaamiseen vaihteluun.

#### 4.1.3 Liittoutumisasteen säätely

Liittoutumisasteen säätelyä esiintyy omista intresseistä etäännyttämisen tapaan aineistossani hyvin vähän. Oletan tämän johtuvan osittain samoista syistä kuin etäännyttämisenkin suhteen. Aineiston luonne videoiden ollessa osana presidentinvaalikampanjaa tarkoittaa sitä, että itseään kampanjoivat ehdokkaat todennäköisesti monesti pyrkivät omien kantojensa vahvaan ilmaisuun ja siten omalla ulosannillaan muista ehdokkaista erottautumiseen.

Esittelin aiemmin alaluvussa 4.1.1. esimerkkejä etäännyttämisestä, jotka katson olevan vähintäänkin osittain päällekkäisiä liittoutumisasteen säätelyn keinon kanssa. Alla oleva esimerkki kuvaa puolestaan liittoutumisasteen säätelyä toiselta näkökannalta, väitteeseen sitoutumista etäännyttämisen sijaan.

(14) [vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä aijot thedä lgbtq asioiden kanssa presidenti kaudellasi]

**Tapasin juuri Setan nuoria ja puhuttiin täst samasta asiasta ja... oli, todettiin et on kaks, kaks asiaa**, se et meidän lainsäädäntö näis asiois on ajan tasalla ja sitä tietysti presidentti ei tee, sitä lainsäädäntö, mutta voi, voi siitä käydä keskustelua. Ja sit on asenneilmapiiri. Ja siihen presidentti voi vaikuttaa, et kun presidentti on arvojohtaja, niin voi vaikuttaa siihen että myöskin vähemmistöille Suomi on hyvä maa. (HAAVISTO11 4.1.2024.)

Esimerkissä (14) sen lisäksi, että Haavisto sitoutuu vahvasti Setan nuorien esittämiin mielipiteisiin, hän jopa esittää asian niin, että kyseessä oleviin näkemyksiin on päädytty yhteistyössä. Passiivimuotoiset verbit *puhuttiin* ja *todettiin* esiintyvät puhekielisessä ilmaisussa monikon 1. persoonan muotona, eli samassa merkityksessä kuin yleiskieliset vastineet *puhuimme* ja *totesimme*. Liittoutumisaste on siis astetta vahvempi: Haavisto sekä allekirjoittaa Setan nuorien näkemykset, että on ollut itse mukana näiden kantojen muodostamisessa.

Toisten esittämiin väitteisiin sitoutuminen voi siis etäännyttämisen lisäksi toimia keinona vahvistaa ehdokkaan vakuuttavuutta. Liittoutuminen ryhmän kanssa, jota voidaan pitää

käsiteltävän aiheen asiantuntijana tai jota asia läheisesti koskee, voi tuoda puhujalle lisää vakuuttavuutta. Representaatio näitä keinoja käyttävästä ehdokkaasta voi omien intressien etäännyttämisen keinon tapaan muodostua kahtiajakoiseksi: Liittoutumista välttelevä puhuja voi näyttäytyä neutraalina ja objektiivisena, mutta toisaalta toisten tahojen väitteisiin sitoutuminen voi omalta osaltaan rakentaa uskottavuutta.

#### 4.1.4 Konsensus tai asiantuntijan lausunto

Alla oleva Rehnin julkaisusisällöstä poimittu esimerkki (15) koostuu tv-haastattelusta leikatuista videoklipeistä. Haastattelussa esitetään sama kysymys kaikille ehdokkaille, joiden tehtäväksi tulee valita joukostaan se ehdokas, jolla on eniten kykyä olla jäätymättä tiukoissakaan tilanteissa.

(15) [video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Seuraavaks tulee kysymys kaikille, ja se on tämmönen kirjallinen kysymys. Nimittäin tasavallan presidentti Sauli Niinistö sano sunnuntaina Ylellä, että presidentillä pitää olla kykyä olla jäätymättä, jos jotain erityistä tapahtuu. Kirjottakaa nyt paperille sen kolleganne nimi jolla tätä kykyä olla jäätymättä on kaikkein eniten. Ja tietenkään omaa nimeä ei saa laittaa.

Kysyjä: No niin, Pekka Haavisto voi alottaa, jos nimi on jo plakkarissa.

Haavisto: Joo mä oon, panin tuohon Olli Rehnin nimen. Olli on vetäny semmosta tasasta linjaa tässä kampanjan aikana, ja mun mielestä hyvin asiapitosta, että luotan kyllä sun näkemyksiin monissa asioissa. Kaikesta ei olla yhtä mieltä, mutta oot minusta tehny erittäin hienon kampanjan.

Halla-aho: Mä valitsin myös Ollin. Olisin voinut nimetä montakin läsnäolevaa vähän erilaisin kriteerein, mutta Ollissa arvostan sitä että jos hän joskus jäätyykin, niin sitä ei huomaa, koska hän malttaa odottaa hetken aikaa ennen kun lähtee esimerkiksi vastaamaan kysymyksiin.

Kysyjä: Alexander Stubb?

Stubb: No mä laitoin kaks, eli ensimmäiseks Olli, koska mä oon nähny Ollin tiukoissa paikoissa, erityisesti eurokriisin aikana. Ja sitte kun oltiin yhdessä ministereitä. Ja hän ei todellakaan jäätny.

Kysyjä: Otetaan nää tulokset nyt kuitenkin, että kuka kisan voitti. Kuka on kaikkein coolein, eli jäätymättä, eli Olli. Olli sai kolme ääntä. Ja Jutta sai kaks ja Halla-aho sai kaks ääntä. Plus sitten yhen ekstraäänen sieltä Stubbilta. Eli Olli, Halla-aho ja Jutta.

Stubb: Olli on vakaa ku kallio. (REHN10 23.1.2024.)

Esimerkissä (15) toiset presidenttiehdokkaat, Haavisto, Halla-aho ja Stubb toimivat ikään kuin asiantuntijoina, joiden mielipiteen mukaan Rehn on ehdokkaista eniten jäätymättä tiukoissakin tilanteissa. Rehnin ei tarvitse itse esittää varsinaista sitaattia, kun videolla sen katsoja voi kuulla lausunnot suoraan asiantuntijoiden suusta. Tilanteessa muodostuu myös tietynlainen konsensus, sillä Rehn saa ehdokkaiden enemmistön kannatuksen. Pelkästään sen lisäksi, että

ehdokkaat valitsevat vastauksekseen Rehnin, he perustelevat vastauksiaan: Haavisto ilmaisee luottavansa Rehnin näkemyksiin monissa asioissa ja Stubb antaa esimerkiksi omakohtaisen kokemuksen Ollin kanssa työskentelystä. Stubb jopa sanoo lopuksi Rehnin kampanjan tunnuslauseen *vakaa kuin kallio*, jonka merkityksen hän siten allekirjoittaa.

Rehnin tilillä julkaistu video koostuu leikatuista videopätkistä, eikä sisällä koko tv-haastattelua. Videosta puuttuvat esimerkiksi ne hetket, kun joku ehdokkaista on antanut äänensä jollekin toiselle kollegalleen kuin Rehnille. Päätös sisällyttää videoon vain ne ehdokkaat, joiden mielestä Rehn on ehdokkaista kylmämpäisin, on tietoinen valinta, jolla on päämääränsä ja tarkoituksensa. Konsensuksen vaikutelma vahvistuu, kun videolla nähdään ja kuullaan vain Rehniä kannattavat ehdokkaat. Esimerkki on aineistoni kontekstissa mielenkiintoinen, sillä vaikka Rehn ei itse puhu videolla, sen sisältöön, leikkauksiin ja ylipäätään sen julkaisemiseen liittyvät valinnat voi nähdä yhtä lailla väylänä rakentaa Rehnin vakuuttavuutta ehdokkaana sekä tapana rakentaa uskottavaa, kylmämpäistä ja vakaata representaatiota Rehnistä.

Me-retoriikan käyttö on tyypillinen kielellinen keino konsensuksen rakentamiseen (Jokinen–Juhila–Suominen 2006, 139). Tämän piirteen voi huomata myös alla olevasta Aaltolan julkaisusisällöstä poimitusta esimerkistä.

(16) Tervehdys Kuusamon lentokentältä. Mitä tässä jäi päällimmäisenä mieleen on nää seutukunnat, ihmisten tapaaminen. Ystävällisiä ihmisiä. **Ja kaikilla sama huoli Suomen tulevaisuudesta, sen suunnasta.** Ja presidentinvaaleista, että saadaanko sitä historiallista ymmärrystä ja viisautta, mitä Suomi tarvitsee. Positiivista katsetta tulevaan, Suomi ei ole parhaita aikojaan nähnyt, nyt pitää ammentaa aikakauden haasteista. Saada yhteistuumaisuutta aikaan. **Me ollaan aika lailla samaa mieltä loppujenlopuksi, loppuviimein, niistä tärkeimmistä asioista.** Suomen suojasta, turvallisuudesta, puolustuksesta. Tarpeesta kehittää maata. Ja sitä viestiä täällä eri puolilla, Kuusamossa, Rukalla, Oulussa. Sitä sai kuulla paljon. Ja paljon sai myös niinkun tukea, kannattelua, politiikan ulkopuolelta, päivänpolitiikan ulkopuolelta tuleva ehdokas niin jos politiikka vähän on tuntunu tylsältä niin eikö ole jo aika laittaa vähän sitä uusiksi, kun Suomi hakee tulevaisuuttaan. Kiitoksia. (AALTOLA14 15.1.2024.)

Esimerkissä (16) Aaltola ei kuitenkaan käytä pelkästään me-retoriikkaa konsensuksen rakentamiseen. Samanmielisyyttä konstruoidaan videolla suoraan sanallisesti, kun Aaltola toteaa: *kaikilla sama huoli Suomen tulevaisuudesta* sekä *me ollaan aika lailla samaa mieltä loppujenlopuksi, loppuviimein, niistä tärkeimmistä asioista*, jonka jälkeen hän listaa näiksi tärkeimmiksi asioiksi esimerkiksi Suomen turvallisuuden ja maan kehittämisen. Aaltola vetoaa näin kulttuurisiin ja sosiaalisiin normeihin ja näkemyksiin, jotka ajatellaan olevan lähes kaikkien tai hyvin suuren osan suomalaisista jakamia, kuten maanpuolustuksen ja

turvallisuuden arvostaminen. Antamalla näkemys tai väite, jonka esitetään olevan kaikkien hyväksymä ja jopa hyve, voi aiheuttaa sen, että asiasta on vaikea olla eri mieltä (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 139).

## 4.2 Esitetyn argumentin vakuuttavuutta rakentavat keinot aineistossa

Esittelen ja kuvailen seuraavaksi aineistossa esiintyneitä esitetyn argumentin vakuuttavuutta rakentavia keinoja. Aineistoni sisältö painottuu enemmän esittäjän vakuuttavuutta rakentaviin retorisiin keinoihin kuin varsinaisten esitettyjen argumenttien tehostamiseen. Ylipäätään aineistolleni on tyypillistä, että videolla ei välttämättä juuri esitetä väitteitä tai argumentoida suuntaan tai toiseen, vaan ehdokas saattaa esimerkiksi vain kertoa faktoja itsestään tai listata asioita, joista hän pitää. Väitteitäkin kuitenkin esitetään. Aineistossa esiintyy niiden tueksi tosiasiallistamista, kategorisointia, yksityiskohtaisia narratiiveja, määrällistämistä, ääri-ilmaisuja sekä metaforia.

### 4.2.1 Tosiasiallistaminen

Tosiasiallistaminen on yleistä poliittisessa puheessa. Esimerkiksi Jokinen (2016, luku 6) on tutkinut kaupunginvaltuutettujen asunnottomuuspuheen retoriikkaa, jossa asunnottomuuden poistamisen mahdottomuutta argumentoivat puheenvuorot rakensivat asian puhujan mielipiteistä ja näkemyksistä riippumattomaksi faktaksi. Ei siis ole yllättävää, että tosiasiallistavaa puhetta esiintyy myös aineistossani paljon. Tämä saattaa liittyä mahdollisesti myös aineistoni luonteeseen enimmäkseen varsin lyhytmuotoisena videosisältönä. Lyhytmuotoisessa videosisällössä on mahdollisesti usein odotuksenmukaisempaa, että puhujat ilmaisevat itseään ytimekkäästi toteavilla lauseilla, ”asiat ovat näin” -tyylisesti.

Poliittiseen faktuaalistavaan puheeseen liittyy usein myös talouden lainalaisuuksien esittäminen itsestäänselvyyksinä (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 140—141). Kun talouden liikkeistä ja niihin liittyvistä toimista tulee kovia faktoja, täytyy niihin vain sopeutua. Tähän aihetematikkaan liittyy seuraava poimimani esimerkki Harkimon sisällöstä.

**(17) Suomi ei oo kehittyny 15 vuoteen. Talous on pysähtyny paikalleen, me velkaannutaan, mikään ei muutu. On mielenvikasta äänestää samaa aina, ja toivoa että muutos syntyy. Kun se ei oo syntyny 15 vuoteen, niin ei se synny nytkään. Äänestä numero neljää, ens sunnuntaina on presidentinvaalit. Harkimo numero neljä, kyllä alkaa tapahtuu. (HARKIMO12 28.1.2024.)**

Harkimo esittää esimerkissä (17) toteavia ja lopullisia väitteitä, kuten *Suomi ei oo kehittynyt 15 vuoteen ja talous on pysähtynyt paikalleen, me velkaannutaan, mikään ei muutu*. Asiat esitetään tosiasioina, joilla on tietyt seuraukset. Ainoastaan Harkimon esittämä todellisuus on mahdollinen ja ennen kaikkea järkevä: *on mielenvikaista äänestää samaa aina, ja toivoo että muutos syntyy. Kun se ei oo syntynyt 15 vuoteen, niin ei se synny nytkään*. Vaihtoehdot lähestymistavat tai näkemykset hylätään täysin. Ääri-ilmaisut kuten *mikään* ja *aina* tekevät väitteistä entistä painavampia. Käsittelen ääri-ilmauksia tarkemmin alaluvussa 4.2.5.

Harkimo käyttää tosiasiallistamista ja vaihtoehdottomuuspuhetta esimerkissä (17) tukemaan vetoomustaan juuri hänen äänestämiseensä presidentinvaaleissa. Harkimo näyttäytyy ainoana mahdollisena tai varteenotettavana vaihtoehtona, joka voi tuoda muutosta hänen Suomen melko ehdottoman synkäksi kuvaamalleen suunnalle.

Mahdollinen yleisölle muodostuva kuva tosiasiallistamisen keinoa käyttävästä ehdokkaasta voi olla moninainen. Tosiasiallistaminen retorisenä keinona mahdollistaa sen, että puhuja voi häivyttää omaa toimijuuttaan, luoden itsestään neutraalia, objektiivista, kylmien faktojen sanansaattajaa (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 140). Toisaalta esimerkissä (17) vahvat toteavat väitteet yhdessä ääri-ilmaisujen ja ponnekkaan kielenkäytön kuten *on mielenvikaista äänestää samaa aina* voivat rakentaa toisenkinlaista, vähemmän neutraalia, itsevarmaa ja näkemyksiltään voimakasta vaikutelmaa.

#### 4.2.2 Kategorisointi

Kategorisointia tapahtuu koko ajan ihmisistä, asioista ja tapahtumista puhuessa (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 141). Monentyyppistä kategorisointia esiintyy siis luonnollisesti myös keräämässäni aineistossa, mutta keskityin analyysissäni tapauksiin, joissa kategorisointia käytettiin oman väitteen perustelussa tai oikeutuksessa. Tästä näkökulmasta poimin aineistostani seuraavat kaksi selkeintä esimerkkiä.

(18) [video Ylen vaalitentistä]

Kysyjä: Pekka Haavisto, minkälaisiin toimiin ryhtyisit tasavallan presidenttinä tämän pushbackin suhteen?

Haavisto: No minusta on tärkeää ensin nähdä et **nämä ihmiset joita Suomen rajalle työnnetään ovat Venäjän hybridivaikuttamisen uhreja. Venäjä käyttää näitä ihmisiä hyväksi** ja oli aivan selvä rajanki tietojen mukaan, että pääsy tänne Suomen ja Venäjän rajalle, sitä ovat mahdollistaneet Venäjän viranomaiset. Eli **näitä ihmisiä on tuotu lähelle** tai jotkut jobbarit joita viranomaiset siellä tukevat. Venäjälle ensinnäkin pitää olla hyvin selvä viesti meiltä et tämä ei voi jatkua, näin ei voi jatkua ja meidän rajamme ei palaa normaaliksi ennen kuin tämä loppuu. Sitten

näiden kansainvälisten sopimusten osalta olen samaa mieltä, että Geneven pakolaissopimukset, kun sitä aikanaan tehtiin, niin siitä puuttui tämä näkemys hybridivaikuttamisesta ja olisi luontevaa ehkä et Euroopan unioni kokonaisuudessaan ottaisi tällaisen aloitteen viedäkseen. Sitten täytyy muistaa, että suurin osa **turvapaikanhakijoista** on kuitenkin oikealla asialla, ajatellaan **Afganistanin naisia** tai **Iranin tyttöjä** tai muita, joita meidän pitää auttaa, et tämän asenneilmapiirin Suomessa ei pidä kovettua sen vuoksi että Venäjä pelaa väärin tässä meidän rajalla. (HAAVISTO127 27.1.2024.)

Esimerkissä (18) Haavisto kategorisoi Suomen rajalle ilmestyneet ihmiset *Venäjän hybridivaikuttamisen uhreiksi*. Uhrin kategoriaa rakentavat myös esimerkin ilmaisut siitä, että kyseiset ihmiset *työnnetään rajalle* ja heitä *on tuotu lähelle*, jotka luovat näille ihmisille passiivista roolia tapahtumissa. Esimerkissä aktiiviset toimijat rajaselkkauksen takana ovat *Venäjä* ja *Venäjän viranomaiset*. Tämänkaltainen kategorisointi toimii Haaviston väitteen vakuuttavuuden tukena, kun hän videon lopulla teroittaa vetoomustaan siitä, ettei asenneilmapiirin pidä Suomessa kovettua Venäjän väärien toimien vuoksi. Asenteiden kovettuminen Venäjän toimien *uhreja* kohtaan näyttäytyy luonnollisesti epäoikeudenmukaisena. Haavisto mainitsee myös *turvapaikanhakijoiden* ryhmän. Siitä esimerkkikategorioiksi hän nostaa *Afganistanin naiset* sekä *Iranin tytöt*, korostaen haavoittuvaisessa asemassa olevia ryhmiä. Tällä hän vahvistaa edelleen vetoomustaan siitä, että turvapaikanhakijoita pitää auttaa, huolimatta Venäjän hybridivaikutusmahdollisuuksista rajalla.

Kategorioita voi myös jakaa toisistaan eroaviin osa-kategorioihin ja täsmentää niiden merkityksiä oman väitteen tukemiseksi (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 143). Seuraavassa esimerkissä (19) Aaltola käsittelee isänmaallisuuden käsitettä ja määrittelee sitä, mitä suomalainen isänmaallisuus merkitsee verrattuna venäläiseen.

(19) [video tv-haastattelusta]

Suomalainen isänmaallisuus on musta puhdasta, se ei ole mitään mustasta mullasta nousevaa nationalismia. Se ei ole sitä mitä Venäjällä kylvetään, se ei ole siis fasistisia piirteitä, vaan se on suomalaista perinnettä, jolla maata on pidetty suojassa vuosisatojen ajan. Ja siinä ei oo mitään hävettävää eikä siinä oo mitään synnillistä. (AALTOLA23 18.1.2024.)

Aaltola erottaa suomalaisen isänmaallisuuden omaksi osa-kategoriakseen, joksikin mikä eroaa venäläisestä isänmaallisuudesta tai nationalismista. Suomalaista isänmaallisuutta hän kuvailee puhtaaksi, ei *mustasta mullasta nousevaksi nationalismiksi*, ja *osaksi suomalaista perinnettä, jolla maata on pidetty suojassa vuosisatojen ajan*. Venäläinen patriotismi, josta Aaltola ei edes käytä sanaa *isänmaallisuus*, vaan se on *sitä mitä Venäjällä kylvetään*, puolestaan sisältää fasistisia piirteitä ja sen voi katsoa olevan jopa nationalismia.

Mielenkiintoista esimerkissä (19) on se, mitä tällä kategorioiden jakamisella pyritään saavuttamaan. Aaltola oikeuttaa videolla isänmaallisten arvojen kannatusta ja suomalaisten isänmaallisuutta ylipäättään. Ylenpalttinen patrioottisuus voi tarjota tunnepitoisen kasvupohjan kansallismieliselle ajattelulle, mutta suomalaisessa isänmaallisuudessa *ei oo mitään hävettävää eikä siinä oo mitään synnillistä*. Näin Aaltola mahdollistaa sen, että hän voi puhua isänmaallisista arvoista tai ylipäättään isänmaanrakkaudella, mutta suojautuu ja torjuu mahdollisen kritiikin, jossa hänen ajatteluaan rinnastettaisiin kansallismielisiin aatteisiin.

Hyvin värikäs kategorisointi voisi luoda puhujasta vahvempia positiivisia tai negatiivisia representaatioita. Aineistossani esiintyvä ehdokkaiden väitteitä tukeva kategorisointi näyttäytyy kuitenkin enimmäkseen hienovaraisena. Kategorisoinnilla saavutetaan aineistoni videoilla tiettyjä funktioita, kuten argumentin perustelua tai kritiikiltä suojautumista.

#### 4.2.3 Yksityiskohdat ja narratiivit

Tarinallisia narratiiveja omien väitteiden tukena esiintyi aineistossani tyypillisesti etenkin Haaviston julkaisuissa, jonka julkaisuissa niitä olisi voinut katsoa olevan jopa runsaasti. Esitän seuraavaksi yhden tapahtumaketjuja ja niiden sisällä yksityiskohtaista kuvailua sisältävän havainnollistavan esimerkin Haaviston tuottamasta sisällöstä.

(20) [video Ylen suuresta vaalikeskustelusta 25.1.]

Essayah: Heidänkin oman turvallisuuden kannalta niin olis äärimmäisen tärkeää, että he tekisivät kaikkensa, jotta pääsisivät eroon siitä Venäjän kansalaisuudesta.

Kysyjä: Pekka Haavisto. Onko siitä mahdollista päästä eroon?

Haavisto: Tämä, valitettavasti tilanne on se, että ainakin niiltä joita olen kuullut jotka ovat tätä yrittäneet, **he menevät Venäjän Tehtaankadun edustustoon. He sieltä lähettää paperit Moskovaan, paperit eivät etene mitenkään. Sitten sanotaan, et tule Moskovaan. Heillä välttämättä ei ole Venäjän passiakaan enää, he ovat asuneet Suomessa pitkään. Eivätkä he halua mennä tilanteeseen, jossa heidät rekrytoidaan vaikka sinne Ukrainan rintamalle.** Emme halua työntää todellakaan ketään tällaiseen tilanteeseen ja olis edesvastuutonta vaatia tällaista takautuvaa menettelyä, jos Venäjä ei pysty sitä tekemään. (HAAVISTO157 29.1.2024.)

Esimerkissä (20) sen sijaan, että Haavisto olisi vastannut suoraan joko kieltävästi tai myöntävästi esitettyyn kysymykseen siitä, onko Venäjän kansallisuudesta mahdollista päästä eroon, hän kertoo yksityiskohtaisen tapahtumaketjun siitä, miksi se on haastavaa. Narratiivia hän pohjustaa sillä, että tarina on jotain, jonka hän on kuullut yrittäneen päästä eroon Venäjän kansallisuudesta, tuoden näin sille lisää uskottavuutta.

Yksityiskohtia ja narratiiveja käyttämällä on mahdollista luoda tapahtumista autenttinen, totuudenmukainen ja odotuksenmukainen vaikutelma (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 144). Esimerkissä (20) kerrotut yksityiskohdat rakentavat juuri sitä. Yksityiskohdat siitä, minne tarkalleen ottaen Venäjän kansallisuudesta eroon haluavat menevät, minne paperit lähetetään ja mitä sitten tapahtuu, tuovat narratiiviin uskottavuutta ja realistisuutta. Kertomus päättyy näkökantaan, joka suurimmalle osalle on todennäköisesti ymmärrettävä ja järkeenkäypä: *Eivätkä he halua mennä tilanteeseen, jossa heidät rekrytoidaan vaikka sinne Ukrainan rintamalle*. Kun Venäjän kansallisuudesta eroon pääseminen tarkoittaisi sitä, että riskinä olisi joutua sotaan rintamalle, tulee sen mahdottomuudesta tai haastavuudesta ymmärrettävää.

Yksityiskohtaisia narratiiveja käyttämällä Haavistolle aukeaa monella videolla mahdollisuus rakentaa itsestään paljon kokenutta ja nähnyttä sekä asiantuntevaa vaikutelmaa. Toisaalta muiden ihmisten kokemuksia jakaessa voi ehdokkaasta muodostua myös verkostoitunut tai ihmisläheinenkin kuva – implikoihan toisten kertomien tapahtumaketjujen yksityiskohtainen selostaminen sitä, että puhuja on kuunnellut lähteenään toimivia ihmisiä.

#### 4.2.4 Määrällistäminen

Määrällistämistä ehdokkaiden argumenttien tukena esiintyy aineistossani melko vähän. Numeerinen määrällistäminen on aineistossa hieman harvinaisempaa kuin ei-numeerinen, mutta sitäkin kuitenkin esiintyy Anderssonin, Haaviston, Stubbin ja Aaltolan julkaisusisällössä.

(21) [...] UNICEF on nyt todennu, että Gaza on muuttunu käytännössä elinkelvottomaksi Israelin **jo kolme** kuukautta jatkuneiden pommitusten jälkeen. **85 prosenttia** eli **melkein kaksi miljoonaa** gazalaisista ovat joutuneet jättämään omia kotejaan. Ja nyt UNICEF on todennu, että **yli 90 prosenttia** alle kaksivuotiaista kärsii vakavasta ruokapulasta. Nyt siis pelätään erittäin vakavaa nälänhätää Gazassa. Tästä syystä me tarvitsemme enemmän selkeämpiä ja ponnekkaampia linjauksia ja toimia niin Suomelta kuin koko kansainväliseltä yhteisöltä, jotta ihmisille saadaan se apu mihin he ovat oikeutettuja. (ANDERSSON2 10.1.2024.)

Esimerkissä (21) Andersson käyttää numeerista määrällistämistä tukeakseen vetoomustaan siitä, että Suomen ja kansainvälisen yhteisön tulisi tehdä enemmän gazalaisten auttamiseksi. Määrällistämisen tarkastelussa osana argumentointia on olennaista katsoa mitä asioita määrällistetään, miten määrällistämistä käytetään argumentaatioissa sekä mitkä ovat määrällistämisen funktiot (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 146). Esimerkin (21) tapauksessa Anderson antaa lukuja Israelin toimien aiheuttamista uhreista: *85 prosenttia eli melkein kaksi miljoonaa gazalaisista ovat joutuneet jättämään omia kotejaan ja yli 90 prosenttia alle*

*kaksivuotiaista kärsii vakavasta ruokapulasta.* Suurten uhrilukujen kertominen rakentaa tehokkaasti kuvaa ihmisten avuntarpeesta, sekä tuo esimerkkiin hädän ja järkyttävyyden tuntua. Lisäksi hän painottaa Israelin pommitusten kestäneen *jo kolme kuukautta*, korostaen kuluneen ajan pituutta. Määrällistämisen funktiona on siis esimerkissä (21) tehdä Anderssonin vetoomuksesta vakuuttavampi ja tukea sitä.

Numeerisen määrällistämisen käytön vahvuudet voi huomata, kun verrataan esimerkkiä (21) aiheeltaan samankaltaiseen tapaukseen, jossa on käytetty ei-numeerista määrällistämistä.

(22) [vastaa käyttäjän kommenttiin: Miten näet Vuorosto-Karabahin armenialaisten kohtalon jotka pakotettiin lähtemään omasta maasta?]

Tää Armenian-Azerbaidžanin... koko historia ja Vuoristo-Karabahin tilanne on oikeestaan järkyttävä, ja se määrä... armenialaisii jotka joutu poistumaan omalta kotikonnultaan on **valtavan suuri**. Se on tragedia näille ihmisille ja tietysti toivois että Armenian-Azerbaidžanin konflikti voitais rauhanomaisesti ratkasta. (HAAVISTO34 9.1.2024.)

Esimerkissä (22) Haavisto kuvailee pakon edessä kodistaan pois lähteneiden armenialaisten määrää *valtavan suureksi*. Hän ei anna tarkkoja lukuja, toisin kuin Andersson esimerkissä (21). Numeerinen määrällistäminen toimii esimerkissä (21), sillä eksaktit luvut sekä rakentavat kuvaa ristiriidattomasta, mitattavasta ja selkeästä informaatiosta, että korostavat apua tarvitsevien ihmisten suurta määrää ja kärsimyksen kokoluokkaa. Mikäli Andersson olisi kuvannut kodeistaan paenneiden gazalaisten määrää *valtavan suureksi*, olisi vaikutelma ollut erilainen. Ei-numeerinen määrällistäminen voi toimia kuitenkin joskus jopa paremmin kuin numeerinen, erityisesti ääri-ilmaisuja käytettäessä (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 147), joita käsittelem seuraavaksi.

#### 4.2.5 Ääri-ilmaisut

Ääri-ilmaisut omien väitteiden tukena eivät olleet aineistossani erityisen yleisiä. Niitä esiintyi kuitenkin etenkin Harkimon sisällössä, josta annan seuraavaksi havainnollistavan esimerkin.

(23) [video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Harkimo, te olette julkisesti moittinut Stubbin johtamistyyliä, olette sanonut että ette ymmärtänyt sitä.

Harkimo: Siis mä en ymmärtäny, siis mähän en voi kertoa ku mä en ymmärtäny.

Kysyjä: Ahaa, okei.

Harkimo: Sehän on se juttu tässä. Muutenhan mä kertოსin mikä olis vikana. Mut kun mä en ymmärtäny sitä ja jos aletaa, Alex on ollu pääministeri ja puolueen puheenjohtaja, ja hän on epäonnistunu johtamaan niitä, niin mikä on se juttu mitä sä oot johtanu mikä on onnistunu?

Stubb: Johtamistyyliä minä haluan osallistaa. Eli minun mielestä on tärkeää, että johdetaan edestä, mutta annetaan mahdollisimman paljon vastuuta kansanedustajille tai muille kollegoille. Epäonnistuminen on Hjalles aika iso sana.

Harkimo: Joo mä tiedän. Mutta kokoomuksen aikana sä sanoit, et sä annoit niinku ihmisille vastuuta ja ne sai tehdä jotain. Joo me saatiin tekstiviesti, et mitä meidän pitää äänestää eduskunnassa. Et ei me oltu mukana päättämäs **yhestäkään** asiasta silloin.

Stubb: Mut se on ehkä-

Harkimo: Se päätettiin **kaikki** hallituksessa. Ja me ei saatu sanoa **yhteenkään** asiaan **yhtään mitään**. Mä en pitäny **yhtään** puhetta eduskunnassa, mä en kysyny **yhelläkään** kyselytunnilla. Ja sä sanot, että jaetaan vastuuta **kaikille**. (HARKIMO13 28.1.2024.)

Esimerkissä (23) nähdään aineistolleni epätyypillinen väittelytilanne, jossa Harkimo argumentoi ja oikeastaan hyökkää Stubbin vakuuttavuutta vastaan. Harkimo kyseenalaistaa tv-haastattelussa Stubbin johtamistaidot. Kun Stubb vastaukseksi kertoo johtamistyylistään ja sen osallistavasta luonteesta, Harkimo antaa vastaväitteeksi päinvastaisen omakohtaisen kokemuksensa ajalta, jolloin sekä Harkimo että Stubb kuuluivat kokoomukseen.

Harkimon puheessa toistuvat ääri-ilmaisut *kaikki*, *yhtään*, *mitään* sekä *yksikään*. Ääri-ilmaisulla on mahdollista luoda vaikutelmaa toiminnan johdonmukaisuudesta (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 151), mutta tässä tapauksessa ne rakentavat epäjohdonmukaisuutta Stubbin sanojen ja tekojen välillä. Jaetaan vastuuta *kaikille*, mutta *kaikki* päätettiin hallituksessa, *yhteenkään* asiaan ei saatu sanoa *yhtään mitään*, Harkimo ei pitänyt *yhtään* puhetta eduskunnassa eikä kysynyt *yhdelläkään* kyselytunnilla. Ääri-ilmaisulla Harkimo tehostaa esittämänsä ristiriitaa Stubbin sanomisen ja Harkimon kokemuksen välillä, sekä korostaa näiden välistä eroa. Ääri-ilmaisut toimivat siis Stubbin väitteen vakuuttavuutta vastaan, sekä toisaalta tukevat Harkimon väitteen vakuuttavuutta.

Esimerkissä (23) Harkimon käyttämät ääri-ilmaisut voivat toimia vahvana ja tehokkaana työkaluna luoda käyttäjästään voimakastahtoinen ja vakuuttava representaatio. Toisaalta mikäli ääri-ilmaisuja käyttää hieman liian tiheästi, voi yleisö tulkita puhujan liioittelevan (Jokinen—Juhila—Suoninen 2006, 152). Tällöin ehdokkaasta muodostuva kuva voi olla epätodenmukainen tai jopa ärsyttävä.

#### 4.2.6 Metaforat

Metaforista kielenkäyttöä on aineistossani paljon. Selkeiden metaforien käyttö omien väitteiden vakuuttavuutta rakennettaessa oli aineistossani kuitenkin verrattain harvinaista, mutta ilmiselviä metaforia esiintyi kuitenkin erityisesti Aaltolan TikTok-julkaisuissa.

(24) [video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Kysyn nyt laajan kysymyksen. Mikä tuo, mitä tuo sotatilanne edellyttää aloittavalta Suomen presidentiltä?

Aaltola: No se tarkoittaa sitä, että me jatkamme sitä Ukrainan tukemista. Se on tavattoman tärkeää juuri nytte niinku lännessä on jotenkin tahtotila laskemassa. **Että Suomi ja Pohjola on se majakka, joka tarjoaa näköaloja muulle lännelle siihen, että Ukrainan tukeminen on tärkeää.** Koska jos Putin nappaa palankin Ukrainasta, se nostaa hänen ruokahaluja tulevaisuudessa. Eli me nostamme sitä kautta, jos lannistumme, nostamme tulevaisuuden sotien todennäköisyyttä Euroopassa. Ja tää on se keskeinen oma näkemykseni tähän asiaan, Ukrainan tukea pitää jatkaa. (AALTOLA6 9.1.2024.)

Esimerkissä (24) Aaltola käyttää selkeää metaforaa luonnehtimalla Suomea ja Pohjoismaita *majakaksi*. Suomi ja Pohjoismaat majakkana valaisevat tietä ja *tarjoavat näköaloja* muille länsimaille Ukrainan tukemisen tärkeydestä. Suomi ja Pohjoismaat näyttäytyvät tämän metaforan valossa edistyksellisinä suunnannäyttäjinä, joilla on parempi näköala sodan ympäröimään synkkään todellisuuteen kuin muulla lännellä. Suomi ja Pohjola merkitsevät majakkana myös toivoa ja pelastusta. Kun ympäröivä maailma on pimeyden peitossa, majakan valokeila loistaa kauas. Suomen ja Pohjoismaiden keskeisen roolin korostaminen majakka-metaforan herättämällä merkityspotentialilla Aaltola saa aikaan lisää vakuuttavuutta näkemykselleen siitä, että Suomen on tärkeää jatkaa Ukrainan tukemista.

Perelman (2007, 137) puhuu sellaisista usein toistuvista metaforista, jotka ovat niin yleisiä, että niiden metaforisuus itsessään helposti unohtuu, uinuvina metaforina. Esimerkistä (24) voi huomata myös sellaisen ilmaisusta *on tahtotila laskemassa*. Arkipäiväisiä metaforia on lisäksi joissakin usein käytetyissä sanonnoissa tai sananparsissa, kuten seuraavassa esimerkissä.

(25) [video Ylen vaalitentistä]

[teksti: Kehitysyhteistyöstä leikkaaminen?]

Toinen asia mitä itse paljon pohdin on se, että **toinen käsi ei tiedä mitä toinen tekee**. Eli samaan aikaan me ollaan haettu YK:n turvaneuvoston vaihtuvaa jäsenyyttä, joka tarvis satsauksia tässä kampanjassa ja samalla sitten niinku **kaivetaan maata jalkojen alta** leikkaamalla tätä. (AALTOLA46 26.1.2024.)

*Toinen käsi ei tiedä mitä toinen tekee* ja *kaivetaan maata jalkojen alta* ovat yleisesti käytettyjä sanontoja. Ensimmäisellä tarkoitetaan esimerkin (25) tapauksessa sitä, että samanaikaisesti yksi toimija tai instituutio tekee ristiriitaisia päätöksiä tai toteuttaa keskenään ristiriitaisia toimenpiteitä. Toinen puolestaan kuvastaa itselleen vaikeuksien aiheuttamista omalla toiminnallaan. Metaforinen kielenkäyttö kuvaa toiminnan ristiriitaisuutta, ja tukee siten Aaltolan epäilevää suhtautumista kehitysyhteistyöstä leikkaamiseen.

## 5 Päätelmät

Tässä tutkielmassa tarkoitukseni on ollut selvittää, millaisia retorisia keinoja vuoden 2024 presidenttiehdokkaat käyttivät tammikuussa julkaisemassaan TikTok-sisällössä, sekä pohtia millaisia kuvia ehdokkaat rakensivat itsestään näiden keinojen kautta. Kaikki Jokisen (2006) tapaan eriteltyt retoriset keinot löytyivät aineistosta. Erinäisille aineistossa esiintyneille keinoille on haastavaa asettaa tarkkaa lukumäärää, sillä keinot ovat usein limittäisiä ja samanaikaisia. Tavoitteenani olikin kuitenkin lähinnä vain kuvailla aineistosta esiin nousevia retorisia keinoja, eikä tehdä aineiston pohjalta kvantitatiivista analyysia.

Analyysini perusteella näyttäisi siltä, että aineistossa esiintyvät retoriset keinot painottuvat esittäjän vakuuttavuutta rakentaviin ja puolustaviin retorisiin keinoihin. Tämä on erilainen tulos kuin Aallon (2020) Yhdysvaltojen presidenttiehdokkaiden sosiaalisen median viestintään liittyvän tutkimuksen tulokset, jossa mm. vastapuolen solvaaminen esiintyi retorisenä keinona. Hyökkäävää retoriikkaa on aineistossani ainoastaan Harkimon julkaisusisällössä.

Ehdokkaiden rakentamat representaatiot ovat moninaisia ja dynaamisia. Erityisesti erilaisten puhujakategorioiden käyttämisen rooli oli mielestäni mielenkiintoinen ehdokkaiden itsestään luomien representaatioiden pohdinnassa. Retorisilla keinoilla luodaan niin asiantuntijamaisia, vakuuttavia, kylmäpäisiä kuin myös hellyttäviä, samaistuttavia ja rentoja representaatioita.

Analyysini tulokset ovat johdantoluvussa 1 esittämieni varovaisten hypoteesien mukaisia. Aineistossani esiintyy paljon erilaisia retorisia keinoja. Lisäksi jokainen aineiston presidenttiehdokas representoi itseään jollakin tavalla. Näissä representaatioissa on sekä samankaltaisuuksia että eroja. En kuitenkaan ennen analyysia täysin huomioinut representaatioiden dynaamisuutta. Esimerkiksi eri puhujakategorioiden kautta ehdokkaiden on mahdollista asettautua erilaisiin, tilanteittain ja videoittain vaihtuviin kategorioihin. Ehdokkaiden representaatioiden analyysi jäi tämän tutkielman puitteissa vähäisemmäksi. Olisi voinut olla mielekäästä tarkastella ehdokkaiden itsestään luomia kuvia ja itserepresentaatioita lähemmin ja yksityiskohtaisemmin ehdokas kerrallaan. Halusin kuitenkin keskittyä enemmän retoriseen kielenkäyttöön ja retorisiin keinoihin, sillä koin vakuuttavuuden rakentamisen antoisaksi kohteeksi politiikkaan liittyvässä viestinnässä. Myös retoristen keinojen käytöllä ja niihin liittyvillä valinnoilla voi rakentaa representaatioita.

Katson keräämäni aineiston olevan hyvin antoisa ja mielenkiintoinen, ja sitä olisi voinut hyödyntää monenlaiseen muunkin tyyppiseen ja syvempään analyysiin. Aineiston

multimodaalinen luonne ja esimerkiksi musiikin käyttö ehdokkaiden TikTok-videoissa tarjoaisivat hyviä mahdollisuuksia jatkotutkimukselle.

## Lähteet

- Aalto, Aurora 2020. *Poliitikkojen twiittien funktiot ja vakuuttamisen keinot sosiaalisessa mediassa: Tarkastelussa Yhdysvaltain presidenttiehdokkaiden toisiaan koskeva viestintä Twitterissä*. [Verkkodokumentti.] Pro gradu -tutkielma. Vaasan yliopisto, markkinoinnin ja viestinnän yksikkö. Viitattu 29.4.2025. Saatavissa: <https://urn.fi/URN:NBN:fi-fe2020042422411> URN:NBN:fi-fe2020042422411
- Aristoteles 1997. *Retoriikka. Runousoppi*. Käänt. Paavo Hohti ja Päivi Myllykoski. Gaudeamus, Tampere.
- Burr, Vivien 2015. *Social constructionism*. Routledge, New York.
- Ceci, Laura 2025. TikTok – statistics & facts. [Verkkojulkaisu.] Statista. 24.3.2025. Viitattu 16.4.2025. Saatavissa: <https://www.statista.com/topics/6077/tiktok/#topicOverview>
- Hall, Stuart 1997. *Representation. Cultural representations and signifying practices*. Sage, London.
- Haura, Ella – Jaskari, Kai 2023. Asiantuntijat rajoittaisivat Tiktokin käyttöä: ”Koukuttumisen tyyli on hyvin samanlainen kuin uhkapelaamisessa”. [Verkkouutinen.] Yle Uutiset 31.10.2023. Viitattu 28.4.2025. Saatavissa: <https://yle.fi/a/74-20058001>
- Iqbal, Mansoor 2025. TikTok Revenue and Usage Statistics (2025). [Verkkojulkaisu.] Business of Apps. Viitattu 16.4.2025. Saatavissa: <https://www.businessofapps.com/data/tik-tok-statistics/>
- Jokinen, Arja – Juhila, Kirsi – Suoninen, Eero 2016. *Diskurssianalyysi. Teoriat, peruskäsitteet ja käyttö*. [E-kirja.] Vastapaino, Tampere.
- 2006. *Diskurssianalyysi liikkeessä*. Gummerus Kirjapaino Oy, Vaajakoski.
- Kakkuri-Knuuttila, Marja-Liisa 2007. *Retoriikka. – Argumentti ja kritiikki*. s. 233—272. Gaudeamus, Helsinki.
- Lehti, Lotta – Eronen-Valli, Maria 2018. Diskurssintutkimuksen menetelmiä digitaalisen retoriikan tutkimuksessa. [Verkkojulkaisu.] AFinLA-e Soveltavan kielitieteen tutkimuksia 11. *Diskurssintutkimuksen menetelmistä*, s. 156—176. Toim. Lotta Lehti, Lauri Haapanen ja Liisa Kääntä. Viitattu 17.1.2024. Saatavissa: <https://doi.org/10.30660/afinla.69104>
- Moisio, Kiia-Susanna 2023. *TikTok-viestinnän hyödyntäminen eduskuntavaaleissa 2023*. [Verkkodokumentti.] Opinnäytetyö. Haaga-Helian ammattikorkeakoulu, liiketoiminnan palveluratkaisut ja kielet. Viitattu 17.1.2024. Saatavissa: <https://www.theseus.fi/handle/10024/810306> URN:NBN:fi:amk-2023111629766

- Nuutinen-Kallio, Taina – Hankaniemi, Anu Leena – Punkari, Pasi – Pitkänen, Linnea 2023.  
Näin perussuomalaiset onnistuivat Tiktokissa: 26-vuotias kansanedustaja kertoo, mikä kannattaa ja mikä ei. [Verkkouutinen.] Yle Uutiset 4.4.2023. Viitattu 16.1.2024.  
Saatavissa: <https://yle.fi/a/74-20025628>
- Oikeusministeriön tieto- ja tulospalvelu 22.12.2023. [Verkkosivusto.] Viitattu 16.1.2024.  
Saatavissa: <https://tulospalvelu.vaalit.fi/>
- Perelman, Chaïm 2007. *Retoriikan valtakunta*. Käänt. Leevi Lehto. Vastapaino, Tampere.
- Pietikäinen, Sari – Mäntynen, Anne 2019. *Uusi kurssi kohti diskurssia*. Vastapaino, Tampere.
- Potter, Jonathan 1996. *Representing Reality: Discourse, Rhetoric and Social Construction*. SAGE Publications, London.
- Pälli, Pekka – Lillqvist, Ella 2020. Diskurssianalyysi. – *Kielentutkimuksen menetelmiä*, s. 339–372. Toim. Milla Luodonpää-Manni, Markus Hamunen, Reetta Konstenius, Matti Miestamo, Urpo Nikanne ja Kaius Sinnemäki. SKS, Helsinki.
- Pälli, Pekka 2003. *Ihmisyhmä diskurssissa ja diskurssina*. [Verkkojulkaisu.] Väitöskirja. Tampereen yliopisto. Viitattu 16.4.2025. Saatavissa: <https://urn.fi/urn:isbn:951-44-5580-0>
- Suoninen, Eero 2021. Diskurssianalyysi. – *Laadullisen tutkimuksen verkkokäsikirja*. Toim. Jaana Vuori. [Verkkojulkaisu.] Yhteiskuntatieteellinen tietoarkisto, Tampere. Viitattu 17.1.2024. Saatavissa: <https://www.fsd.tuni.fi/fi/palvelut/menetelmaopetus/>
- Tieteen termipankki 22.1.2024. Kirjallisuudentutkimus: retoriikka. [Verkkojulkaisu.] Viitattu 22.1.2024. Saatavissa: <https://tieteentermipankki.fi/wiki/Kirjallisuudentutkimus:retoriikka>
- TikTok 2024. TikTok palveluehdot. [Verkkosivu.] Viitattu 17.1.2024. Saatavissa: <https://www.tiktok.com/legal/page/eea/terms-of-service/fi>
- Tuominen, Anni – Nissinen, Elina 2024. Tiktokin käyttäjät keksivät, miten levittää vihapuhetta suomeksi ilman valvontaa. [Verkkouutinen.] Yle Uutiset 18.12.2024. Viitattu 28.4.2025. Saatavissa: <https://yle.fi/a/74-20132056>
- Tuominen, Petra 2023. "Terapeutti-Ville" osti vain yhden vaalimainoksen, mutta pääsi yli 6 000 äänellä eduskuntaan – näin hän onnistui. [Verkkouutinen.] MTV Uutiset 3.4.2023. Viitattu 16.1.2024. Saatavissa: <https://www.mtvuutiset.fi/artikkeli/terapeutti-ville-osti-vain-yhden-vaalimainoksen-mutta-paasi-yli-6000-aanella-eduskuntaan-nain-han-onnistui/8668550>
- Uusitalo, Aliisa 2023. *Tiktokissa vastakkainasettelu on kingi ja perussuomalaiset loistavat – Retorista analyysiä poliittisesta diskurssista Tiktokissa kevään 2023 eduskuntavaalien*

alla. [Verkkodokumentti.] Opinnäytetyö. Oulun ammattikorkeakoulun viestinnän tutkinto-ohjelma. Viitattu 17.1.2024. Saatavissa:

<https://www.theseus.fi/bitstream/handle/10024/794919/Aliisa%20Uusitalo.pdf?sequence=2> URN:NBN:fi:amk-202305037432

Vaalit.fi 2024. [Verkkosivusto.] Demokratia ja vaalit -yksikkö, oikeusministeriö. Viitattu 16.1.2024. Saatavissa: <https://vaalit.fi/presidentinvaali>

Valkama, Heikki 2024. *Analyysi: Pitäisikö Tiktok kieltää?* [Verkkouutinen.] Yle Uutiset 7.1.2024. Viitattu 25.4.2025. Saatavissa: <https://yle.fi/a/74-20068168>

Vuori, Jaana 2021. Retoriikan analyysi. – *Laadullisen tutkimuksen verkkokäsikirja*. [Verkojulkaisu.] Yhteiskuntatieteellinen tietoaarkisto, Tampere. Viitattu 17.1.2024. Saatavissa: <https://www.fsd.tuni.fi/fi/palvelut/menetelmaopetus/>

Äijälä, Satu 2023. Perussuomalaisten nuoret TikTok-tähdet valittiin eduskuntaan murskaluvuin – asiantuntija kertoo miksi. [Verkkouutinen.] Ilta-Sanomat 4.4.2023. Viitattu 16.1.2024. Saatavissa: <https://www.is.fi/politiikka/art-2000009498094.html>

## Liitteet

### Liite 1. Litterointikonventiot

[ ] litteroijan kommentti

\* \* emojin kuvaus

... merkityksellinen tauko

(-) puuttuva sana tai osa

(sana) epäselvä sana

Olen litteroinut videot sanatarkasti puhujien puhetta myötäillen, mutta jättänyt pois joitakin sanojen toistoja, epäröintejä (kuten öö, hmm) ja sanakatkoja. En ole myöskään merkinnyt kaikkia taukoja ja niiden pituuksia, intonaatioita, äänenpainoja, puheiden päällekkäisyyksiä tai esimerkiksi katseen suuntia videoilla. Olen kuvaillut lyhyesti videoiden kontekstia (kuten tv-haastattelu, vastaus kommenttiin) ja kirjoittanut auki videoissa näkyvää tekstiä, mikäli se on ollut merkityksellistä. Asettamani litterointitaso tekee litteraateista helppolukuisia ja -tajuisia, ja katson niiden tarkkuuden olevan riittävä omassa tutkimuksessani ja analyysissäni. Aineistoni sisälsi myös jonkin verran sosiaaliselle medialle tyypilliseen tapaan erinäisiä emojeita eli hymiö- ja kuvasympoleita, jotka koin tarpeelliseksi kuvata lyhyesti sanallisesti auki niiden käyttökontekstiin.

## Liite 2. Aineiston litteraatiot

AALTOLA1 5.1.2024

[teksti: Miten voimme lisätä yhteisöllisyyttä / sosiaalista vuorovaikutusta Suomessa?]

No hymyt auttaa siihen ja jos kävelee vähän tuolla kadulla ja katselee ihmisiä avoimin ja avarin katsoin, niin silloin saa hymyä leviämään. Ja se on helppoo loppujenlopuks, toi on jokaisen kansalaisen päivittäistä toiminnasta, et tervehtii, on kohtelias. Kohtelee muita positiivisesti ja hyvin, niin se hyvä yleensä leviää, se tarttuu. Ne on niitä perus täämösiä kansalaistaitoja, et näinä aikoina kun ollaan vähän, vaikka eletään samoissa taloissa niin ollaan kuitenkin etäällä toisistamme, eli pitää päästä sellaseen hyvään kansalaisenhenkeen.

AALTOLA2 6.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Aaltola: Monien silmät avautu kun löyty sieltä-

Kysyjä: No oletko kristilliskonservatiivinen poliitikko?

Aaltola: Löytyy sieltä aika keskeltä. No kun se konservatiivinen piirre on se, että kansainvälisessä politiikassa, ulkopolitiikassa, korostan sitä realistista tulkintamallia. Mutta jos puhutaan sisäpolitiikasta, niin silloin korostan aika lailla ihmisten kuuntelua, empatiayhteiskuntaa. Sitä että tuomme ihmiset niin lähelle kuin on mahdollista. Ja luulen että se yhteistoiminta joka perustuslaissa presidentille annetaan niinkun keskeiseksi arvoksi, niin se on myös sellanen jota presidentin täytyy tehdä suhteessa kansalaisiin eli tuoda heitä yhteen. Ei välttämättä aina puhua, vaan myös kuunnella. Mut ennen kaikkea olla läsnä.

AALTOLA3 6.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Viimeinen kysymys. Jos saisitte päättää ihan minkä vaan yhden asian, mikä se olisi?

Aaltola: No kai se olisi se, että Eurooppa saisi elää vapaana ja Suomi suojassa.

Kysyjä: Tuhannet kiitokset Mika Aaltola koko illasta.

Aaltola: Kiitos.

AALTOLA4 7.1.2024

[video tv-puheesta]

Minusta presidentinvaalit ovat ratkaisevan tärkeitä erityisesti nyt, kun maailma ja lähialueemme rajojamme myöten ovat sodan kuumat. Idän suurvallat ovat jo vuosia varustautuneet muuttamaan maailmaa vähemmän demokraattiseksi, enemmän vahvojen maailmaksi. Vaikka Suomen pitkä matka länteen onkin saanut päätepisteensä Naton myötä, mikään turvallisuuspolitiikan päätöspäätös, historian päätöspäätös Nato ei kuitenkaan ole. Nato-jäsenyys on osa varautumista tulevaan. Työtä on jatkettava, minusta mitään ei saa ottaa annettuna. Kaksi sukupolvea eurooppalaisia johtajia ovat epäonnistuneet Venäjän vihamielisyyden patoamisessa. Sotajalalle päässeeseen Venäjän sitominen ei tule olemaan helppoa, mutta se on välttämätöntä. Vakava aikamme kaipaa vastuunkantajia perinteisten piirien ulkopuolelta. He ovat jo useaan kertaan saaneet näyttää kyntensä. Kysymys kuuluu: Onko meillä tarpeeksi tahtoa?

AALTOLA5 7.1.2024

Kaunis ilma Hakaniemen torilla. Tänne tultu tapaamaan vähän kansalaisia, äänestäjiä. Puhumaan niistä tärkeistä asioista. Suomi, Suomi, Suomi. Pohjola, se täytyy laittaa kuntoon, vähän ryhtiä tähän hommaan. Ja uusi aika, se on vakava aika, se kaipaa uudenlaisia näkemystä, pitkäjänteistä strategista näkemystä. Tällä työllä, tällä asialla mennään loppuun asti.

AALTOLA6 9.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Kysyn nyt laajan kysymyksen. Mikä tuo, mitä tuo sotatilanne edellyttää aloittavalta Suomen presidentiltä?

Aaltola: No se tarkoittaa sitä, että me jatkamme sitä Ukrainan tukemista. Se on tavattoman tärkeitä juuri nytte niinku lännessä on jotenkin tahtotila laskemassa. Että Suomi ja Pohjola on se majakka, joka tarjoaa näköaloja muulle lännelle siihen, että Ukrainan tukeminen on tärkeää. Koska jos Putin nappaa palankin Ukrainasta, se nostaa hänen ruokahalua tulevaisuudessa. Eli me nostamme sitä kautta, jos lannistumme, nostamme tulevaisuuden sotien todennäköisyyttä Euroopassa. Ja tää on se keskeinen oma näkemykseni tähän asiaan, Ukrainan tukea pitää jatkaa.

AALTOLA7 9.1.2024

[video vaalimessuilta]

[teksti: Helsinki 9.1.]

[teksti: On tavattu äänestäjiä]

[teksti: Monta hyvää ja tärkeää keskustelua]

[teksti: Tule mukaan!]

AALTOLA8 10.1.2024

[video vaalimessuilta]

Aaltola: Minulta kysyttiin, että puhutko kenestäkään yksittäisestä henkilöstä ja sanoin että en. Puhuin siitä toivon politiikasta, puhuin siitä meidän taipumuksesta yhdistää bisnes ja ulkopolitiikka, joka johti siihen että se meidän Kiina-, Venäjä-riippuvuus oli niin syvä kuin se oli. Ja se väärästi asioita. On ollu läsnä niin monissa tilanteissa, joissa tavallaan tämä onglema on tullu esiin. Ja puhuin siitä yhen aikakauden harharetkestä. Ja toivottavasti tää tuleva aika joka nyt koittaa, niin se ei syyllisty samankaltaiseen toiveajatteluun, vaan asiat perustetaan kylmille tosiasioille, realistiselle harkinnalle ja päämäärähakuiselle toiminnalle.

AALTOLA9 11.1.2024

[video vaalimessuilta, lukee kysymyksen paperilta]

Aaltola: Kuka on suosikkikirjailijasi. No... tossa Hesariin kirjoitin Juhani Ahon Juha-kirjasta esseeseen, kannattaa se lukea, siinä yritin tuoda häntä tähän päivään. Mutta kyllä se yleensä täytyy se vanha, 2500 vuotta sitten elänyt Thukydides, peloponnesolaisotien historioitsija. Hän kirjottaa ikuista kertomusta, koska sinun ja minun ihmissydykset, meidän kaikkien, on muuttumattomia ja niis on valuvikoja. Ja hän kertoo tarinan, kuinka se johtaa suursotaan. Ja hän muistuttaa meitä kuinka ajoissa varautua ajassa oleviin negatiivisiin merkkeihin ja nyt se hetki lyö. Nyt on sellanen hetki et meidän pitää ajoissa varautua asioihin.

Kysyjä: Kiitos, ja sit seuraava...

AALTOLA10 12.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Kysyn vielä tästä 3 prosentin bkt-osuudesta. Nato siis kaipaa kahta prosenttia, miksi me sitoutuisimme käyttämään menoihin vielä-

Aaltola: Se oli Naton minimi.

Kysyjä: -vielä enemmän rahaa kuin edes Nato toivoo?

Aaltola: No sen takia et meidän verrokkiamat, katsotaan vaikka Puolaa, joka todennäköisesti yltää sinne neljään prosenttiin. He ovat ymmärtäneet tän haasteen aika selkeästi ja meidänkin se pitää ymmärtää. Ja mitä etupainotteisesti sen ymmärrämme, niin sitä vähemmän se tulee maksamaan. Ja olen korostanut myös sitä, että on helpompi maksaa näistä asioista euroissa kuin sitten muilla tavoilla se tulee aika paljon kivuliaammaksi.

AALTOLA11 14.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Näinä aikoina moni suomalainen epäilemättä toivoo, että kautensa aloittava presidentti pystyy täysipainoiseen työhön päivästä yksi lähtien. Pystytkö te siihen?

Aaltola: No luulen että se suunnitelma on siinä se kaikkein keskeisin asia. Eli että meillä on olemassa jonkunlainen näkemys Suomen suunnasta. Ja se näkemys nyt muuttuneessa maailmassa, kuten puheessani korostin, se vaatii vähän uusia elementtejä. Ei ne kaikki ole uusia, esimerkiksi tämä puolustuspainotteisuus sotien maailmassa on aika päivänselvä asia. Siihen pitää presidentin keskittyä, että puolustuksen ääni kuuluu. Mutta myös se, että Suomi, Suomi, Suomi, eli maata laitetaan kuntoon, että demokratiassa voidaan hyvin ja ihmisillä on menestymisen mahdollisuuksia eri puolilla Suomea. Ja kannattelevia näköaloja eri seutukunnilla Suomessa.

AALTOLA12 14.1.2024

[videolla kannattajat kertovat, miksi äänestävät Aaltolaa]

AALTOLA13 15.1.2024

Täällä ollaan. Puoluepolitiikan ulkopuolinen, ainoa sellainen ehdokas. Pudasjärvellä kiinnittämässä vaalijulistetta, matkalla kohti Kuusamo. Jos politiikan meno viime vuosina ei oo ollu ihan teidän nappiin mennyttä, niin tässä on teille näkemystä, puoluepolitiikan ulkopuolista näkemystä Suomen suunnaksi. Eli numero seitsemän. Mika Aaltola. Äänestäkää!

AALTOLA14 15.1.2024

Tervehdys Kuusamon lentokentältä. Mitä tässä jäi päällimmäisenä mieleen on nää seutukunnat, ihmisten tapaaminen. Ystävällisiä ihmisiä. Ja kaikilla sama huoli Suomen tulevaisuudesta, sen suunnasta. Ja presidentinvaaleista, että saadaanko sitä historiallista ymmärrystä ja viisautta, mitä Suomi tarvitsee. Positiivista katsetta tulevaan, Suomi ei ole parhaita aikojaan nähnyt, nyt pitää ammentaa aikakauden haasteista. Saada yhteistuumaisuutta aikaan. Me ollaan aika lailla samaa mieltä loppujenlopuksi, loppuvuimein, niistä tärkeimmistä asioista. Suomen suojasta, turvallisuudesta, puolustuksesta. Tarpeesta kehittää maata. Ja sitä viestiä täällä eri puolilla, Kuusamossa, Rukalla, Oulussa. Sitä sai kuulla paljon. Ja paljon sai myös niinkun tukea, kannattelua, politiikan ulkopuolelta, päivänpolitiikan ulkopuolelta tuleva ehdokas niin jos politiikka vähän on tuntunu tylsältä niin eikö ole jo aika laittaa vähän sitä uusiksi, kun Suomi hakee tulevaisuuttaan. Kiitoksia.

AALTOLA15 15.1.2024

Kysyjä: Mitäs muutoksia tekisit, jos sinut valitaan presidentiksi?

Aaltola: Totta kai se arvojohtajuus on tavattoman tärkeä. Lapset, noret, ne on keskeistä meidän tulevaisuudelle. Sukupolvilopaus, et jätetään maa heille paremmassa kunnossa kun se itse on peritty. Varhaiskasvatuksesta kouluun ja sitten mielenterveyden palveluihin nuorille, se on tärkeä. Sitä tulisin esillä pitämään. Pidetään meidän nuorista huolta.

AALTOLA16 16.1.2024

[video haastattelusta]

(Kyl se on) [epäselvä] et mä oon aina ollu kiinnostunu nykyhetkestä. Ja tuntenu valtavaa empatiaa niinku aikalaisia kohtaan. Että kovasti olen korostanu aina sitä, että nykyhetkeen pitää suhtautua niin että osaa ammentaa sieltä menneisyydestä niitä asioita jotka on relevantteja tällä hetkellä. Ja sitten muodostaa niitä skenaarioita, et sitähän olen tehnyt, että se oma näkökulma on aina ollu se että pitää niinku suhteuttaa asioita tulevaisuuteen. Et ulkopolitiikan haasteet, politiikka, mahdollisuudet tässä ja nyt, se on ollu aina se intohimo. Se nykyhetken ymmärrys ja sen, että miten valtavan paineen alla me ollaan tässä hetkessä. Ja silloin pitää suhtautua aika myötätunnolla, jos eletään murrosaikaa, erityisesti nytten, niin silloin voi ottaa lähtökohdaks sen että kovin moni asia tulee muuttamaan. Ja silloin pitää havainnoida, että mitkähän ne asiat voisivat olla ja miten Suomen kannattaa sitte orientoitua jatkossa, kun joudutaan vähän uudella tavalla miettimään tätä edessä olevaa haastetta.

AALTOLA17 17.1.2024

[teksti: Eilen oli IS:n Suuri vaalitentti]

[teksti: Mikan kommentti:]

[teksti: "Ymmärrän ajan ja presidentin tehtävän mukana tuoman suuren vastuun.]

[teksti: Olen valmis vastaamaan muutosten edellyttämiin tarpeisiin.]

[teksti: Minä uskon tähän maahan ja sen kansalaisiin." -Mika]

AALTOLA18 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Jonkin presidenttivaalikoneen mukaan @MIKA AALTOLA 2024:n vastaukset vastaavat eniten minun omia vastauksia.]

No, se on hyvä idea, puolueitten ulkopuolinen ehdokas on pitkistä, pitkistä aikaa tarjolla. Eli ajattelee vähän boksia ulkopuolelta, ei oo puolueitten ulkopoliittisia perinteitä, joita pitäs vaalia, vaan Suomen kokonaisuus.

AALTOLA19 17.1.2024

Puoliso: No niin, mikäs päivä meillä Mika on koittanu?

Aaltola: Meillä on ennakkoonäestyksen ensimmäinen päivä eli kaikki joukolla äänestämään!

Puoliso: Ja onks sulla muita vinkkejä?

Aaltola: No siis se on se, että kaikki valta on teillä kun te ootte siinä pienessä kopissa ja pienin käsin laitatte pienen numeron pienelle paperille, niin siellä heikellä kaikki valta on teillä. Eli miettikää, pohdiskelkaa mitä ehdokkaat on sanonu, onko heillä suunnitelmaa Suomelle, miten mennään sukupolvi eteenpäin suojassa.

AALTOLA20 17.1.2024

[video jääkiekko-ottelusta]

[teksti: Kiitos kutsusta Pelicans!]

AALTOLA21 18.1.2024

[teksti: Kansanliikkeessä ei haise raha vaan talkoohiki ja liisteri]

[kuvia kannattajista avustamassa vaalijulistusten kiinnittämisessä]

AALTOLA22 18.1.2024

[teksti: Äänestä numeroa 7]

AALTOLA23 18.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Suomalainen isänmaallisuus on musta puhdasta, se ei ole mitään mustasta mullasta nousevaa nationalismia. Se ei ole sitä mitä Venäjällä kylvetään, se ei ole siis fasisistisia piirteitä, vaan se on suomalaista perinnettä jolla maata on pidetty suojassa vuosisatojen ajan. Ja siinä ei oo mitään hävettävää eikä siinä oo mitään synnillistä.

AALTOLA24 19.1.2024

[video tv-puheesta]

Hyvää alkanutta vuotta! Minusta presidentinvaalit ovat ratkaisevan tärkeät erityisesti nyt, kun maailma ja lähialueemme rajojamme myöten ovat sodan kuumat. Idän suurvallat ovat jo vuosia varustautuneet muuttamaan maailmaa vähemmän demokraattiseksi, enemmän vahvojen maailmaksi. Vaikka Suomen pitkä matka länteen onkin saanut päätepiteensä Naton myötä, mikään turvallisuuspolitiikan päätepesäkki, historian päätepesäkki Nato ei kuitenkaan ole. Suomen Nato-jäsenyys on osa varautumista tulevaan. Työtä on jatkettava, minusta mitään ei saa ottaa annettuna. Kaksi sukupolvea eurooppalaisia johtajia ovat epäonnistuneet Venäjän vihamielisyyden patoisissa. Sotajalalle päässeen Venäjän sitominen ei tule olemaan helppoa, mutta se on välttämätöntä. Vakava aikamme kaipaa vastuunkantajia perinteisten piirien ulkopuolelta. He ovat jo useaan kertaan saaneet näyttää kyntensä. Kysymys kuuluu: Onko meillä tarpeeksi tahtoa? Kuka tahansa valitaan, niin uskon, että vaaleissa käy ihan hyvin. Näen Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan lähivuosien vision koostuvan seuraavista painopisteistä. Suomen puolustuskyvyn terävöittäminen, Pohjolan linnoittaminen ja asemamme vahvistaminen Natossa. Kun Suomea kiertää, ihmiset ovat huolissaan. Eivät vain Venäjästä, vaan Suomesta ja kotiseuduistaan. Maassa vallitsee näköalattomuutta, eriarvoistumisen tunnelma. Otamme vuodesta toiseen vähän takapakkia. Meillä ei riitä resursseja lapsiin, nuoriin, saatika sitten takaamaan arvokas vanhuus. Minusta jotakin on mennyt pieleen, tarvitaan ryhtiliikettä. Mutta luottamus kriisi ei ole ratkaistavissa pelkästään presidentin linnasta. Se on asia, johon tarvitaan kaikkia suomalaisia. Nyt me tarvitsemme yhtä asiaa, yhtenäisyyttä ja realistista päämäärähakuista viisautta. Yhteinen haaste on myös kansaa yhdistävä tekijä, mikä takaa mahdollisuuksia Suomelle menestyä. Nyt vain rakentamaan entistä parempaa Suomea, huoltovarmuutta, puolustusta, liikennereittejä, puhtaamaa energiaa. Suomi sijaitsee äärimmäisen tärkeällä paikalla. Jos me huolehdimme itsestämme, niin uskon että meillä aina tulee tukea Euroopasta ja myös Atlantin takaa. Kansa päättää, mikä on tärkeintä kokemusta, osaamista ja arvopohjaa Suomen presidentille tässä ajassa. Edustan uutta aikaa, ja olen valmis palvelemaan teitä. Kiitoksia!

AALTOLA25 19.1.2024

"Ole rohkea ja luja", se oli äitini antama elämänohje, jonka sain jo pikkupoikana. Perhe ja Kintauden kylä oli hyvä kasvualusta. Olin lapsesta asti valtavan kiinnostunut ympärivästä maailmasta. Luin paljon, katselin kaukoputkellani taivaalle tutkien kuun pintaa. Koin utelaisuutta Kintauden rajojen ulkopuolelle. Vartuttuani suuntasin New Yorkiin opiskelemaan psykologiaa ja myöhemmin väittelin tohtoriksi kansainvälisestä politiikasta. Opin kantapään kautta, että pelkkä rohkeus muutoksiin ei riitä. Tavoitteet ja visiot vaativat toteutuakseen ahkreaa työntekoa, aina pitää tarttua toimeen. Päivät työelämässä venyivät. Joskus siellä vietettiin yötkin. Laaja työkokemus ja ulkopoliittikan ymmärrys ovat opettaneet minulle, että strategia ja visio sekä rohkeus seistä mielipiteittänsä ja arvojensa takana erottaa hyvät johtajat. Perheenisänä olen oppinut vielä paremmin, kuinka tärkeitä hyveitä elämässä on oikeudenmukaisuus, rohkeus, viisaus, maltillinen kohtuullisuus, lähimmäisenrakkkaus, toivo ja usko. Äitini jokaviikkoinen tekstiviesti "Ole rohkea ja luja" on hyvä muistutus. Lujuus ei ole kovuutta, vaan arvojen takana seisomista. Sitä, että muuttuvassa maailmassa

pitää pään kylmänä ja sydämen lämpimänä. Viisautta nähdä – rohkeutta toimia. Numero seitsemän.

AALTOLA26 20.1.2024

[video Mikasta, ei tekstiä tai puhetta]

AALTOLA27 20.1.2024

[teksti: MIKSI MIKA?]

Miksi Mika? Jos haluatte, ettei politiikka tule olemaan pelkkää riitelystä, valitsette minut, joka ajaa koko Suomen etua. Jos haluatte, että Suomi pysyy suojassa seuraavat kymmenen vuotta realistisella ulkopoliittikalla, valitsette minut. Jos haluatte, että Suomen suunnaksi valitaan se ulko- ja turvallisuuspolitiikka joka tukee oikeuksia, mutta varmistaa että sodat pysyvät kaukana meidän maaperästä, valitsette minut. Jos te haluatte henkilön, joka uskaltaa rehellisesti ja rohkeasti sanoa ja tehdä, valitsette minut.

AALTOLA28 20.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mika oletko katsonut Breaking Bad -sarjaa?]

Puoliso: Suosikkisarjat?

Aaltola: No suosikkisarjoja on ollut muutamiaakin. Mutta tällä hetkellä, mitä me katotaan. Voit pettää vain kerran. Erinomainen sarja, kannattaa Netflixiltä se ottaa, ainakin se on alkanu hyvin. Brittiläinen sarja. Sitte Emily in Paris, ei tarvi kauheasti ajatella, kun tulee raskaan työpäivän jälkeen. Siinä on tyyppilisiä ihmisiä tyyppillisissä tilanteissa, ei oo kognitiivisesti haastavaa. Mitäs Kirsi ite? Puoliso: Joo, Breaking Bad siellä oli kysytty että ollaanks me sitä katsottu ja ei kyllä olla.

Aaltola: Ei hirveesti olla vielä aloitettu, mut ehkä pitäs. True Detective on kyllä kans tosi hyvä. Uus tuotantokausi justin tulossa.

AALTOLA29 21.1.2024

Lujuus ei ole kovuutta, vaan arvojen takana seisomista. Sitä, että muuttavassa maailmassa pitää pään kylmänä ja sydämen lämpimänä. Viisautta nähdä – rohkeutta toimia. Numero seitsemän.

AALTOLA30 22.1.2024

[teksti: IS:n vaaligrilli]

[teksti: Teemana ulko- ja turvallisuuspolitiikka]

[teksti: Puhuttiin myös puolustuksen rahoituksesta,]

[teksti: Naton uudesta roolista,]

[teksti: Aaltoliikkeestä]

[teksti: sekä kampanjan loppusuorasta]

[teksti: Käykää katsomassa]

AALTOLA31 22.1.2024

[teksti: IL:n tentti]

[teksti: Loppusuora hämmöittä]

[teksti: Käykää katsomassa (iltalehti.fi)]

AALTOLA32 22.1.2024

Aaltola: Hei, mä oon presidenttiehdokas ja mä tuun politiikan ulkopuolelta, totta kai vallitsevat kuviot ajattelee et mä oon ylimielinen.

Puoliso: Mä oon Mika Aaltolan vaimo ja totta kai multa kysytään että ketä mä äänestän.

Aaltola: Hei, mä oon presidenttiehdokas ja totta kai mä oon minuuttiaikatauluilla. Puoliso: Mä oon presidenttiehdokkaan vaimo joka on virkavapaalla, joten totta kai me ollaan mun palkalla tällä hetkellä.

Aaltola: Hei, mä oon presidenttiehdokas ja totta kai media on mun kimpussa. Puoliso: Mä oon Mika Aaltolan vaimo ja totta kai mä ajan myös meillä tällä hetkellä kaikki autokeikat.

Aaltola: Hei, mä oon 2-vuotiaan lapsen isä ja ehdolla presidentiks, totta kai mä nukun öisin vaan kuus tuntia.

AALTOLA33 23.1.2024

[video tv-haastattelusta]

[teksti: Mikä antaa toivoa?]

Kokemus on niin vahva. Maanpuolustustahto maailmanennätyslukemissa. En epäile helkeäkään, etteikö Suomessa oo enemmän yhdistäviä tekijöitä kun erottavia. Ja nyt kun siirrytään sotien maailmaan, luulen että me pärjätään todella hyvin tässä tilanteessa.

AALTOLA34 23.1.2024

Kysyjä: Mikä fiilis?

Aaltola: No fiilikset on tosi hyvät. On aika valtaistavaa Suomea kiertää, ihmisii tavata, ystävällisiä, meidän väkeä. Ei oo ollu yhtään huonoa kohtaamista. On hyvä, hyvät fiilikset. Nyt mennään maaliin asti.

AALTOLA35 23.1.2024

Kysyjä: No niin Mika, mp tästä taulusta?

[maalaus Aaltolasta]

Aaltola: No kyllähän siinä persoonaa on. Siinä selkeesti on vähän niinku sänkeekin näkyvissä, että se kun Ukrainan sota alko, niin se ihminen joka karua todellisuutta karusti selosti, niin kyllähän siinä tulee näkyviin noita peruspiirteitä, että ihan mukiinmenevä.

AALTOLA36 23.1.2023

[teksti: Hesarin vaalitentti]

[teksti: Ulko- ja turvallisuuspolitiikka kiinnostaa]

[teksti: Nelosella nyt]

[teksti: Pistäkää päälle]

AALTOLA37 24.1.2024

[humoristinen video muiden ehdokkaiden avustajien kanssa]

AALTOLA38 24.1.2024

[humoristinen kisa Stubbin ja Aaltolan välillä]

AALTOLA39 24.1.2024

Toiseks viimeinen tentti. Kuunnelkaa tarkasti mitä ehdokkailla on sanottavaa, miten ne vakuuttavat siitä teitä että mikä on Suomen suunta jatkossa. Itse tarjoan vakiintuneitten kuvioiden ulkopuolelta kun tulen, uudenlaista näkemystä, ja tarkoituksena tietysti on vähän myös uudistaa suomalaista politiikkaa.

AALTOLA40 25.1.2024

Kysyjä: Mites pitkä sä oikein oot?

Aaltola: No 192 cm pitkä. Presidentin mitat täyttävä mies. Ja varmaan edeltäjän saappaatkin saan täyteen, eli tässä suhteessa homma toimii. On tietoo, taitoo ja pituutta.

AALTOLA41 25.1.2024

[teksti: MTV vaalitentti 24.1.]

Pitkäjänteisyys meiltä vaan puuttuu. Onneks sitä Suomesta toivottavasti löytyy, et täällä satsataan asioihin. Ja kuten olen aina sanonut, Venäjän voiman täytyy kohdata vastavoima. Jos se ei sitä kohtaa Ukrainassa, niin se kohtaa sen sitten jossakin muualla paljon myöhemmin ja paljon kivuliaammin. Tätä pitää ymmärtää. Se on semmonen keskeinen opetus nyt tähän mennessä ja nyten Yhdysvalloissa ja Euroopassa, ei ole ainoastaan Unkari ja nää vaan Slovakia kanssa ja katsotaan miten Hollanti käyttäytyy, lännen rivit rakoolee ja mitä luulette Venäjän siitä ajattelevan? Se on saanu sotatalouttaan kuntoon, se tuottaa aseita ja ammuksia, se saa niitä Pohjois-Koreasta, Iranista, Kiina tuukee taloudellisesti. Tavallaan tämä akseli on aika toimiva. Mitä me lähnessä oikeasti osaamme kun puhua isoja sanoja, Venäjä pitää lyödyä.

AALTOLA42 25.1.2024

[teksti: Ylen vaalitentti nyt käynnissä]

[teksti: Pistäkää päälle!]

AALTOLA43 26.1.2024

[teksti: Miten tenttiin valmistaudutaan?]

[video Mikasta nostamassa painoja]

[teksti: Useimmiten näin]

[teksti: Homma jatkuu!]

AALTOLA44 26.1.2024

Politiikan yksi määritelmä on se, että se on mahdollisuuksien taidetta eli aina kulloisessakin hetkessä pitää pyrkiä määritlemään, että mitä ne mahdollisuudet on ja sitten prioriteettijärjestys luoda, että mikä niistä reiteistä on se eniten turvaa ja suoja tuottava, jos ajatellaan valtakunnan tasolla.

AALTOLA45 26.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

[teksti: Mieliä pidä leikkauksista?]

Aaltola: Ja nyt tässä geopoliittisessa tilanteessa en näe sitä oikea-aikaisuutta tässä mielessä järkevänä, koska siis uhka on kasvamaan päin-

Kysyjä: Leikkauksia siis?

Aaltola: Kyllä, ne pitäis jaksottaa paljon pitemmälle ajalle ja niistä pitäis valita jonkunlainen sopu tässä maassa, tää päivänpoliittinen keskustelu mitä tässä nyten käydään ei ota huomioon niitä isoja trendejä.

AALTOLA46 26.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

[teksti: Kehitysyhteistyöstä leikkaaminen?]

Toinen asia mitä itse paljon pohdin on se, että toinen käsi ei tiedä mitä toinen tekee. Eli samaan aikaan me ollaan haettu YK:n turvaneuvoston vaihtuvaa

ANDERSSON1 4.1.2024

[videomateriaalia kiertumatkalta]

Andersson: Kyllä se engine faultia edelleen piippaa tuossa.

Toinen henkilö: Kokytkuus minsaa nyt viel Riksuun.

Andersson: Olemme vasta käyneet ensimmäisellä paikkakunnalla ja nyt tää auto piippaa ja ilmoittaa engine fault [naura].

[ääninauha]

Andersson: Mä oon monesti sanonut, että politiikassa ei pidä olla jos ei pidä ihmisistä. Ja mä pidän ihmisistä [naurahtaa]. Mä rakastan ihmisten tapaamista. Mä rakastan ihmisten kaikkia tarinoita. Mä rakastan myöskin outoja kohtaamisia, ja pidän tosi arvokkaana sitä miten avoimesti ihmiset tulee jakamaan kokemuksiaan, ajatuksiaan, välillä myöski tosi vaikeita elämäkokemuksia päättäjille ja poliitikoille, että... se on jotenki, koen olevani onnekaassa asemassa kun saan imeä kaikkea sitä tietoa itseeni.

[video kampanjatilaisuudesta]

Andersson: ...kumppanimaihin ja luo niitä verkostoja joiden kautta sitten Suomi myöskin on...

[teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI, Li Andersson]

ANDERSSON2 10.1.2024

Gazan tilanne on äärimmäisen vakava ja akuutti, ja se pahenee päivä päivältä. Niin Suomen kuin koko kansainvälisen yhteisön on tehtävä enemmän pysyvän tultuun aikaansaamiseksi ja myöskin humanitaarisen avun perille pääsyn varmistamiseksi kaikille sitä tarvitseville ihmisille Gazassa. UNICEF on nyt todennu, että Gaza on muuttunu käytännössä elinkelvottomaksi Israelin jo kolme kuukautta jatkuneiden pommitusten jälkeen. 85 prosenttia eli melkein kaksi miljoonaa gazalaisista ovat joutuneet jättämään omia kotejaan. Ja nyt UNICEF on todennu, että yli 90 prosenttia alle kaksivuotiaista kärsii vakavasta ruokapulasta. Nyt siis pelätään erittäin vakavaa nälänhätää Gazassa. Tästä syystä me tarvitsemme enemmän selkeämpiä ja ponnekaampia injauksia ja toimia niin Suomelta kuin koko kansainväliseltä yhteisöltä, jotta ihmisille saadaan se apu mihin he ovat oikeutettuja.

jäsenyyttä, joka tarvis satsauksia tässä kampanjassa ja samalla sitten niinku kaivetaan maata jalokojen alta leikkaamalla tätä.

AALTOLA47 26.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

[teksti: Talous?]

Itse näkisin näin, että pitkäjänteisesti taloutta kehitetään ylivaalikautisesti siitä sopien. Eli tietty suunta täytyy olla, muuten tapahtuu tällasta ihme heiluriilikettä. Leikataan ja sitten taas lisätään ja tässä on moneen kertaan toistettu se, että 15 vuoteen moni näistä ihmisistä ei ole saanut sitä talouskasvua aikaan. Ehkäpä olisi aika vähän niinkun ajatella asioita pitemmällä tähtäimellä. Itse olen korostanut, että ulko- ja turvallisuuspolitiikan näkökulmasta toimiva talous on tärkeä ja meillä pitäis olla pitkän aikavälin, ehkäpä 10 tai jopa yksi sukupolvi, 20 vuotta eteenpäin, että meillä ois jonkunlainen näkemys asioista ettei tapahdu tämmöstä rempouluu joka johtaa sitten siihen pysähtyneisyyden tilaan. Jossa sitten kyräillään toinen toisiamme ja ollaan tukkanuottasilla siitä, että pitäskö niinku leikata kaks miljardia vai pitäskö tehdä jotain muuta. Eli en nää tätä tapaa tehdä asioita järkevänä.

AALTOLA48 27.1.2024

Isäni opetus, ennen ku hänen mielensä haihtui muistisairauden vuoksi, niin hän aina korosti että Mika, muista hankkia tietoja ja taitoja. Ne on köyhän parasta valuuttaa. Niitä kukaan ei sinulta voi viedä pois, sitä että ymmärrät maailmaa ja on viisauden kaipuuta mielessä.

AALTOLA49 27.1.2024

En itse ois selviytyny, jos ei ois apua annettu ja kyennyt sitä vastaanottamaan, et se on hyvin tarpeellista että kokoa ihmisiä ympärilleen. Oli ne perhettä tai ystäviä, jotka selkeesti tunnistaa sen kuka Mika on.

AALTOLA50 27.1.2024

[teksti: MTV vaalitentti 24.1.]

Trump ajattelee Yhdysvaltojen intressejä, sen etuja. Ja jos me satsaamme tarpeeksi puolustukseen, niin meidän ei tarvitse olla kovin huolissamme. Ja siinä olen ehdottanu sitä kolmen prosenttien tasoa. Yhdysvallat tulee vaatimaan 3-4 prosentin satsauksia Euroopalta puolustukseen. Ja se kaks prosenttia, se minimi, pitäisi saada sinne lakiin niin et kukaan hallitus ei koe houkutusta laskea sen alle. Ei Trump ole siis siinä mielessä meille ongelma. Se mikä meille on ongelma on se meidän eurooppalainen turvallisuusympäristö, Venäjä ja siihen me tarvitsemme sitten vipuvartta Yhdysvalloista. Jos me satsaamme, meitä uskotaan, olemme uskottavia, luotettavia.

AALTOLA51 27.1.2024

[teksti: Loppusuora hämmöttää]

[teksti: Huomenna on mahdollista äänestää uuden politiikan puolesta]

[teksti: Kaikki valta on teillä äänestäjillä]

[teksti: Pidetään Suomi vapaana, vankkana ja vahvana]

[teksti: Siksi Mika Numero 7]

AALTOLA52 27.1.2024

[video lapsen kanssa]

[teksti: Iltatanssit Geon kanssa]

AALTOLA53 28.1.2024

"Ole rohkea ja luja", se oli äitini antama elämänohje, jonka sain jo pikkupoikana. Vartuttuani suuntasin New Yorkiin opiskelemaan psykologiaa ja myöhemmin väittelin tohtoriksi kansainvälisestä politiikasta. Opin kantapään kautta, että pelkkä rohkeus muutoksiin ei riitä. Lujuus ei ole kovuutta, vaan arvojen takana seisomista. Sitä, että muuttuvassa maailmassa pitää pään kylmänä ja sydämen lämpimänä. Viisautta nähdä – rohkeutta toimia. Numero seitsemän.

ANDERSSON3 15.1.2024

[videomateriaalia Luokan edessä -ohjelman kuvauksista]

Toinen henkilö: Ei pelkkää tota, tällast virallist matskuu...

[ääninauha]

Andersson: Lasten ja nuorten paneeleissa käyminen ei ole missään nimessä turhaa. Mä oon aina käyny niin paljon kun vaan oon ehtinyt. Ja pidän sitä tosi tärkeänä juuri siitä syystä että, et he eivät ole tulevaisuutta, vaan nykyisyyttä. Se et sul ei oo äänioikeus ei tee sust yhtään sen vähäisempi kansalainen tai jäsen meidän yhteiskunnassamme. Ja kaikki ne asiat mistä me päätetään niin vaikuttaa myöskin lasten ja nuorten asemaan ja siksi meil on yhtäläinen velvollisuus minun mielestäni kuulla heidän näkemyksiään ja vastata heidän kysymyksiinsä.

[puhuu kameralle]

Andersson: Tää oli kivoin vaalitentti tähän asti. Ja myöskin tiukin.

[teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI, Li Andersson]

ANDERSSON4 17.1.2024

[teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI]

[videomateriaalia kampanjakiertueelta]

[pitää puhetta kampanjatilaisuudessa]

...oikeistohallituksen suunnitelmista heikentää työehtoja.

[ruokatauolla kampanjatilaisuudessa]

Se on kasvismakkaraa. Täällä ollaan niin huomaavaisia.

[ääninauha]

Mun strategia näissä vaaleissa on tavata mahdollisimman paljon ihmisiä. Me ollaan puhuttu tällasesta Esson baarit -kampanjasta, mikä tarkoittaa sitä että kierretään vielä enemmän paikkakuntia kun mitä mä kiersin esimerkiksi eduskuntavaaleissa ja ollaan myöski järjestetty paikallisissa huoltoasemien kahviloissa tämmösiä pienempiä keskustelutilaisuuksia. Sen lisäksi strategia on puhua vaan mahdollisimman suoraan niistä tavoitteista ja arvoista, mitä mä pidän tässä ajassa erityisen tärkeänä.

[teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI, Li Andersson]

## ANDERSSON5 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Miksi haluaisit olla Suomen presidentti]  
 Koska tässä ajassa, kun on paljon epävarmuutta meidän ympärillämme, on konflikteja ja kriisejä, sodat Gazassa, Ukrainassa, ilmasto- ja luontokriisi, paljon tärkeitä isoja globaaleja haasteita mitä meidän pitää ratkaista, niin haluan olla vaikuttamassa siihen että Suomi olisi vahva ääni kansainvälisesti ihmisoikeuksien puolesta. Vahva ääni ja johdonmukainen ääni kansainvälisen oikeuden puolesta, ja myöskin sellanen ääni joka aina missä se on mahdollista niin pyrkii edesauttamaan rauhan rakentamista, rauhan välittämistä ja rauhan syntymistä.

## ANDERSSON6 23.1.2024

[teksti: Miksi nuorten kannattaa äänestää vaaleissa?]  
 Nuorten kannattaa äänestää, koska kaikki ne asiat mistä esimerkiksi presidentti päättää tai eduskunta päättää eduskuntavaalien yhteydessä, niin vaikuttaa myös nuoriin. Eli esimerkiksi ulko- ja turvallisuuspolitiikan kysymykset on meille, meidän kaikkien kysymyksiä. Ne vaikuttaa yhtä lailla nuorten elämään kun vanhojen ihmisten elämään. Eniten, kun mä oon puhunu nuorten kaa jotka ovat jättäneet äänestämättä, niin eniten nousee esille se että heistä tuntuu, että heil ei oo riittävästi tietoa, jotta voisi tehdä ikään ku niinku varman valinnan. Että on epävarmuutta siitä että tiedänkö riittävästi, jotta pystyisin tekemään valintaa siitä mitä ehdokasta tai mitä puoluetta äänestää. Ja siksi on äärimmäisen tärkeitä, että tehdään suoraan nuorille itselleen suunnattua tietoa politiikasta, erilaisista vaihtoehdoista, eri puolueista, eri ehdokkaista. Ja et myöski annetaan tilaa nuorille itse esittää ne kysymykset.

## ANDERSSON7 23.1.2024

[teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI]  
 [video kannattajatapahtumasta]  
 Mut mukavaa nähdä, et täällä on näin paljon ihmisiä...  
 [ääninauha]  
 Jotta voi puhua ja puhua hyvin politiikassa, pitää käyttää todella paljon aikaa lukemiseen ja kirjoittamiseen ja perehtymiseen, ja se on ehkä semmonen puoli päättäjien työstä mikä ei näy niin paljon ulospäin, koska ihmiset näkee vaan yleensä ne puheet. Totta kai se pystyt paljon paremmin ja vapaammin puhumaan ja sun ajatukset on paljon jäsennellympiä, kun se tunnet ne asiat mistä se puhut. Ja ainakin mulla semmonen tapa prosessoida tietoa on sekä lukeminen että sitten sen tiedon uudelleen sanoittaminen omin sanoin. Eli kyllä se vie paljon aikaa ja vaalikampanioissaan se tehdään yhdessä myöskin, et se ei oo aina vaan sen ehdokkaan omalla vastuulla vaan yhteistyötä.  
 [teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI, Li Andersson]

## ANDERSSON8 24.1.2024

[teksti: Miten nuorten osallisuus otetaan Suomessa aidosti huomioon?]  
 Minusta Suomessa pitäis paljon enemmän hyödyntää esimerkiksi nuorisjärjestöjä poliittisessa päätöksenteossa. Meil on paljon nuoria, jotka ovat aktiivisia, ja meil on paljon todella hienosti toimivia, upeita, vaikuttavia nuorisjärjestöjä. Mut meidän pitää sekä eduskunnan työssä että esimerkiksi presidentin työssä enemmän ottaa näitä järjestöjä mukaan. Presidentti esimerkiksi voisi säännöllisesti tavata eri nuorisjärjestöjen edustajia. Meil on myöskin paljon nuorisjärjestöjä, jotka toimii suoraan esimerkiksi ilmastonmuutokseen liittyvissä kysymyksissä tai rauhan rakentamiseen liittyvissä kysymyksissä. Ja sen lisäksi et presidentti säännöllisesti tapaa näitä, niin hän voi totta kai myöskin miettiä et miten voitais saada esimerkiksi eri delegaatioihin tai YK:n kokouksiin enemmän nuorisoeidustusta mukaan.

## ANDERSSON9 26.1.2024

[teksti: Miten vaikuttaisit ilmastoasioihin ja luontokatoon presidenttinä?]  
 Ilmastopoliittikka on myös ulkopoliittinen kysymys. Presidentti voi vaikuttaa paljonkin siihen, mihin suuntaan kansainvälinen ilmastotyö lähtee kehittymään ja voi totta kai myöskin vahvasti arvojohtajana pitää esillä ilmastotyön tärkeyttä ja myöskin luonnon monimuotoisuudesta huolehtimisen tärkeyttä. Mä oon puhunu siitä että ilmastokriisin torjumisen ja myöskin ilmastonmuutokseen sopeutumisen pitäis nostaa läpileikkaavaksi teemaksi kaikessa Suomen ulkopoliittikassa, kehityspoliittikassa ja kauppolitiikassa. Koska on totta kai myöskin keskeistä et me emme tee esimerkiksi kauppolitiikan puolella asioita jotka ovat ristiriidassa meidän kansainvälisten ilmastotavoitteiden kanssa.

## ANDERSSON10 26.1.2024

[video kiertueelta]  
 [kohtaaminen kannattajan kanssa, saa lahjaksi leivän]  
 [teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI]  
 [ääninauha]  
 No nää viimeiset viikot ovat käytännössä olleet kiertämistä, eli eri tilaisuuksissa käymistä eri puolella Suomea. Ja sit on myöskin ollu paljon somea, et kyl mä pyrin nyt koko ajan päivittämään mun sosiaalisen median kanavia ja ottamaan kiinni aiheisiin jotka nousee esille, että saadaan sitte kannat ja näkemykset kaikille välitettyä. Mä olisin halunnut puhua enemmän ilmastopoliittikasta. Se on ehkä se yksittäinen kysymys, joka on jääny eniten sivuun. Jonkun verran ollaan kyl nyt puhuttu, varsinkin loppumetreillä, täst arvojohtajuudesta ja eriarvoisuuden kasvuun ja työmarkkinoihin liittyvistä teemoista, mutta ilmasto- ja ympäristökysymys ei ole kyllä ollut juuriakaan esillä. Ja sitten haluan toki edelleen myöskin puhua ihmisille siitä, miksi on ylipäättensä tärkeää äänestää ja vasemmistoliiton ehdokasta, et siitä tulee kyllä tosi paljon kysymyksiä ja palautteita.  
 [video kiertueelta]  
 Andersson: [katsoo vaaliesitettä] "Arvomaailmani ytimessä on jokaisen ihmisen jakamaton ihmisarvo", on lausunut viisaasti eräs Li Andersson [nauraa]. Se oli hyvä.  
 Sivullinen: Eräs vasemmistoliiton puheenjohtaja.  
 Andersson: Kyllä.  
 [teksti: SEURAAVA KOKO KANSAN PRESIDENTTI, Li Andersson]

## ANDERSSON11 27.1.2024

[teksti: Miten suhtaudut suomalaisiin kansanperinteisiin, kuten MM-kullan tai juhannuksen juhlintaan?]  
 Kyllä mä vietän suomalaisia kansanperinteitä, mut mä ajattelen myöskin et on tärkeitä et ihmiset voi viettää ne vähän niinku omalla tavalla. Et jokainen voi tehdä niinku omannäköisiä, vaikkapa juhannusjuhlintaa tai keksiä omannäköisiä tapoja, itselle sopivia tapoja juhlaa esimerkiksi jotain jääkiekkomestaruutta. Mullaan käy yleensä niin, että mä alan seuraamaan esimerkiksi Suomen jääkiekkomenestystä vasta siinä vaiheessa kun lähestytään finaalia. Ja must on jotain sellasta kivaa ja yhteisöllistä, kun me päästään niinku yhdessä iloitsemaan esimerkiksi Käärjän menestyksestä tai jääkiekkjoukkueen menestyksestä tai vastaavaa. Et siin on jotain semmosta mukavaa yhteisöllistä aina kun pääsee yhdessä iloitsemaan.

## ANDERSSON12 27.1.2024

Nyt on viimeiset ratkasevat hetket käsillä, eli huomenna päästään kaikki valitsemaan Suomelle uutta tasavallan presidenttiä. Näiden tuoreimpien mielipidemittausten valossa minulla on mahdollisuus tehdä vasemmistoliiton paras tulos koskaan presidentinvaaleissa. Ja sillä olisi todellakin väliä tällaisena aikana, jolloin ihmisoikeuksia haastetaan ja kyseenalaistetaan, ja eriarvoisuutta tietoisesti kasvatetaan. Joten käytä ääntäsi huomenna ihmisoikeuksien, tasa-arvon ja kestävän kehityksen puolesta.

## ANDERSSON13 28.1.2024

[teksti: Millaisena näet Suomen suhteen muihin maihin?]  
 On totta kai todella tärkeitä et Suomi ylläpitää hyviä kahdenvälisiä suhteita mahdollisimman moneen maahan ja myöskin eri tyypisiin maihin. Meil on totta kai äärimmäisen tiiviit ja hyvät yhteistyösuhteet muihin pohjoismaihin. Ne ovat perinteisesti olleet Suomelle tärkeitä yhteistyökumppaneita. Myös kaikki Euroopan unionin jäsenmaat on Suomelle erittäin tärkeitä yhteistyökumppaneita. Mut sen lisäksi Suomen pitää rakentaa laajasti yhteistyösuhteita eri puolille maailmaa, ei vain Yhdysvaltoihin tai Iso-Britanniaan esimerkiksi, vaan myöskin moniin globaalin etelän maihin, joiden merkitys koko ajan kasvaa kansainvälisessä politiikassa. Ja jossa ei riitä, et toimitaan vain esimerkiksi EU:n kautta, vaan Suomen pitää myöski luoda omia kumppanuussuhteita sitten näihin maihin.

## ESSAYAH1 3.1.2024

[video Kauppalehden haastattelusta]  
 Soittaisin Putinille, jos...  
 [teksti: Haastomme presidenttiehdokkaat sanapeliin]  
 Soittaisin hänelle, jos mulla olisi mahdollisuus saada hänet kansainväliseen sotarikostuomioistuimeen niistä rikoksista ihmisyyttä vastaan, mitä hän ja hänen hallintonsa on valitettavasti Ukrainassa ukrainalaisia kohtaan osottanu.

## ESSAYAH2 5.1.2024

[video podcast-jaksosta Stubbin kanssa]  
 Essayah: Ruokahan on yks niinku hienoimpia tapoja avata tavallaan sitä kulttuuria ja kukapa ei tykkäis hyvästä ruoasta, ja siinä mielessä se et mennään niinku ruoka edellä, niin se saattaa avata moneen muuhunkin vielä sit portteja.  
 Stubb: Joo, joo. Mut ehkä mämmillä ei mennä.  
 Essayah: Ei, ei mennä mämmillä [nauraa].  
 Stubb: Tai me voidaan miettiä.

## ESSAYAH3 9.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Oisitko mielestäsi hyvä ehdokas nuorille?]  
 No tänä päivänä meillä nuorten hyvinvointi on aika polarisoitunu, meillä valtaosa nuorista voi ihan hyvin mut sitten on paljon nuoria jotka kärsii yksinäisyydestä, mielenterveysongelmista, on monenlaisia haasteita siellä arjessa. Ja kyl mä ajattelen, että presidenttinä haluaisin olla nostamassa juurikin nuorten asiaa esille, koska lapsissa ja nuorissa on meidän tulevaisuus. Ja sit jos ajatellaan, et miks nuorten kannattais näissäkin vaaleissa olla kiinnostuneita, niin nyt todellakin katsotaan sitä että minkälainen Suomi meillä on seuraavat kuus vuotta, ja kyl jokaisen nuoren kannattaa olla omasta tulevaisuudesta innostunu.

## HAAVISTO1 1.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: jatkaako unkarin naton ja eu:n riveissä pitkään?]  
 Kyl mä luulen et Unkari jatkaa, mut tietysti mä toivon et Unkarin politiikka muuttuu. Mehän nähtiin just Puolassa itse asiaa merkittävät vaalit ja Puolan EU-politiikka muuttuu.

## HAAVISTO2 1.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Onko Taiwan valtio? Ja onko realistista että Suomi tunnustaisi joskus Taiwanin olemassaolon?]  
 Suomella on yhden Kiinan politiikka, eli ei olla tunnustettu Taiwania erilliseksi valtioksi, ja sama politiikka on monella muulla maalla. Sen sijaan esimerkiksi kaupallinen yhteistyö Taiwanin kanssa, niin sitä tapahtuu paljon. Taiwanhan on todella merkittävä... esimerkiksi puoljohteiden valmistuksessa, maailman huippuluokkaa.

## HAAVISTO3 1.1.2024

[keskustelu puolison kanssa, vanhoja postikortteja Pekalta]

## HAAVISTO4 2.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Messi vai Ronaldo jos vastaat oikein äänestän.]  
 No, nythän on niin, että mun vaalinumero on kymppi ja se taitaa olla Messin numero.

## HAAVISTO5 3.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Oisiko ne lapset pitänyt jättää sinne, koska äitejä epäiltiin terrorismista?]  
 Äitejä tosiaan varmaan epäiltiin terrorismista, kurdiviranomaset tutki näiden äitien taustat ja meille annetun informaation mukaan eivät löytäneet mitään syytepohtia. Sitten äitejä tutkittiin myöskin Suomessa poliisin toimesta. Ja se vaihtoehto et lapset ois jätetty, 26 lasta ois jätetty leiriin jossa on tammönen

terroristinen ilmapiiri, he on Suomen kansalaisia, oltas odotettu kymmenen vuotta, 15 vuotta, he olis teini-ikäisiä Suomen kansalaisia jotka me ois jätetty jälke. Mitä he ajattelis Suomesta ja minin tekoihin mahdollisesti saattasivat syyllistyä, niin se jää arvotukseks. Nyt me tiedetään missä nää lapset on ja me tiedetään et he käy koulua ja he elää suomalaises yhteiskunnassa. Must se on parempi ratkasu.

HAAVISTO6 3.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä olis semmonen muslimi maa johon voisit mennä asumaan Antonion kanssa?]  
Varmaan monikin maa olis hieno asua, mutta sanotaan nyt esimerkkinä vaikka Indonesia.

HAAVISTO7 3.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Siisti juttu, mutta Kanye vai Taylor?]  
[teksti: Kuvattiin 2023 vastaus!]  
No Taylor Swiftiä pitää varmaan ihaila, tänä vuonna 60 keikkaa, liikevaihto yli miljardin.

HAAVISTO8 3.1.2024

[teksti: Vapaapäivä]  
[videomateriaalia jääkiekkopelistä]

HAAVISTO9 3.1.2024

Oon huolissani katujengi-ilmiöstä ja me on pidetty siitä pari tämmöst pyöreätä pöytääkin suomalaisten räppärien ja kokemusasiiantuntijoiden ja Aseman lasten ja nuorisotyöntekijöiden ja muiden, opettajien kanssa. Ja mietitty mitkä on keinot joilla tämmösiin katujengi-huumejengi... kuvioihin liittymistä voitas välttää, ja siinä kyllä se et nuoril on vaihtoehtoja ja nuoret pidetään kiinni koulussa ja turvallisia aikuisia ympärillä, vedetään pois tällaiset huoonoista vaikutteista, niin se on se tie. Oli sitten suomalainen tai maahanmuuttaja.

HAAVISTO10 4.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mites se maahanmuuttajien työttömyysprosentti? \*hymyemoji\*]  
Maahanmuuttajien työllisyysprosenttihan on koko ajan noussu ja on hyvin lähellä kantasuomalaisten prosenttia.

HAAVISTO11 4.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä aijot thedä lgbtq asioiden kanssa presidenti kaudellasi]  
Tapasin juuri Setan nuoria ja puhuttiin täst samasta asiasta ja... oli, todettiin et on kaks, kaks asiaa, se et meidän lainsäädäntö näis asiois on ajan tasalla ja sitä tietysti presidentti ei tee, sitä lainsäädäntöä, mutta voi, voi siitä käydä keskustelua. Ja sit on asenneilmapiiri. Ja siihen presidentti voi vaikuttaa, et kun presidentti on arvojohtaja, niin voi vaikuttaa siihen että myöskin vähemmistöille Suomi on hyvä maa.

HAAVISTO12 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ootko siis sitä mieltä, että ihmiset saa kommentoita ja puhua toisille rumasti ja nämä asiat on vaan kestettävä ja niihin on totuttava? \*silmäpariemoji\*]  
No ei tietenkään niin, että tarkoituksella käytetään vihapuhetta tai yritetään lyistää toisia ihmisiä. Vihapuhehan on itse asiaa sitä että pyritään vaientamaan toinen ihminen. Mut tietysti eri mieltä saa olla asioista ja poliittiseen keskusteluun kuuluu, kuuluu erimielisyys, ja se että käydään keskustelua ja käytetään erilaisia argumentteja. Ja sitte paras argumentti toivottavasti voitaa.

HAAVISTO13 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Älä unohda Suomi-Neuvostoliitto seuran jäsenyyttä]  
Mä oon ollu Suomi-Neuvostoliitto-seurassa siinä kohdassa kun se vaihto nimensä Suomi-Venäjä-seuraks ja... Neuvostoliitto oli hävinnyt ja elettiin Venäjän aikaa. Ja olin järjestämässä varmaan kaikkien aikojen isointa ympäristötapahtumaa Pietariin vuonna 1992. 600 venäläistä ympäristöaktivistia eri puolilta maata tuli sinne, ja mä oon vieläkin ylpeä siitä. Oon pitäny moniin heistä yhteyttä kaikkien näiden vuosien ajan. Nyt monet on maanpaossa Kirgistanissa, Kazakstanissa tai jossaki muualla päin Eurooppaa.

HAAVISTO14 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Osaatko flossata bro]  
No, en varmaan osaa flossata ennen ku joku opettaa.

HAAVISTO15 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: pää asia et tekee jotain eikä lähe peukku suus maitojunal kotiin niiku monet]  
Mä oon sun kanssa siinä samaa mieltä et on tärkeetä viedä asiat loppuun ja ottaa vastuu niistä tekemisistään. Ja... sekin kuuluu politiikkaan että kantaa vastuun ja ottaa sit kritiikinkin vastaan. Ja joskus ehkä vähän myönteistäkin palautetta toivottavasti.

HAAVISTO16 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kommentoijilla on kova tarve päästä mustamaalaamaan. Tähän on poliittisessa keskustelussa menty. Muistuttaa jo propagandaa.]  
No, poliittises keskustelus ehkä ikävintä on se että käytetään vihapuhetta, jolla koitetaan toinen vaientaa. Ja usein mustamaalaaminen tai johonkin ominaisuuksiin huomion kiinnittäminen on tätä vaientamis-, vaientamista, et ei enää puhutakaan ihmisen mielipiteestä vaan puhutaan siit ihmisestä itsestään ja koitetaan saada se hiljaseks. Ja se ei oo sananvapautta, vaan se on vihapuhetta.

HAAVISTO17 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Hienoa että olet rohkeasti oma itsesi ja elät omien tavoitteiden ja näkemysten mukaista elämää.]  
No, mä toivon että Suomi olis maa missä kaikki vois elää omien tavoitteidensa ja näkemystensä mukaista elämää, että se kuuluu siihen että Suomi on vapaa maa.

HAAVISTO18 6.1.2024

[keskustelu puolison kanssa, kirje kannattajalta]

HAAVISTO19 6.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO20 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mp naiset]  
Naissukupuolta on puolet maailmassa, ja voi sanoa et on monia maita missä naisten koko potentiaali jätetään käyttämättä, jos ajatellaan Afganistania Taliban-hallinnon alla tai ajatellaan Irania, niin on todella sääli että... naiset ei pääse toteuttamaan oikeuksiaan. Ja must on tärkeet et Suomi toimii maailmassa naisten ja tyttöjen oikeuksien puolesta, ja pyrkii myöski tääl Suomessa mahdollisimman vahvaan tasa-arvoon.

HAAVISTO21 6.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO22 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on Suomen rooli muuttuvassa maailmanpoliittisessa tilanteessa?]  
No Suomi voi nykytilanteessaki edelleen rakentaa rauhaa ja presidentti voi paitsi turvata rauhan Suomessa, niin koittaa kulussien takana ja hiljaisuudessa vaikuttaa siihen, että eri konfliktieihin maailmalla saatas toimivat rauhanprosessit. Se vaatii työtä, se vaatii paneutumista, se vaatii hyvää verkostointia. Ja sit Suomi on ollu aktiivinen ilmastodiplomatiassa ja ilmastosioiden nostossa kansainväliselle agendalle, eli voidaan vaikuttaa aika moniin suuriin asioihin.

HAAVISTO23 6.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO24 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Cooper tulos?]  
Ajai, nyt tuli paha. Öö, en muista sitä kouluajalta, mutta... lukioaikana tais olla enemmän. Mä kuuluin sellaseen kävely ja filosofia -osastoon, meit oli muutamia tyyppjeä jotka käveli Pitäjänmäen Elannon ikkunaan katsomaan päivän mukkien hinnan. Se oli urheiluolettajan meille antama tehtävä.

HAAVISTO25 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kiirettä pitää! Tsemppiä kampanjaan \*sydänhuutomerkki\*]  
[videomateriaalia vaalikiertueelta, musiikkia, ääninauha]  
Presidentinvaalikampanjassa parasta ovat ihmiset. Huoltoaseman aamuparlamenti Ylivieskassa tai Tervajoella. 12-vuotiaan Seelan lähettämä kannustuskirje. Väkeä torikahvilassa. Itsekudotut villasukat, jotka pujautetaan taskuun. Omistuskirjoitus vanhaan interrail-oppaaseen. Huoli itärajan turvallisuudesta, säilyyhän meillä rauha? Tässä maassa on viisi ja puoli miljoonaa ajatusta paremmasta ihmisestä. Jokainen niistä on sanomisen ja kuuntelemisen arvoinen. Jokainen niistä ajatuksista on osa Suomea, yhteistä Suomeamme. Kun jokainen tulee kohdatuksia ja jokainen tulee kuulluksi, olemme oikealla tiellä tulevaisuuteen. Rakennetaan Suomea yhdessä.

HAAVISTO26 7.1.2024

[keskustelu puolison kanssa, tarina Milanosta]

HAAVISTO27 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Pari kapinallisohtajan numeroa ei vielä oo kontakteja. Stubbi sentää pisti lavroville viestiä ja se vastas. Rehnillä parin pankkiirin numero. Hjaliksel rotenbergin nro \*fikunaruemoji\* Stubb kontaktien puolesta \*yläpeukkuemoji\*]  
No kaikil on varmaan omat kontaktinsa ja... oon paljon tehny yhteistyötä esimerkiksi USA:n ulkoministerin Anthony Blinkenin kanssa ja monien eurooppalaisten ulkoministerien. Saksan ulkoministeri Annalena Baerbock on tietysti läheinen, ja silloin aikanaan tietysti tapasin Lavrovia tuolla... Pietarissa silloin kun se oli vielä mahdollista.

HAAVISTO28 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kuulostaa hyvältä, mutta missä realismi tässä ajassa? Unohtamatta inhimillisyyttä, nyt on aika olla (inho) realistit. Hereillä. Tiukka. Vahva. Juuri lasten ja nuorten takia.]  
Realismia oli mm. Suomen Nato-jäsenyys ja se, että saatiin viimesetkin vastarannan kiisket, Turkki ja Unkari, meidän Nato-jäsenyyden kannalle. Realismia oli evakuoinnin järjestäminen suomalaisille ja Suomessa työtä tehneille Afganistanista. Realismia oli tuoda suomalaiset kotiin koronakriisin jaloista eri puolilta maailmaa, eli kyl täs on realismia aika paljon jouduttu harjoittelemaan.

HAAVISTO29 8.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Teistä kahdesta tulee niin hyvä mieli \*sydänemoji\*]  
[keskustelu puolison kanssa, tarina ecuadorilaisista häistä]

HAAVISTO30 8.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: älä puhu muiden ongelmista. vaan keskity Suomen omiin ongelmiin. niitä täällä riittää todella paljon.]  
Presidentin työsaarka on ulko- ja turvallisuuspolitiikka. Ja turvallisuus tietysti riippuu paljon meistä itsestämmekin. Me keskitytään täällä tietysti rakentamaan

tehokkaita puolustusvoimia ja muita kansallisia instituutioita, mutta ulko- ja turvallisuuspolitiikassa monet asiat riippuu kansainvälisistä suhteista. Ja siitä mitä meidän ympärillä tapahtuu, ja niistä on myöskin tärkeää kantaa huolta.

HAAVISTO31 8.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Moni on unohtanut ihmisyden ja välittämisen merkityksen, joka näkyy hallituksen kokoonpanossa. Itsekkyys, ahneus, ja kauna on sairautta. Lämminsydän tekee ihmisen, Li, Jutta, Pekka "kolme sydänemojia"]

Minusta on tärkeä, et me ei lopeteta ihmisyttä eikä humanii ajattelua koskaan. Ja tietysti se koskee meitä tääl Suomessa ja se koskee maailmassa laajasti sitä, et meidän pitää olla solidaarisia niille joiden asiat on vielä huonommin. Ja jotka tarvitsee, tarvitsee meidän apua, ja nää asiat ei must oo vastakkaisia, me voidaan tehdä paljon hyvää Suomessa, me voidaan tehdä paljon hyvää maailmalla.

HAAVISTO32 8.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: "Politiikkojen on asetettava Suomen ja suomalaisten etu kaiken muun edelle" – "Jokseenkin eri mieltä" – sinä ja Li ainoina, miksi näin?]

Suomen asia on tietysti presidentin ykkösasia, mutta monet sellaset asiat joista kansainvälisesti päätetään voi myös tuoda Suomelle jotakin hyvää. Jos saadaan ilmastonmuutos kuriin tai saadaan pakolaiskriisit tyrehdytettyä, niin ne tarkoittaa myöski turvallisempaa Suomea.

HAAVISTO33 9.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO34 9.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Miten näet Vuorosto-Karabahin armenialaisten kohtalon jotka pakotettiin lähtemään omasta maasta?] Tää Armenian-Azerbaidžanin... koko historia ja Vuoristo-Karabahin tilanne on oikeastaan järkyttävä, ja se määrää... armenialaisia jotka joutu poistumaan omalta kotikonnuultaan on valtavan suuri. Se on tragedia näille ihmisille ja tietysti toivois että Armenian-Azerbaidžanin konflikti voitas rauhanomaisesti ratkasta.

HAAVISTO35 9.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO36 9.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Älä puutu muiden kulttuurien arvoihin. Siitä on lähtenyt koko pakolaiskriisi, kun on yritetty viedä länsiarvoja muslimimaihin] Mä olen esimerkiksi Somaliassa ollut semmosen sotapäällikön kans tekemissä, jonka omissa kylissä kivitetiin naisia joita syytettiin... esiaviolisista suhteista tai haureudesta tai muusta. Ja kyllä mä puutuin tähän asiaan, olin tän sotapäällikön kanssa sen esille, et jos hän aikoo yhtään kansainvälisen yhteisön silmissä näyttää ihmiseltä, niin hän, tällaset käytännöt pitäis lopettaa. Mun mielestä on raukkamaista, jos tällasiin ihmisoikeusrikoksiin ei puututa.

HAAVISTO37 9.1.2024

Jos mietit mitä teet keskiviikkona 10. tammikuuta, niin mulla olis sulle ehdotus. Kampanjabussi Yhteinen Suomi on sillon liikkeellä, ensin Hyvinkäällä, Riihimäellä, sitten Hämeenlinnassa, Lempäälässä. Ja illalla on konsertti Tampereen G Livelabissa, paikalla Jarkko Martikainen, Jouni Hynynen, Olavi Uusivirta, Heikki Salo ja DJ Pexi.

HAAVISTO38 9.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO39 9.1.2024

[teksti: Tampere sold out]

[teksti: Nähdäänkö Jyväskylässä?]

Hei Jyväskylä! Mä oon Lutakossa, jossa on keikka, kampanjakeikka, 11.1. Jos haluat voittoa sinne lipun arpajaisissa, täägä tähän kaveris, jonka myöskin haluaisit tulevan keikalle.

HAAVISTO40 10.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mutta mitä sinä ajattelet yhden kiinan politiikasta? Kuitenkin Taiwan elää itsenäisenä valtiona ja Kiina uhkailee sotilaallisilla toimilla.]

Taiwanillahan on semmonen tilanne et siellä pidetään aivan pian, muistaakseni 13.1. presidentinvaalit ja siel on jonkin verran jakautunu se mielipide, mitä Taiwanilla ajatellaan yhden Kiinan politiikasta. Tietysti voi olla että monet tukee yhtä Kiinaa mut ei, ei sellasella järjestelmällä joka nyt on manner-Kiinassa, vaan toisenlaisella järjestelmällä. Sehän tän tietysti Kiinan kahtiajaon historia on. Yhden Kiinan tukijoita on sekä manner-Kiinassa että Taiwanilla.

HAAVISTO41 10.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO42 10.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO43 10.1.2024

Jos mietit mitä teet torstaina 11. tammikuuta, niin löydät Yhteinen Suomi -kampanjabussin Järvenpäästä, Keravalta, Mäntsälästä, Uudeltamaalta siis, ja sitte myöhemmin Keski-Suomesta. Jämsästä, Korpilahdelta, Muuramesta, ja illalla Jyväskylästä. Ja konsertti, illan konserttihan on Lutakossa. Varaa lipput!

HAAVISTO44 11.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Milloin Oulussa]

[teksti: 12.1. Oulu 45 special]

[teksti: voita liput kaverin kanssa]

Moi oululaiset! Jos haluat tavata 12. tammikuussa Oulussa, nyt on siihen on tällanen mahdollisuus et sä voisit täägätä tähän jonkun kaveris kommenttikenttään, ja osallistua ilmasen lipun arvontaan klubikeikalle. Nähdään!

HAAVISTO45 11.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO46 11.1.2024

[videomateriaalia klubikeikalta]

HAAVISTO47 11.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO48 11.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO49 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Te ootte aivan ihania molemmat "kaksi sydänemojia"]

[keskustelu puolison kanssa, kiertueella keikkabussissa]

HAAVISTO50 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Osaatko edea korjata sitä kuplaa "nauruemoji"] Osaan korjata kuplaa, oon... pienenä, noin 12-vuotiaana opetellu ajamaan ja vaihtanut sen jälkeen moottorin ja vaihdelaatikon ja aika monta muutakin osaa, osaa kuplaan. Eli fiksailla kuplia pienen, pienen ikäni. Nyt en oo vähään aikaan semmosia isompia remontteja tehny, mut kunnostan vanhaa kuplaani säännöllisesti.

HAAVISTO51 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mielipide Donald Trump?]

Täytyy sanoa että Donald Trumpin presidenttikausi oli vaikea ilmasto- ja ympäristökysymysten osalta. Totta kai myöski sitä kautta, et hän arvosteli paljon Eurooppaa ja tuki Brexitä, Britannian lähtöä EU:sta. Tää oli aika tuskallinen vaihe Euroopalle. Sitten nähtiin Capitol-kukkulan tapahtumat hänen vallakautensa lopussa ja kaikki nää tietysti vaikuttaa kuvaan hänestä. Toisaalt täytyy sanoa, että Suomen tulevan presidentin pitää tulla toimeen kenen tahansa Yhdysvalloissa demokraattisilla vaaleilla valitun presidentin kanssa.

HAAVISTO52 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä ois se kolmas sukupuoli jos saan kysyä? Eli on mies ja on nainen nii mikä olisi tää kolmas muu kiinnostaa tietää..] Varmasti voi olla semmonen sukupuoli johon ei liity mitään tällasia arvo- tai asennevarauksia, et se on vaan merkintä ihmiselle, joka ei halua olla kummassakaan näistä muista kategorioista.

HAAVISTO53 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ota Jussista mallia ja pyöräile ja käytä julkisia] Pyöräilen kesäaikaan ja nyt talvella muuten oon hiihtäny, joka on Helsingissäkin oikeen hyvä harrastus nyt niin kauan kun on lunta ja valkosta maassa. Yritän käyttää totta kai julkisia niin paljon kun mahdollista.

HAAVISTO54 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: miksi orbania ei pistetä ruotuu? on selvästi venäjä mielinen]

No Euroopan unionissa on hirveän hankala panna yhtä tai useampaakaan maata ruotuu, jokaisen maan mielipide ratkasee siinä. Mutta kyl täs ollaan aika tuskissaan sen kannalta, että se tuki mitä Ukrainalle on luvattu, 50 miljardia euroa Euroopan unionin puolesta on nyt jäissä Orbanin takia, ja uskon et löydetään joku kiertotie sen rahan järjestämiseksi, jos Unkari ja Orban sitä loppuun asti vastustaa.

HAAVISTO55 13.1.2024

[kampanjavideo, videomateriaalia luonnosta ja ihmisistä, ääninauha]

Yhteinen Suomi – se on puolustamisen arvoinen. Rauhan arvoinen. Kohtaamisen arvoinen. Rakkauten arvoinen. Tulevaisuuden arvoinen. Ja ennen kaikkea... kaikkien meidän arvoinen.

HAAVISTO56 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Pekan mielipide kannabiksen dekriminolisointiin? Eikö olis jo aika?]

No mä oon aika konservatiivinen yleensä huumausainepolitiikan suhteen ja johtuu osittain siitä, et mul on ystäviä jotka on ollu tämmösi pitkäaikaiskäyttäjiä, myös ns. mietojen huumeiden pitkäaikaiskäyttäjiä. Ja oon vierestä nähny että sillä pitkäaikaiskäytöllä voi olla aika negatiivisia vaikutuksia monella tavalla. Tietysti sit jos puhutaan ylipäättään dekriminolisatiosta suhteessa hoitoonohjaukseen ja hoitoon pääsyyn, niin sitä mä, mahdollisimman helppoa hoitoon pääsyä ja hoitoonohjausta mä kannatan. Et nyt monella joka on joutunu vaikeuksiin huumeiden kanssa niin on vaikeuksia saada asianmukast hoitoa nopeasti. Sitä pitäis olla kaikille tarjolla.

HAAVISTO57 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Voin vaa kuvitella miten nää tiktokit on tiimin takana. Joku miettii jokasen sanan minkä sanot näissä. Ei tuu aitoa fiilistä. Sano tiktok tiimille että lisää rentoutta.]

No, TikTok-tiimi varmaan yrittää kaikin tavoin saada Pekasta rentoutta aikaan, mut Pekka on tällanen, sun täytyy vaan tottua siihen.

HAAVISTO58 14.1.2024

[vastaa kommenttiin: wef käytri]

Mä oon tosiaan ottanu osaa World Economic Forumin tapahtumiin Davosissa. Ja kun tätä kysyttiin jossakin koulussa et millasta siellä Davosissa on, niin kerroin et viimeisimmäs Davos-kokouksessa kuuntelin suomalais-ecuadorilaista

Helena Gualingaa, joka puhu alkuperäiskansojen säilymisen puolesta. Ja intiaanien elinmahdollisuuksien puolesta Ecuadorissa, ja hän oli New York Timesin pääpuhuja siellä, mä olin todella ylpee, nuori suomalais-ecuadorilainen nainen esiinty alkuperäiskulttuurien puolesta. Ja ympäristön puolesta, ilmastonmuutosta vastaan. Siellä oli myöskin saamelaisien edustajia paikalla. Että ei, ei se nyt, jos maailman tulevaisuudesta päätetään siellä, niin ei se ihan huonolta näyttänyt se osanottajajoukko tässä suhteessa.

HAAVISTO59 14.1.2024

[video kiertueelta, kannattajan pitämä puhe]

HAAVISTO60 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Presidenttinä pitäisi olla joku joka on käynyt armeijan ja ymmärtää sotaa]

Oon liikkunu työssäni sota-alueilla kahdeksan vuotta päätoimisesti, et oon aika varmasti suomalaisist siviileistä yks sellanen joka on liikkunu sotatoimialueilla ja vaarallisis paikoissa ehkä, ehkä enemmän kun moni muu siviili. Toisaalta sitten jos ajatellaan, että varusmiespalvelus olis ainoa tapa jossa ylipääliköks vois kvalifioitua, niin sillon naiset pääsääntöisesti ei vois olla presidenttejä Suomessa. Ja minusta naiset yhtä hyvin kuin miehetkin voi olla presidenttejä, et se varusmiespalvelu ei ole se ainoa tapa löytää sitä asiantuntemusta.

HAAVISTO61 15.1.2024

[keskustelu puolison kanssa, tarina Pietarin- ja Viron-matkasta]

HAAVISTO62 15.1.2024

[videomateriaalia kiertueelta Oulusta, kannattajien puhetta]

HAAVISTO63 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Miksi hylätys turvapaikkahakemuksen henkilö pysyy Suomessa, Pekka?]

Voi olla kaksi syytä. Ensimmäinen syy voi olla se, että ihminen valittaa saamastaan päätöksestä ja se on tietysti oikeusvaltiossa yleinen mekanismi, että voi... valittaa päätöksestä ja saada se asia vielä uudelleen käsitellyyn korkeammassa asteessa. Ja tähän voi jossain tapauksessa mennä aikaa. Tai sitten toinen syy voi olla se, että on vaikeaa tai mahdoton palauttaa henkilöä siihen lähtömaahan tai sille alueelle mistä hän on alun perin lähtenyt. Turvallisuustilanne on semmonen tai tämä maa ei ota ihmistä vastaan, ja sillon voi jäädä tällaseen pattitilanteeseen.

HAAVISTO64 16.1.2024

[keskustelu puolison kanssa, tarina Kolumbiasta]

HAAVISTO65 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: @Sebastian Tynkkynen style]

Joo, oon huomannu että Tynkkysellä on tämmönen Haavisto-style välillä, välillä, et mullaki on ollu näit metsuripaitoja pitkään. Ne on ollu lähinnä landella käytössä.

HAAVISTO66 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ilman tätä Isis keissii suosta tulis pressa.]

Politiikassa oppii sen, että aina, aina löytyy jokaisen poliittikon henkilöstä jotakin mistä ei pidetä tai pidetään jotain ratkasuja oikeina, jotain ratkasuja väärinä. Se että tekee ihmisoikeusperusteista politiikkaa ja tuo suomalaiset lapset kotiin vaaralliselta vankileiriltä, niin se ei varmaan kovin suuri synti maailmankaikeudessa ole.

HAAVISTO67 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Et vaalipaneelissa pystynyt tuomitsemaan Israelin raakuuksia. Johtuuko siitä ettei ole tutustunut aiheeseen vai etkö välitä siviileistä?]

Välitän siviileistä, kysymys oli muistaakseni esitetty siinä muodossa et tuomitseeko Suomi Israelin. Ja siinä tietysti ennen kun sanotaan että valtio tuomitsee jonkun toisen valtion, niin se vaatii, vaatii näiden prosessin läpikäymistä jossa käydään läpi nää ihmisoikeusloukkaukset ja selvitetään, selvitetään ne ja kaikki tämä yleensä tapahtuu sitte... varsinaisen kriisin jälkeen. Totta kai on... järjetöntä, että tämmönen määrä tuhoamista tapahtuu siviileitä kohtaan ja on tärkeää saada alueelle tulitauko ja sanoinkin sen, että on hyvä et Suomi on vihdoinkin päätenyt äänestämään humanitäärisen tulitauon puolesta.

HAAVISTO68 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä sä hengaat tollasten tyyppien kanssa]

Yleensä oon hengannu vieraiden kulttuurien edustajien kanssa sillon kun oon ollu mukana rauhanprosesseissa, Somaliassa, Afrikan sarvessa, Etiopiassa, jossa olin Euroopan unionin erityistehtävällä käymässä Tigrayssa ja Mekelessä, jossa oli valtava määrä ihmisuhreja. Must se on tärkeet et sillon jos voi antaa jotakin rauhanprosesseille ja tukea näitä prosesseja, niin sillon kannattaa olla mukana, jopa täällä Suomesta.

HAAVISTO69 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: ennakkoäänestys alkoi tänään ja nro 10 sai mun äänen "yläpeukkuemoji"]

Tänään on muuten ensimmäinen ennakkoäänestyspäivä, tässä Kotkan kirjastossa oli ennakkoäänestyspiste eli siellä saatto käydä äänestämässä. Ja paljon oli väkeä, siel oli jono. Ja nyt kannattaa käydä ilmasemassa mielipiteensä. Ennakkoäänestys on myöski alkanu ulkomailla. Käytä ääntäsi.

HAAVISTO70 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Huomenna äänestän. En tosin ole vielä ihan 100% varma, että ketä.]

No nyt tarvitaan presidentti, jol on paljon kokemusta ulkopolitiikan hoidosta. Mä oon ollu kahdeksan vuotta kansainvälisis tehtävissä, YK:ssa ja EU:ssa. Nyt viimeset neljä vuotta ulkoministerinä. Ja mä uskon et kaikki ne kontaktit ja ne...

ne tehtävät joita on ollu ulkoministerinä, niin on valmentanu siihen että osaisin hoitaa presidentin tehtäviä erittäin ammattimaisesti.

HAAVISTO71 17.1.2024

[video lukiovierailulta, vastaus paikallaolijan kysymykseen]

Kysyjä: Miksi sinusta tulisi hyvä presidentti?

Haavisto: No presidentinhän pitää olla ulkopolitiikan osaaja ja uskon et oon yks niistä ehdokkaista, joilla on pisin kokemus näist ulkopolitiikan tehtävistä, kansainvälisistä tehtävistä. Mut se toinen asia on arvojohtaminen, Suomes on monenlaista, aika mones paikassa kuitenkin puhutaan huono-osaisuudesta, köyhyydestä, siitä et maa on kahtiajakautumassa. Työttömyydestä, inflaatiosta, korkeista hinnoista. Ja tän tyyppisistä asioista, ihmiset kysyy että tajuuko presidentti tavallista elämää. Ja mä oon ollu monessa paikassa, tavannu suomalaisii ja tietysti tunnen monenlaisii suomalaisii, mut yks semmonen paikka joka mul on aina jääny... mieleen, mä oon käyny... jouluaattoamusin monena vuonna auttamas tuolla Hurstin joulujuhlissa aamulla. Seitsemältä tai kaheksalta alkaa niiden ruokakassien tekeminen ja loppuu joskus 11—12 aikaan, ja mä olin taas tänä jouluna aamulla siellä. Siel on hyvä joukko ihmisiä koolla, jotka tekee vapaaehtoistyötä. Ja sillon mietin, että ne ruokajonot pitenee ja pitenee, kasvaa ja kasvaa, siel on enemmän nuoria ihmisiä myös niis ruokajonoissa. Ja mä ajattelin et on hyvä asia, että presidentti tietää myös niinkun kaikenlaisen elämän Suomessa ja tietää myös erilaiset vaikeudet. Ja toinen asia joka on tullu näis keskusteluis paljon esiin on nuorten ahdistuneisuus, savennus, mielenterveyskysymykset, miten vaikee on saada apua nopeesti sellasiin asioihin ja muuta, niin mä luulen et on hyvä että presidentti ymmärtää myös näitä asioita. Vaikka presidentti ei niistä päätt, presidentti voi joskus tehdä tämmösiä näkymättömiä asioita näkyväks, tapaamalla ihmisiä, tapaamalla järjestötyöntekijöitä, jotka tekee tällasten asioiden parissa töitä.

HAAVISTO72 17.1.2024

[video kampanjatilaisuudesta, vastaus paikallaolijan kysymykseen]

Kysyjä: Onks kuitenkin niin, että näil muslimiöl on se ajatusmaailma tavallaan, vähän niinku venäläisilläkin, et ne ei voi, ne joko häviää tai voittaa? Että niit kompromisseja tai yhteistyötä on mahoton tehdä?

Haavisto: No varmasti on erilaisia, niinku palestiinalisalueella Fatah joka on maallisempi länsirannalla ja Hamas joka on... tiukempi ajattelussa. Mun usein, ku puhutaan nyt tästä, enkä halua yleistää, mut minkälainen tää ajatusmaailma voi olla, niin mä tosiaan Somaliassa oon näiden erilaisten taistelevien ryhmien kanssa ja myös näiden ääriryhmien kanssa paljon tehny töitä ja siel on semmonen Šeikki Aweysi, joka oli maanpaossa yhdessä välissä Eritreassa ja tapasin häntä sillon tietysti YK:n ja amerikkalaistenki suostumuksella. Ja koitin puhua hänelle rauhanmalleista ja käytn Suomea esimerkkinä ja sanoin et meil on rauhallinen raja Venäjän kanssa. Mun isäni on pakolainen Viipurista, et meillä 500 000 ihmistä evakuoitiin ja raja siirtyi ja Karjala menetettiin, mut nyt meil on rauha ja me ollaan tyytyväisiä. Ja tää Šeikki Aweysi niinkun suurilla silmillään katso mua ja sano et, mut se Karjalahan kuuluu teille. Mä sanoin et no, että tavallaan näin on, mutta me ollaan tehty rauha ja me ollaan hävittä tää sota. Hän vähän niinku kysy et etteks te taistellu. Mä sanoin kyllä me taisteltiin, mut näin tässä kävi. Ja sit hän, sen sijaan et hän ois menny Somalian ongelmiin, hän sano et kuule Pekka, lähdetään ottamaan se Karjala takasin. Että hän voi antaa miehiä ja aseita. Ja, ja mä sanoin että... mun isäni on antanu mulle sen opetuksen, olen käyny hänen kotitalonsa edessä Viipurissa, kerrostalo, pelikaanitalo. Aika lähellä Viipurin keskustaa. Ja käytiin katsomaan hänen ikkunaansa. Ja kolmannes kerrokse sisäpihalla isäni näytti et toi oli hänen ikkunansa. Ja mä sanoin et no käydään rappukäytävässä soittaa ovikelloo. Hän sano et hän ei tule, et mee sä jos haluat. Ja minähän menin kolmanteen kerrokseen, soitin ovikelloo, siin luki Komarov venäläisillä kirjaimilla, mut kukaan ei avannu ovea. Ja sit tulin pihalle ja lähettiin kävelemään mun isän kans ja kysyin et mitä sun päässä liikkuu, kun nyt ollaan sun kotitalon edustalla vuodelta 39. Nii hän sano, että tää kaupunki on nyt toisten ihmisten kaupunki. Toiset ihmiset asuu näissä rakennuksissa, tää on toisten ihmisten vastuulla. Ja maailmassa ei olis rauhaa, ellei rauhansopimuksia noudatettais. Ja tää oli mun isäni lähtökohta ja vaikka varmaan sisällä kuohui monella tavalla niin näin hän ajatteli, hän oli historioitsija ja näin on minust hyvä ajatella.

HAAVISTO73 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ootko ittes mielestä npc? Ees vähä "nauruemoji"]

No en oo mielestäni NPC, et kyl mul on aina yleensä voimakas tahtotila sillon kun mä teen asioita ja koitan edistää systemaattisesti niitä asioita, joihin uskon.

HAAVISTO74 17.1.2024

[teksti: TRE!!!]

[teksti: Huomenna torstaina 18.1. Keskustori 15:30]

Hei tamperelaiset! Mitä tapahtuu torstaina kello 15.30? Me nähdään Tampereen Keskustorilla. 18. päivä 15.30 olen siellä tavattavissa. Tuu moikkaa!

HAAVISTO75 18.1.2024

[kampanjavideo, useat julkisuuden henkilöt sanovat Haaviston vaalinumeron]

Haavisto: Hyvät vanhat ystävät, kiitos tuestanne! Hyvät uudet ystävät, tervetuloa mukaan!

HAAVISTO76 18.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Hienoa kun sanoit Saamenmaalla. \*sydänemoji\* Harva muistaa, että se on Saamenmaata.]

Joo, mä oon oppinu itse asias mun saamelaisilta kavereilta sen, että kun me ajettiin joskus Suomesta Norjan puolelle ja sanoin et ahaa, et nyt mentiin yli valtakunnan rajan, niin nää saamelaiskaverit katso ihmeissään mua ja sano et hei, että tässä ollaan edelleen samalla Saamenmaalla. Et asioita voi katsoa eri perspektiiveistä.

HAAVISTO77 18.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: miten noi puolustus menojen alas ajo]

1990-luvulla oli aivan poikkeuksellinen tilanne Venäjän kehityksen kanssa. Gorbatsšov, Jeltsin aikana. Silloin Venäjä vähensi omia puolustusbudjettejaan, puhuttiin jopa siitä että Venäjä voisi liittyä Natoon. Monissa eurooppalaisissa maissa vähennettiin puolustusbudjetteja. Ja silloin olisi tuntunu aika keinotekoselta, jos Suomi olisi ollut ainoa maa joka vain kasvattaa puolustusbudjettejaan. Rauhanomaisen kehityksen etuhan on se, että voidaan tarvittaessa vähentää puolustusbudjetteja, ei olla kilpavarustelussa, voidaan jopa vähentää ydinaseita ja niistä koituvia riskejä. Tämähän on se tilanne, johon maailmassa pyritään. Jos katsoo sitten 2000-lukua ja ennen kaikkea Putinin valtakautta alkaen sieltä Georgian sodasta 2008 ja Krimin valtaukseseen 2014, niin kehitys on mennyt ihan toiseen suuntaan myöskin asevarustelun osalta, ja sen tarpeen osalta miten Suomenkin pitää varustautua negatiivisia skenaarioita vastaan. Pidän tärkeänä sitä, että nyt olemme Naton jäseniä. Tämä prosessi oli tärkeä. Pidän tärkeänä sitä, että Suomi pitää huolta omasta rajaturvallisuudestaan. Tähän on nyt panostettu. Ja pidän tärkeänä sitä, et Suomen puolustusvoimia kehitetään ja tarvittaessa puolustusmäärärahoja lisätään niiden uhkakuvien mukaan, joita meillä tällä alueella on.

HAAVISTO78 18.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: On olemassa oikeudenmukaista vihaa ja vihamielisyyttä. Tietyissä tapauksissa jos käyttää vihaa suojellakseen hyvää, on oikeudenmukaista.]

No tietysti riippuu vähän minkä moraalijärjestelmän mukaan mennään, mutta esimerkiksi kristinuskossa niin viha ei kai missään tilanteessa oo perusteltua.

HAAVISTO79 18.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä mieltä olet muista ehdokkaista?]

[video lukiovierailulta, vastaa paikallaolijan kysymykseen]

Kysyjä: Kuka on mukavin muist ehdokkaista?

Haavisto: [naurahtaa] Kuka on mukavin muist ehdokkaista. No tota, mä jossain sanoin että, kysyttiin et kenen kanssa et haluais juuttua hissiin kahdeks tunniks, niin mä sanoin että mä tuun hyvin Li Anderssonin kans toimeen mut mä en haluis kuulla kahden tunnin esitelmää. Li on aika semmonen perinpohjanen kun pääsee esittämään. Mutta tota, kuka on mukavin muist ehdokkaista. No kyl mä tuun Lin kans hyvin, hyvin juttuun ja ton, jos mä tietäsin enemmän jalkapallosta niin toi Rehni Olli ois ihan hyvää keskusteluseuraa. Mutta me tullaan kyl keskenämme juttuun ja se on, se on itse asia sellasta, se on niin kova prässi olla ehdokkaana, niin paljon esiintymisiä, niin paljon painetta, niin paljon julkisia yhteydenottoja, et kaikki tuntee vähän niinku solidaarisuutta toisiaan kohtaan. Eikä kukaan oo tyytyväinen, jos jollain on huono päivä tai flunssanen olo tai joku on sairaana tai muuta, kaikki vähän niinku tsemppaa toisiaan. Ja mä muistan jossain aikasemmassa pressakisois missä Timo Soini oli ehdokkaana ja Timo oli menossa sotkuilla kengillä, se oli jossain rämpiny niiden kans sinne TV-studioon, niin kyl me kaikki muut hinkattiin sen kenkiä puhtaaks, et koita nyt Timo käyttäytyä, että saa, kansa saa paremman kuvan susta ku kengät on vähän puhtaammat. Et kyl kaik-, kukaan ei toivo toisille pahaa. Et totta kai sitä kilpailuu käydään, mut käydään niinku aika reilus hengessä. Mä luulen et tää on se fiilis tällä hetkellä.

HAAVISTO80 19.1.2024

[kampanjavideo, videolla puhuvat Jouni Hynynen ja Mari Perankoski]

HAAVISTO81 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä tarkoitt silll ettet ole "yhtään punainen"?)

Mä oon eläny 70-luvun ja 80-luvun, jollon oli tämmönen voimakas taistolaisvirtaus. Ja sanottiin esimerkiksi ympäristöasioista, että sosialismi ratkasee kaikki ympäristöongelmat. Ja sit mä kuuluin siihen nuorten porukkaan jotka sano et hei, katsokaa Neuvostoliittoa, että joet saastuu ja ydinturvaongelmia on siellä ja paljon saastumisongelmia. Et meistä näyttää, että sosialismi ei oo se ratkasu. Et silloin mä oon muodostanu oman kantani ja ollu vihreä, mut tietysti on niin, että sosiaalidemokraattien ja vasemmistoliiton kanssa on ollu yhteises hallitukses ja on ollu paljon... yhteisiä hankkeita. Joita on tehty, ja tietysti tämmönen kansainvälinen solidaarisuus ja tän tyyppiin on esimerkiksi yhteistä meillä.

HAAVISTO82 19.1.2024

[video lukiovierailulta, vastaa paikallaolijoiden kysymykseen]

Haavisto: Joo, sul on vielä yks?

Kysyjä1: Seuraatko mitään urheilua?

Haavisto: No mä käyn hiihtämässä tota, öisin metsässä [naurahtaa] ja ilthiihtoo, yöhiihtoo harrastan. Ja sit kesäsin pyöräilen ja näin. Ja sit, jos sä kysyit et mitä urheilua mä seuraan, mä en tiä lasketanks formuloit urheiluks, mut mä seuraan formuloita. Jostain syystä jääny vähän niinku nalkkiin. Niin tällasia. Lätkeä seuraan. Sulla oli?

Kysyjä2: On yks tosi tärke kysymys mitä me ei olla kysyty vielä, et mitä sulle kuuluu?

Haavisto: Mitä mulle kuuluu [naurahtaa], tota... Kotona aina Antonio sanoo että näytät tosi väsyneeltä ja kauas tätä kampanjaa nyt vielä kestää ja eiks se jo lopu ja näin pois päin, mut se myöskin, näis tilanteissahan kun tapaa ihmisiä niinku teitä tänään niin saa virtaa aika paljon ja teijän hyvät kysymykset niinkun tulee tonne mieleen. Että mulle kuuluu hyvää. Täs oli vielä yks?

Kysyjä3: Millon on seuraava DJ Pexi -keikka?

Haavisto: [naurahtaa] Millon on seuraava DJ...

Kysyjä3: Ja missä?

Haavisto: DJ Pexi -keikka, tota, mä luulen että seuraava DJ Pexi -keikka ois lauantaina Turussa. Jos oikein muistan. Siel oli jotain semmosii vähän nimettömämpiä kilpailijoita, kuten Olavi Uusivirta ja [naurahtaa] muita, mutta kukaanhan ei varmaan niiden takia tuu sinne iltaan, vaan tota, kyl me koitetaan pitää niitä. Nyt vielä ei oo Kotkas ollu, mut varmaan Kotkaanki tulee. Hei, mä luulen et meidän aika on loppu. Aivan mahtavaa oli tavata teidän kansa. Kiitos.

HAAVISTO83 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mp sähköautot?]

Mä ajattelen et sähköautot on tulevaisuutta, tietysti täytyy ottaa huomioon se että akkujen valmistaminen vaatii erilaisia mineraaleja ja vaatii erilais kaivostointimaa. Mutta on tärkeetä se, että tulevaisuudessa liikenne voi olla päästötöntä ja sähköautot on siihen yks ratkasu.

HAAVISTO84 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Miten aiot parantaa uiguurien tilannetta Kiinasta kun sinusta tulee presidentti?]

Suomi on pitäny Kiinan ihmisoikeusasioita aina esillä. Me ollaan oltu YK:n ihmisoikeusneuvoston jäsen ja mm. siellä ollaan pyritty nostamaan Kiinaksi kysymyksiä, mukaan lukien uiguurien kysymys esiin. Kaikkien vahvimillaan se tapahtus silloin kun tehtäis yhteistyötä muiden eurooppalaisten ja EU-maiden kanssa näis ihmisoikeuskysymyksin niin et suurempi määrä maita nostas näitä esiin systemaattisesti.

HAAVISTO85 19.1.2024

Moi kaikille! Sä oot varmaan miettiny mitä tapahtuu tänä viikonloppuna kampanjabussilla, jossa juuri istutaan. Ensinn oot perjantai-iltana erittäin hyvä tapaaminen tuolla Kuopiossa, se on nyt ohi, salli täynnä. Ja lauantaina tapahtuu seuraava: ollaan Varkaudessa kello kymmenen, Neste Warkaudenpöydillä. Sitte Mikkelissä 12.15 Pitkäljärven ABC:llä. Heinolassa lauantaina kello 14.30, Heinolan heilassa. Ja sitten viimein Forssassa kello 17.20 Autokiteilla. Ja iltahan jatkuu sitten Turussa.

HAAVISTO86 20.1.2024

[rento kohtaaminen ja lyhyt keskustelu kadulla vastaanulkijoiden kanssa]

HAAVISTO87 20.1.2024

[video lukiovierailulta, vastaa paikallaolijan kysymykseen]

Kysyjä: Meitä nuoria on verrattu kotieläimiin. Siihen liittyen, mikä on se realistinen, konkreettinen asia, miten nuoret otettais oikeesti sielt ylempää paremmin huomioon ja mimmosii asioit siihen pystyis tehdä?

Haavisto: Hirveen hyviä kysymyksiä ja yks on tosiaan tää et presidentti joko Helsingis tai ollessaan maakuntamatkoilla, niin must on tärkeet järjestää tapaamisii nuorten ja nuorten edustajien kanssa. Ja just on nuorisovaltuutettuja ja esimerkiksi on ollu hirveen kiva tän kampanjan aikana, että nuorisovaltuutet poliittisest taustasta riippumatta on tullu vaan moikkaamaan ja sanoo et hei, että me edustetaan Hyvinkään nuorisovaltuustoo tai jotain muuta nuorisovaltuustoo, et näit on ollu. Ja presidenttinä must se ois tärkeetä että tää jatkuu. Ja toinen asia mun mielestä, tää jonkun ongelman tekeminen niinku näkyväks. Mä oon ajatellu, kun monet nuoret on tullu puhumaan tilanteestaan, niin monet on sanonu että tavallaan korona-aika oli jo sellast yksinäistä aikaa, eristyvää aikaa, tehtiin, oltiin etäkoulussa, etäopetuksessa. Ja sen jälkeen oli vaikee löytää kavereita tai ystävystyä tai muuta, ja siitä maennusta, mielenterveyskysymyksiä ja muuta voi poikia vielä sieltä korona-ajasta, niin must näiden asioiden tekeminen enemmän näkyväks. Ja sit tän, miten ihmiset kokee näitä tilanteita, niin antas, kuultais niiden ihmisten ääni. Mä kerron viel, mä tiedän et kello tikittää mut mä kerron viimeisen esimerkin. Helsingis toimii semmonen Kohtaus ry, joka on niinku jo vaikeuksiin joutuneiden nuorten tämmönen tukiverkko tai olohuone. Niillä on Vallilas ja Malmin lähel tiloja, ja mä olin Malmillä, 40 tämmöst nuorta jotka on jo pudokkaita koulusta ja muuta, oli siin tapaamisessa. Ja mä aloitin sillä et kertokaa jotain kiusaamisesta. Ja näi 40 nuorta yks toisensa jälkeen kerto mitä kaikkee koulukiusaamista ja muuta kiusaamista niide elämäs on ollu. Ja siin meni varmaan yli tunti. Sit mä sanoin et kertokaa jotain yksinäisyydestä. Ja sit oli esimerkiksi semmonne tyttö joka sano et hän istuu pimeessä kämpässä, pitää valoja pois, mietti vaan et elämä ei oo mitään tarkotusta ja varmaan et naapurit ajattelee et hän on kuolla ja muuta. Ja sit kun nää ihmiset oli puhunu näitä kokemuksia, niin itse asia joku sano et hei, me ei olla koskaan puhuttu näin isos porukassa näit asioita, et kiitos et sä teit turvallisen tilan jakaa näit kokemuksia. Ja sit mä ajattelin et mähän en tehny mitään muuta kun istuin siinä [naurahtaa], siinä ja kuuntelin, mut jollain taval ihmiset koki et se tila on turvallinen ja siin voi jakaa näit asioita. Ja mä luulen et tää turvallinen tila on ihan oikeesti iso asia, et ihmiset kokee ja uskaltaa jakaa vaikeita asioita keskenään. Ja just presidenttinä koittasin toimia niin, että kaikilla ois tää mahdollisuus tuoda esiin näit huolia.

HAAVISTO88 20.1.2024

[video kampanjatilaisuudesta, vastaa kiittäen paikallaolijan puheenvuoroon, jolta saa kakun]

HAAVISTO89 20.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: noudattaako näitä rauhansopimuksia sitten venäjä?]

[video kampanjatilaisuudesta, vastaa paikallaolijan kysymykseen]

Kysyjä: Jo peruskoulussa ja päiväkodissa opetetaan silleen, että vaikka joku kiusaa sua tai on joku vähän haastavampi kaveri, niin sen kaa pitää säilyttää keskusteluyhteys ja pitää päästä sopuun. No, nythän tilanne on se, että Venäjällä on käynnissä mitä onkaan käynnissä. Ukrainas tapahtuu pahoja asioita ja Suomee kohti lähetetään pakolaisia. Niin oisko mitään mahdollisuutta, että mentäis sinne ja sanottais, että tää ei oo kovin kiva juttu, että te laitate meit koti pakolaisia. Mitä te vaaditte meiltä, et te lopetatte niiden ihmisten laittamisen tänne tai mitä me voidaan tehdä sen puolest et te ette laita niitä, ja mitä te puolestaan teette, että te ette laita niitä. Et tällanen kompromissi, poliittikkahan on pitkälti kompromisseja osapuolten välillä ja aina ei päästä just sellasiin sopimuksiin mikä kutakin osapuolta miellyttää. Mut se on just se poliittikan idea et päästään siihen välimuotoon. Et kaikil on yllättävän kiva.

Haavisto: Kiitos, täs oli tärkeit elementtejä tässä sun puheenvuorossa ja itseasias puhui juuri siitä mistä rauhanneuvotteluissa ja rauhanprosesseissa on kysymys, et istutaan alas ja aletaan keskustella. Rauhanprosesseil on aina tietty aika ja semmonen niinkun hetki jollon on oikein sitten käynnistä ne ja alkaa niistä puhua ja nythän nähtiin uutisissa että tuolla Davosin kokouksen yhteydessä on Sveitsi tehny tarjouksen, että Sveitsissä voi olla seuraava Ukrainan rauhankokous ja näin pois päin. Suomi totta kai sitä tukee ja niinhin haluaa osallistua. Se et osallistuuko Venäjä sinne, sitä ei vielä tiedetä.

osallistuuko Kiina sinne, sitä ei vielä tiedetä. Mut koko ajan itse asias diplomatian kulissee mietitään näitä ratkasuja. Ja kun mietitään tätä Venäjän ja Suomen suhdetta, niin meil on edelleen lähetystö Moskovassa. Venäjällä on lähetystö Helsingissä, ja meidän lähettiläs Moskovassa tekee ihan täyspäiväisesti työtä ikään ku sellittäkseen juuri niitä asioita, et mitä siellä Venäjän rakenteissa ajatellaan. Ja siellähän on myöskin tilanne jossa voi sanoa et eri organisaatiot ajattelee eri tavalla. Et rajaviranomaset ajattelee ehkä yhdellä tavalla. Turvallisuuspalvelu FSB ajattelee yhdellä tavalla, ja siellä on monia muita tämmösiä turvallisuusintressejä, ja me koitetaan päästä selville siitä dynamiikasta. Et kuka ja kenen päätöksellä nyt näitä asioita tekee, tietysti Venäjän tapauksessa aika usein voi vaan sanoa että lopuks siellä presidentti päättää, ettei siellä kukaan turvallisuusviranomainen omiaan tässä sooloile. Mut tietysti pyritään vaikuttamaan näihin ja etsimään sitä logiikkaa. Ja miettimään et minkä takia Viron kautta pääsee ja Norjan kautta pääsee, mut miksi juuri Suomeen kohdistuu tää paine tällä hetkellä. Me nyt suunnilleen tiedetään se, se on muistutus meidän Nato-jäsenyyttä vastaan, se on muistutus sitä vastaan et me tehtiin Yhdysvaltain kanssa tää puolustusyhteistyösopimus. Mutta miten kauan esimerkiksi se jatkuu ja mitä muotoja se saa, niin se on sellanen asia mitä koko ajan tietysti eri reittejä pitkin pyritään selvittämään. Ja tulee varmasti hetki, jollon tämänkin asia pystytään siirtämään pois päiväjärjestyksestä, mut juuri nyt on valitettavasti semmonen hetki et joudutaan tätä rajaturvallisuutta lisäämään sitten sen käytännön asian vuoks, et me ei haluta esimerkiksi et näiden rajanylityspaikkojen ohi ja yli tuolta maaston kautta tulee sit Suomeen ihmisiä. Mutta tää on suunnilleen se logiikka tässä, haluu sä jatkaa?

#### HAAVISTO90 20.1.2024

[video kampanjatilaisuudesta, vastaa paikallaolijan kysymykseen]  
Kysyjä: Tää on nyt vähän niinku työhaastattelu [naurahtaa]. Niin tota, mitä sinä teet tai mitä sinä olet, jotta siinä alkaa niinku sitten... siinä presidentin kaudella näkymään... ei enää Sauli Niinistön ääni, vaan Pekka Haaviston ääni?  
Haavisto: Meil on ollu silloin kun toimin ulkoministerinä niin erinomanen yhteistyö Sauli Niinistön kanssa, presidentti Niinistö juuri näin vaikeina hetkinä, kun Venäjän hyökkäys Ukrainaan alko tai Suomi päätti avusta, Ukrainan aseellisesta avusta, niin totta kai käytiin ulkoministerin ja presidentin kanssa säännöllisesti keskusteluita. Ja tietenkin tasavallan presidenttinä kävisin hallituksen kanssa yhtä säännöllisesti näitä keskusteluita vaikeassa turvallisuustilanteessa, ajatellaan itärajaa tai muuta, niin presidentin ja hallituksen täytyy pelata yhteen, et ei saa olla tämmönen kaksiaäinen Suomi, vaan Suomella voi olla vaan yksi ääni ulko- ja turvallisuuspolitiikassa. Presidentti johtaa sitä, mutta yhteistoiminnassa hallituksen kanssa. Sitte toinen asia, on kysytyt et mitä tekisin ensimmäisenä tekonani, niin varmaan, ehkä sen Ruotsissa ja Virossa käynnin lisäksi, naapurimaissa usein käydään ensimmäisenä, niin soittaisin kollegoille, muille valtiojohtajille, ja ottaisin kyllä tämän ilmastomuutoksen huolen esille. Me ollaan arkinen maa. Me nähdään napajäättököiden sulamisnopeus. Me nähdään ne muutokset jotka tää aiheuttaa luonnolle ja ympäristölle meillä, mut myöskin muualla. Ja uskon et löytäisin samanmielisiä valtionpäämiehiä. Voisin soittaa Lntiaan, jossa mietään vihreää siirtymää. Voisin soittaa pienten saarivaltioiden päämiehille, jotka pelkäävät hukkuvansa kun meren-, merenpinta nousee. Ja haluaisin järjestää tämmösen vaikka epävirallisen klubin tällaisten valtionpäämiesten kesken, joita tää ilmastomuutos huolestuttaa. Ja nämä valtionpäämiehet voisivat vaikka siellä YK:n yleiskokouksen yhteydessä tavata aamukahvilla, puhua siitä miten vähän enemmän voitaisiin vielä tehdä yhdessä ilmastomuutoksen eteen, virallisesti ja epävirallisesti. Mut sitte kolmas ja tärkein asia, kun kysyt et mistä, missä näkyisi se Pekka Haaviston kädenjälki, niin olen tottunu diplomatiassa siihen et suurin osa diplomatiasta tapahtuu hiljaisuudessa. Ei, se ei ole Twitterissä eikä se oli sellen ottamisessa, vaan se on oikeasti hiljaisuudessa. Eli miettiin muiden näitä asioita pohtivien valtionpäämiesten kanssa Ukrainan rauhankysymyksiä, Gazan tilannetta, miten saataisiin Lähi-Itään pysyvä rauhanmalli ja aina miettiin, mitä Suomi voi tarjota. Se ei välttämättä ole niinku semmosta rumpujen päristystä ja suurten teiden esittämistä julkisuudessa, vaan se on niiden hiljaisuudessa tapahtuvien kontaktien kautta rauhanyhteyksien tekemistä. Ja siinä meillä presidentti Ahtisaareessa on hieno malli, hän teki paljon sitä. Ja usein ne on hyvin luottamuksellisia ne ensimmäiset keskustelut. Silloin kun sitten rauhanneuvottelijat istuu pöytään ja salamavalot räisky, niin silloin on jo paljon tapahtunu. Silloin ollaan itse asias siinä loppusuoralla. Ja minä pitäisin huolta siitä alkusuorasta, et ne prosessit lähtee liikkeelle ja Suomi vois siellä olla tukemassa. Ehkä tällasta kädenjälkeä ja kynänjälkeä ajattelen tulevan presidentin tarvitsevan.

#### HAAVISTO91 20.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mp gta 6]  
Eiks GTA oo tämmönen meli vähän niinku pahiksille tai tällasille wannabe-pahiksille? Ja GTA vitonenhan tuli vuoden mun ekan presidenttikampanjan jälkeen 2013. Ja GTA kutosta ei kai oo vielääkään tullu, hyvää kannattaa odottaa.

#### HAAVISTO92 20.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ajojtkko hankkia joskus lapsia \*hymyemöji\*]  
Me ollaan puhuttu joskus aikasemmin Antonion kanssa adoptiolapsista ja tän tyyppisistä. Antoniolahlan on paljon sukulaisia. Ja sukulaislapsia, et toistaseks se lapsirakkaus on Antoniolakin suuntautunu näihin oman suvun lapsiin ja yleensähan, jos viiden metrin etäisyydellä on vauva jossakin niin Antonio yrittää kaapata sen.

#### HAAVISTO93 21.1.2024

[video kampanjatilaisuudesta keikalta, lyhyt rento puheenvuoro ennen ensimmäistä biisiä]

#### HAAVISTO94 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ajatuskesi Bitcoinista?]  
No, mä oon skeptinen. Sanotaan et mä en sijottais Bitcoinin, mä oon ollu muutamias semmosen amerikkalaisen seminaarissa, missä ensin oli suuri innostus niihin, mutta nyt viime kesänä niin oika... kielteisetkin näkemykset tämmösestä valuutasta.

#### HAAVISTO95 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Miks nää videot on tehty Al:lla? Vai oletetaanko vaan ettei porukka huomaa? \*kiusaantunut emöji\*]  
Mä luulen et nää ei oo kuitenkaan tehty tekoälyllä. Mä oon ihan livenä tässä paikan päällä. Sullu taataa olla joku salaliittoteoria.

#### HAAVISTO96 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Koska valloitetaan Sveitsi]  
Sveitsiä ei oo helppo valloittaa. Mä asuin Sveitsissä jonkun aikaa YK-tehtävissä, ja Sveitsillä on jopa omat merivoimat, niil on semmosii kanootteja jolla ne kulkee niitä jokia pitkin. Ja sveitsiläisillä asepalveluksen suorittaneillaan on ase kotona. Joka Suomessa vois johtaa erilaisiin katastrofeihin, mutta Sveitsissä se näyttää toimivan, eli Sveitsis on kyl tää paikallispuolustus aika hyvin järjestetty.

#### HAAVISTO97 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Menipä monta artistia ja näyttelijää boikottiin \*facepalm emöji\*]  
[keskustelu muusikko Olavi Uusivirran kanssa yhteisistä muistoista ja musiikista]

#### HAAVISTO98 21.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa matkalta Somaliaan]  
Joo, tässä mä oon ugandalaisten rauhanturvaajien kanssa Villa Somaliansa ja se oli aika dramaattinen matka Mogadishun lentokentältä sinne Villa Somaliaan eli sinne hallintopalatsiin, joka oli kaupungin keskustassa. Eli nää ugandalaiset rauhanturvaajat vei mut panssaroidulla autolla ja he pelkäs todella sitä reittiä lentokentältä sinne keskustaan, koska siel oli ollu niin paljon tienvarsipommeja. Ja muistan, siel oli sellanen kohta mis oli puoliks... peruutettu kuorma-auto tien kohdalla ja ne oli aivan varmoja et siel on pommitasi siinä kuorma-autossa, ja sitte kun ne oli vihdoin päässy, niin ne valu hikeä nää meitä kuljettaneet tai mua kuljettaneet sotilaat. Ja sit kun ne oli vihdoin päässy Villa Somaliaan, niin ne onnittel toisiaan ja rukoili Jumalaa et ne oli säilyny hengissä siltä matkalla. Mä aattelin et jaa, että silloin kun rauhanturvaajat pelkää niin silloin on ehkä tosi kysymyksessä.

#### HAAVISTO99 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Pekka vaalikoneen mukaan mielestäsi tarvitaan kaikenlaisia maahanmuuttajia, tarvitsemmeko myös niitä jotka ei työllisty? vastaus nyt kiitos]  
Meidän täytyy auttaa myös sellasia ihmisiä jotka on joutuneet puaan omassa maassa, pakolaisia, avun tarvisijoita, joita tällä hetkellä YK esimerkiksi auttaa, ihmisii jotka on pakolaisleirillä. Mutta mä toivon että suurin osa maahanmuutosta on työperästä maahanmuuttoa tai avioliiton, perhesuhteen kautta tulevaa maahanmuuttoa. Ja nythän maahanmuuttajien työllisyysprosentit on kasvanu aika hyvin. Mun mielest kannattaa tehdä kaikki sen eteen et maahanmuuttajat oppii suomen tai ruotsin kieltä ja työllisty.

#### HAAVISTO100 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä on historiallinen islam? Valloittaa maailma Allahille ja saattaa sharia voimaan kaikkialla]  
Mä oon tavannu sellasia islamistijohtajia mm. Sudanissa, Darfurissa, joi on ollu tämmönen haave islamin maailmasta joka ulottuis Malesiasta Malin. Ja ne on joskus verranneet sitä siihen, että onhan teilläkin Euroopan unioni, että tekni yrittäe laajentaa tätä maailmaa. Me ollaan käyty siitä aika paljon keskustelua et se on eri asia, tämmönen uskontoon pohjautuva allianssi ehkä jota he etsii, mä en usko et semmonen koskaan toteutu, koska islamin maailmassa on niin erilaisia näkemyksiä. Ja siellä myöskin tämmöset liberaalimmat näkemykset joissakin maissa.

#### HAAVISTO101 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Oot kyllä ottanut tiktokin tosi hyvin haltuun! Tämmösin älyttömiin kommentteihin fiksumsti vastaaminen vaatii sitä jotain \*hymyemöji\* \*haussemöji\*]  
Ei nää kommentit niin älyttömiä oo. Onhan siellä vähän siellä reunalla olevii kommentteja, mutta kyl mä mielelläni vastaan kaikkiin asiallisiin kommentteihin.

#### HAAVISTO102 22.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa, jossa on yhdessä Olli Rehnin kanssa]  
Siin on Olli Rehn ja Pekka Haavisto, onpa kauhea kuva [naurahtaa]. Me istutaan todennäkösesti, Ben Zyskovicz muuten puuttuu kuvasta, mutta se oli samas tilaisuudessa. Istutaan todennäkösesti Suomen Kuvalehden järjestämässä jossain saunakeskustelusta nuorten poliitikkojen, tai nuoremman polven poliitikkojen saunakeskustelusta. Ainakin, ainakin Olli Rehn on näköjään ollu paikalla.

#### HAAVISTO103 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: lupaatko olla kiltti pressa?]  
Kyl mä yleensä aina oon kiltti, paitsi silloin kun oon tuhmaa, mut sit mua kaduttaa jälkeempäin jos mä oon ollu kovin tuhmaa.

#### HAAVISTO104 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: oletko mielestäsi alpha vai beta mies?]  
[naurahtaa] No, en oo koskaan ajatellu näillä termeillä itseäni. Mä oon aika tota lujatahonen silloin kun niikseen tulee mutta myöskin kuunteleva. Yritän olla helposti lähestyttävä.

#### HAAVISTO105 22.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa työmatkalta Darfurissa]  
No tää oli mun duunia oikeestaan silloin... 2005—2007, eli mä tapasin Darfurin erilaisii sissipäälliköitä ja yleensä me laskeuduttiin helikopterilla sit niihin koordinaatteihin mitä nää sissipäälliköt oli antanu et missä ne ryhmät milloinkin pitää majaa. Ja joskus [naurahtaa] osuttiin oikeiseen koordinaattiin ja joskus ne oli itse antanu vääriä koordinaatteja, et jouduttiin ekskoittiin paikkoihin.

tässä, tässä keskustellaan sissipäälliköiden kanssa siitä et voisko ne tulla rauhanneuvottelupöytäan. Nää oli sitä mun arkea sillon Euroopan unionin erityisedustajana Sudanissa ja Darfurissa.

#### HAAVISTO106 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Aijotko lisätä saamelaiden oikeuksia? Tai edes yrittää. Tuli vaan mieleen]

No mä oon yrittäny eri vuosina puhua siitä, että Suomi liittyis tähän YK:n ILO:n 120-, 169-sopimukseen, joka parantais alkuperäiskansojen oikeuksia. Ja must on tärkeä, että meidän saamelaisilla on myöskin paitsi ne oikeudet jotka on nykyinsäädännön mukaan turvattu, niin oikeudet mm. vaikuttaa maankäyttöön omilla alueillaan. Nythän erilaiset hankkeet, mukaan lukien kaivoshankkeet voi uhata saamelaisalueita.

#### HAAVISTO107 22.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa työmatkalta Balkanilta]

Mä olin tota, vuodesta 99 vuoteen... 2005, niin YK:lla tekemäs konfliktien jälkeist ympäristöarviointia. Me tehtiin sitä arviointi, köyhdytetty uraania arvioitiin ja muuta, ja sit ruvettiin puhdistamaan maa-alueita pommitetuilla alueilla. Se oli iso urakka, ja tässä me ollaan Balkanilla. Tää on todennäkösesti Serbia, serbialaiset kohteesta, missä ollaan kattomas näit pommitettuja öljysäiliöitä ja muuta. Kansainvälisen porukan vetäjänä toimin sillon.

#### HAAVISTO108 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: 10! Tunnut niin turvalliselta ihmiseltä niinkuin Saulikin tuntui \*sydänhuutomerkkiemöji\*]

No hyvä jos tuntuu turvalliselta. Mul on yleensä sellanen pääkoppa, että mitä ahdistavampi tai paineistettumpi tilanne niin sitä rauhallisemmaks mä muutun ja koitan ajatella analyttisesti, ja mä luulen et sitä taitoo tarvitaan kyllä valtion johdossa.

#### HAAVISTO109 22.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa työmatkalta Darfurissa]

No täs on tota, käynti Jebel Marrassa, Abdul Wahid -nimisen sissipäällikön luona. Ja niinku näette, ollaan Darfurissa, ne on aika hyvin aseistaunuteita. Se on semmonen vuoristoinen alue se Jebel Marra ja siellä jäi mieleen jotenkin puissa kasvavat appelsiinit esimerkiksi siltä alueelta, et kun Darfur muuten on aika kuivaa aluetta, niin tää oli tällöinen hedelmällinen kohta. Ja monet näistä sotilaista joita me tavattiin oli lapsisotilaita, eli alle 18-vuotiaita. Niil oli myöskin semmonen amuletti, joka näkyy nois joissakin kuvissa, tol sinipaitasella esimerkiksi, joka suojaa pahalta, siel saattaa olla sen amuletin sisällä joku Koraanin lause. Mä koitin ostaa yhtä tällöistä amulettia sielt muistoks, mutta ne sano et jos olis myyny sen niin siit olis seurannu huono onni, eli yhtään, yhtään sellasta ei tullu sieltä mukana. Tää miks me paljon käytettiin aikaa tää Jebel Marrassa Abdul Wahidin sissijoukkojen kanssa, niin johtu siitä et Abdul Wahid oli itse asias yks vahvimpia sissijohtajia ja johti suuri-, suurta ryhmää paitsi siellä kentällä niin itse asias pakolaisleireissä. Pysty vaikuttamaan paljo siihen mitä pakolaisleireissä tapahtu ja mitä siel ajateltiin, ja joihinkin pakolaisleireihin oli kätketty aseita, ja sen takia me koitettiin tähän Abdul Wahidiin ja hänen komentajiinsa vaikuttaa aika paljon.

#### HAAVISTO110 23.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kysymys: Onko nyt Eurooppa ja Yhdysvallat tukeneet Ukrainaa: 1. Liian paljon 2. Sopivasti ja juuri niin kuin pitää. 3. Liian pidättyväisesti 4. Muu]

Liian pidättyväisesti sen vuoks, että nää tuen eri muodot on kestäneet liian kauan. Se tuki lähti hyvin liikkeelle, ruvettiin antamaan sotilaallista apua Ukrainalle. On annettu apua jälleenrakennukseen, Suomikin ottanu vastaan n. 50 000 ukrainalaista pakolaisia. Mut juuri tällä hetkellä Ukraina tarvitsee selviytyäkseen enemmän myöskin sotilaallista apua, jota Suomikin on antanu, mutta sotilastuotanto Euroopassa ois pitäny olla nopeampaa ja ripeämpää, jotta tätä apua ois pystytty antamaan enemmän ja nopeammin.

#### HAAVISTO111 23.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa työmatkalta Somaliassa]

Mä kättelen tässä Somalian... presidenttiä ja oliskohan paikka Villa Somalia, missä mä kävin ensimmäisenä kansainvälisenä vieraana Somalian sisällissodan tauottua. Villa Somaliassa ja olin siel yötä, se, se oli kiinnostava kun mun huonees oli parveke, mutta rauhanturvaajat sano että älä vaan mee parvekkeelle et siel on, harhalaukauksia tulee sieltä Mogadishun kaupungista, että pysy, pysy matalana. Ja siel oli vielä hiekkasäkkejä ikkunoiden edessä ja niin pois päin. Ikimuistonen käynti.

#### HAAVISTO112 23.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Tykkäätkö paloautoista?]

No tota... Siis tavallaan tykkään. Kyllän se on semmonen lapsuuden juttu, että aina kun sillon näki paloauton niin, pysähtyneenä tai liikkeessä, niin se jollain tavalla oli kiinnostava tai sit ku turistina näkee jossain maassa, jos katsoo vaikka näitä New Yorkin paloautoja missä ne palomiehet roikkuu siellä [naurahtaa] reunoilla edelleen vähän niinku sarjakuvissa tai filmeissä, niin onhan se jännää niitä katsoa. Ja oikeestaan ne kaikki välineet mitä paloautolla on mukana, raivausvälineet ja kaikki muut tällaset, niin se on aika kiinnostava setti työkaluja. En oo koskaan haaveillu palomiehen urasta, mutta tekniikka on aina kiinnostanu.

#### HAAVISTO113 24.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa työmatkalta Sudanissa]

Täs kans vuosilta 2005—2007, Euroopan unionin erityisedustajan hommaa. Näyttäis siltä et me ollaan tapaamas täs Khalil Ibrahimin sissiryhmää, joka oli todella tällöinen islamistinen ryhmä. Ja mun vierellä seisoo Jussi Ojala, joka nykyään tekee työtä Kirkon Ulkomaanavussa, hänen kanssaan oltiin tuolla, tuolla liikkeellä. Tää Khalil Ibrahim oli yks ehkä värikkäimpiä sissipäälliköitä ja hän haaveili tällöisestä isosta islamilaisesta kallafaatista, mutta kuoli sitten tällöiseen Sudanin hallituksen tarkkuusiskun. Todennäkösesti he

satelliittipuhelimen perusteella pysty päättämään hänen koordinaattinsa ja kuoli sitten siinä iskussa.

#### HAAVISTO114 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mieli pide frisbeegolfista?]

Must frisbeegolf on hieno laji ja mä olin vähän... pettyny kun Helsingissä tuli paikallista vastustusta siihen, että frisbeegolf-kenttiä, -kenttiä ei voi tehdä tai laajentaa. Tai et niihin on, liittyi suuri turvallisuusriskei. Totta kai on tärkeet et kukaan ei saa sitä kiekkoa päähänsä, mutta se on hieno ja halpa laji, jota kaikki voi harrastaa ja liikunta on aina tärkeä.

#### HAAVISTO115 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kyllä jatkossakin pitäisi pyrkiä sellaiseen tilaan, että voisimme vähentää puolustusbudjettia. Venäjän aggressiivisuus ei edesauta asiaa ikävä kyllä.]

Jos ajatellaan maailman resursseja, kaks asiaa, se et on meneillään olevia sotia joista tulee valtavia ilmastopäästöjä, joissa materiaalia tuhoutuu, tai sitten on varustelukierteitä, vaikka nyt sitten ydinaseiden varustelukierte. Niin mehän ihmiskuntana käytetään mielettömän paljon resursseja tällaseen ja eihän se oo kestävää, kaikkien on myönnettävä se. Mutta tilantees jossa joudutaan puolustautumaan, pitämään oma maa turvallisena, niin täytyy hyväksyy se et meil on sotilasmenoja. Mut totta kai optimi tilanne olis se että päästäs esimerkiksi näihin aseriisuntaneuvotteluihin isojen suurvaltojen kesken ja sillon voitais kaikki vähentää jonkin verran aseellisiin tarkoituksiin meneviä varoja.

#### HAAVISTO116 24.1.2024

[video TV-haastattelusta]

Kysyjä: Te osallistutte nyt jo kolmatta kertaa näihin kisoihin, niin alkaako tämä jatkuva presidentiksi hakeminen maistumaan jo puulta?

Haavisto: No ei se koskaan maistu puulta. Jokainen vuosi on ainutlaatuinen. 2012 oli sellanen hypemäinen kampanja, 2018 sitten puhuttiin toisenlaisista asioista ja nyt turvallisuusympäristö on aivan uudenaikainen, eli kaikissa keskusteluissa joissa olen ollut, niin vois kuulla nuppeineulan putoamisen lattialle. Ollaan niin keskittyneitä turvallisuuspolitiikkaan. Tämä on aivan poikkeuksellinen tilanne.

Kysyjä: Näissä vaaleissa ei niinkään DJ Pexi paina, paina keikkaa ja sellasta Haavisto-ilmioitä pääse syntymään, vaan nyt puhutaan nimenomaan ulko- ja turvallisuuspolitiikasta?

Haavisto: No on siellä se DJ Pexikin aina välillä sitten keikkailu [naurahtaa]. Sehän on itselle myös semmost rentoutumista, soitan semmosia levyjä joita Antonio ei halua kuulla kotona, niin...

#### HAAVISTO117 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä tekisit rauhan eteen]

No useinhan rauhanprosessit on sellasia et ne tapahtuu ensin hiljaisuudessa ja ensimmäisten hiljasten kontaktien kautta. Mul on paljon sellasia verkostoja, koska oon ollu erilaisissa rauhanprojekteissa mukana, mm. Palestiinan ja Israelin välillä toisen intifadan aikana. Ja... keskittyisin kahteen alueeseen. Toinen Venäjän hyökkäyssodan päättäminen Ukrainassa. Kaikki mitä voidaan tehdä Ukrainan rauhan eteen. Ja toinen, mitä voitais tehdä Lähi-Idässä, eli miten voitais saada kahden valtion mallin kautta Israelin ja Palestiinan konfliktit loppumaan. Siit ois myös se hyöty, et Iran ei pystyis hyödyntämään tätä palestiinalaisten huonoa tilannetta. Nythän Iran sitä kautta koittaa lisätä valtaansa Jemenissä, Hizbollahin alueella, Libanonissa ja myöskin Hamasin alueella Gazassa.

#### HAAVISTO118 25.1.2024

[video puolison ja muusikoiden Anton & Kaapo tapaamisesta, kuvaa Haavistosta kiertueella, musiikkia]

#### HAAVISTO119 25.1.2024

[video TV-haastattelusta]

Kysyjä: Miten omat arvonne näkyivät tässä al-Hol-operaation yhteydessä?

Haavisto: Omat arvoni, olen sanonut, että ovat rauha, joka on kaiken edellytys. Ympäristön tilan hoitaminen, joka on se suuri tulevaisuusasia kaikkien meidän kannalta. Ja kolmanneksi ihmisoikeuskysymykset, ja kyllä nämä ihmisoikeuskysymykset, se että lapset tuodaan kotiin, syyttömät lapset kotiin, niin kyllä ne arvot siinä näkyvät.

#### HAAVISTO120 25.1.2024

[video TV-haastattelusta]

Kysyjä: Turhauduttko te helposti alaisiin, jos he esittävät teitä tai toimintaanne kohtaan kritiikkiä tai eivät ole asioista samaa mieltä?

Haavisto: No en yleensä turhaudu, vaan käyn keskusteluita ja, sekä ulkoministerinä että aikasemmissa ministeriposteissa, olen ollut viiden eri pääministerin hallituksissa, niin keskustelukuluttuuri on kuitenkin tämä. Mut tietysti sillon kun on ihmishenkien pelastamisesta kysymys, Afganistan on toinen esimerkki, kun teimme aivan viime hetkellä näitä evakuoointipäätöksiä, niin ne on tietysti, ne on, ne tehdään ministerin vastuulla ja sillon on ihmishengistä kysymys, niissä täytyy olla myöskin tiukkoja päätöksiä. Kysyjä: Tämä mainitti virkamies syytti teitä pelolla johtamisesta, niin... olette siitä eri mieltä?

Haavisto: Olen eri mieltä ja uskon että monet alaiseni ovat eri mieltä.

Kysyjä: Näkyisikö tämä samanlainen tapa johtaa myös toimiesanne presidenttinä?

Haavisto: Presidentin täytyy tietysti, hänen täytyy olla määrätietonen toiminnassaan ja ulko- ja turvallisuuspolitiikan sektorilla meillä tulee vaikeat kuusi vuotta. Ja siinä täytyy olla sellaista johtamista, jossa presidentin päämäärät tulevat ilmi ja myöskin sitten yhteistoiminta valtiouuoston kanssa toimii sujuvasti. Ja olen seurannut nyt neljän vuoden ajan TP-UTVan työskentelyä presidentti Niinistön aikana, mielestäni se on toiminu hyvin.

#### HAAVISTO121 25.1.2024

[video TV-haastattelusta]

Kysyjä: Tahr maineeseen, kun perustuslakivaliokunta antoi teille moitteet lainvastaisesta toiminnasta al-Holin pakolaisleiriin liittyvien tapahtumien yhteydessä. Halusitte kotiuttaa syrjialaisella leirillä olleita suomalaisia, ja kun alaisena toiminut virkamies piti tätä hanketta toteuttamiskelvottomana, päättitte siirtää hänet syrjään tehtävästä, niin herää kysymys että onko tämä teille tyyppillinen tapa toimia?

Haavisto: No ei tämä ole tyyppillinen tapa toimia, mutta tilanteessa jossa on lähes 30 lapsen hengestä kysymys tietyt koitettiin etsiä oikeita tapoja toimia, ja lopulta ne löytyivät. Tässä olen tältä virkamieheltä pyytänyt anteeksi ja ottanut moitteet vastaan, mutta 26 suomalaista lasta on tuotu turvallisesti al-Holin leiriltä, ja vaihtoehto, nyt korostan sitä mikä olisi ollut vaihtoehto, jättää lapsia pitkäksi ajaksi leirille.

Kysyjä: Mutta, mutta te viette nyt keskustelua tähän lasten pelastamiseen kun nimenomaan-

Haavisto: Siitähän on kysymys.

Kysyjä: Mut näissä perustuslakivaliokunnan moitteissa ei ollut kyse siitä lasten pelastamisesta, vaan nimenomaan virkamiehen kohtelusta.

Haavisto: Tämä on hyvä huomio toimittajalta sen vuoksi, että siellähän oli kuus eri asiaa joista, joista oli kanneltu perustuslakivaliokunnalle. Vain yksi niistä sitten lopulta oli se, johon perustuslakivaliokunta näitä moitteita, kiinnitti huomiota, eli lasten pelastaminen oli täysin lainmukaista.

HAAVISTO122 25.1.2024

[video TV-haastattelusta]

Kysyjä: Sanoitte elokuussa Iita-Sanomien haastattelussa, että ajatus siitä että olisitte punavihreän blokin presidenttiehdokas on teille vieras, koska ette ole yhtään punainen, siihen asiantuntijatkin tuossa alkupuheenvuorossaan viittasivat, niin kannattaako vasemmistolaisen äänestäjien teitä siinä tapauksessa äänestääkään? Tässä kisassa on myös avoimen punaisia ehdokkaita tarjolla.

Haavisto: No presidentin virkaa ja presidentin tointa haettaessa onneksi puoluepolitiikalla ei ole niin suurta merkitystä ja se on, osottaa hyvin laaja kansalaisryhmien tuki omassa kampanjassani, ja presidenttiään sitten ensimmäisenä toimenaan myöskin jättää puolueen jäsenkirjan. Ei ole vihreä, punainen eikä sininen siinä vaiheessa.

Kysyjä: Ette nää, että tällaisilla oikeisto-vasemmistökysymyksillä olisi mitään jakoa esimerkiksi kun puhutaan presidentin arvoista?

Haavisto: Saattaaahan olla, että esimerkiksi tämän kevään vaikea työmarkkinatilanne on sellanen mitä ihmiset pohtii, mutta osaavat varmaan erottaa presidentin roolin siinä ja presidenttiään voi kuitenkin sitten taustalla tavata toimijoita ja pyrkiä vaikuttamaan sopimisen kulttuurin puolesta, mutta hän ei ole se henkilö joka ottaa julkisuudessa kantoja.

Kysyjä: Esittekö te tässä kampanjassa oikeistolaisempaa kuin te todellisuudessa olette, jotta ette karkoittaisi porvareiden äänestäjiä?

Haavisto: Tässä kampanjassa nostan niitä teemoja, joita ulkoministerikautena jouduin paljon pitämään esillä. Se että meillä on vahva tuki Ukrainalle ja Ukrainan puolustukselle, olin sitä käynnistämässä ulkoministerinä. Se että meillä on aktiivinen Nato-jäsenyys, olin sitä myöskin neuvottelemassa ja käynnistämässä ulkoministerinä. Nämä ovat nyt keskeisiä ulko- ja turvallisuuspolitiikan teemoja.

HAAVISTO123 26.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

Kysyjä: Ovatto miljardien lisäsopeutukset pakollisia, jotta Suomen talous ja hyvinvointiyhteiskunta saadaan pelastettua? Pekka Haavisto?

Haavisto: Ei tässä muodossa.

Kysyjä: Onko kaksi miljardia liikaa, sopiva vai onko kyse niistä keinoista?

Haavisto: Sanoin sen vuoksi, että kysymys on siitä et valtiontalous heijastaa kansantaloutta ja pitäisi puhua siitä miten se kansantalous saadaan pyörimään, mitkä ovat Suomeen tehtävät investoinnit, miten uudessa turvallisuusympäristössä voimme saada tänne ja houkutelua nyt enemmän investointeja myöskin Nato-jäsenenä. Tämä on mitä enimmissä määrin turvallisuuspolitiikkaa, hyvä talous. Mutta sitten mitä tulee näihin säästöihin ja leikkauksiin, niin olen huolissani niiden kohdentumisesta niin et ne voivat kohdentua samalle henkilölle tai samalle kotitaloudelle erilaiset säästöt ja tähän myöskin oikeuskansleri on kiinnittänyt huomiota.

Kysyjä: Ja palaamme, edelleen nyt korostan, palaamme näihin keinoihin, mutta tämä mittaluokka, mitä sanot tähän mittaluokkaan? Kaksi miljardia on nyt välytely ja sekään ei ollut mikään ylin katto, ehdoton katto. Miltä se kuulostaa? Haavisto: No haluaisin kyllä nähdä erilaiset jaksotusvaihtoehdot tällaisten säästöjen osalta, et tämä kuulostaa suurelta ja tietyt sitten kun nähdään mihin se kohdentuisi, silloin pystyn ottamaan siihen tarkkaa kantaa.

HAAVISTO124 26.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: TV:n suurissa vaalikeskusteluissa Pekka on sanonut, että eduskunnan ei aina tarvitsisi käyttää määränemmistöä päätöksissään. Pitäisi hänen(kin) tietää se, että demokratiassa se ei vaan] Vaikka olis enemmistö, niin aina sitä enemmistöä ei kannata käyttää jos on neuvottelumahdollisuus, ja tulevaisuutta ajatellen niin selvävoitot ei oo yleensä kovin hyviä.

HAAVISTO125 26.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

Kysyjä: Ensi viikolla tosiaan Suomessa lakkoillaan laajasti. Mainitakseni ihan muutamia, lentoliikenne, satamat ja suuret, useat suuret tehtaot pysähtyvät, kauppoja menee kiinni, päiväkoteja suljetaan. Tänään Posti ilmoitti myös osallistuvansa näihin toimenpiteisiin. AY-liike tosiaan kuten tiedetään vastustaa näillä toimilla hallituksen suunnittelemaa työmarkkinuudistuksia. Nyt tässä Julli. Jussi Halla-aho avasi keskustelun siitä että millä tavalla presidentti voisi ehkä jotenkin vaikuttaa tähän pattitilanteeseen, jota olemme eläneet viime kesästä lähtien. Mitä muuta voisi tehdä?

Haavisto: Kolme asiaa. Ensin käytettäisiin hiljasta diplomaatiaa, eli näitä kahdenkeskisiä tapaamisia järjestöjen ja hallituksen kanssa. Selvitetäisiin onko tässä ulospääsytieto. Toinen, julkinen vetoamus presidenttinä siitä että

sopimusyhteiskunta toimisi tällaisessakin tilanteessa, ei ajaututtaisi törmäyskurssille. Ja hallitukselle kolmantena antaisin sen neuvon, että vaikka on enemmistö ja vaikka voi käyttää enemmistöä eduskunnassa, se ei ole aina viisasta. Ei ole viisasta ottaa selvävoittoa, vaan viisaampaa on neuvotella.

HAAVISTO126 26.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

Kysyjä: Pekka Haavisto, mitä sinä vastaat tähän ministeri Purran toteamukseen, että ihmiset reagoivat taloudellisiin kannustimiin?

Haavisto: Otan kyllä vakavasti sen oikeuskanslerin huomion, jonka hän oli tehnyt näistä, näistä hallituksen esityksistä, ja mielestäni tää pitää selvästi tutkia. Otan presidentin toimesta kaksi asiaa esiin. Toinen on se, että oikeastaan kun on käynyt kampanjaa varsinkin tämän kevään aikana, niin... keväällä, tai syksyllä puhuttiin enemmän ulko- ja turvallisuuspolitiikasta, nyt ihmiset kysyvät et tietääkö presidenttiehdokas mitä on köyhyys Suomessa, mitä on eriarvoisuus Suomessa, miten eletään eri puolilla maata, mitä nämä säästöt yhteisvaikutuksiltaan voivat merkitä joillekin paikkakunnille tai perheille. Ja vaikka vastaa, että presidentti ei näistä asioista päättä, niin kansalaisille on erittäin tärkeää että presidentti ymmärtää mitkä ovat kansalaisten huolet. Ja toinen asia, joka liittyy Alexander Stubbin tähän alooston presidentistä vientiveturiina. Se on yksi tapa auttaa kansantaloutta tässä, mutta se että Suomesta on tullu houkuttelevampi investointikohde näiden turvallisuusratkasujen myötä jota on tehty, sopimus Yhdysvaltojen kanssa, DCA-sopimus ja Nato-jäsenyys, olemme kartalla monille Nato-maille. Olemme Yhdysvaltojen kartalla aivan toisella tavalla, ja nyt on se hetki jolloin tänne voidaan houkutelua uusia investointeja. Ja siinä presidentti voi tehdä suuren työn.

HAAVISTO127 27.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

Kysyjä: Pekka Haavisto, minkälaisiin toimiin ryhtyisit tasavallan presidenttinä tämän pushbackin suhteen?

Haavisto: No minusta on tärkeää ensin nähdä et nämä ihmiset joita Suomen rajalle työnnetään ovat Venäjän hybridivaikuttamisen uhreja. Venäjä käyttää näitä ihmisiä hyväksi ja oli aivan selvä rajanki tietojen mukaan, että pääsy tänne Suomen ja Venäjän rajalle, sitä ovat mahdollistaneet Venäjän viranomaiset. Eli näitä ihmisiä on tuotu lähelle tai jotkut jobbarit joita viranomaiset siellä tukevat. Venäjälle ensinnäkin pitää olla hyvin selvä viesti meiltä et tämä ei voi jatkua, näin ei voi jatkua ja meidän rajamme ei palka normaalisti ennen kuin tämä loppuu. Sitten näiden kansainvälisten sopimusten osalta olen samaa mieltä, että Geneven pakolaissopimukset, kun sitä aikanaan tehtiin, niin siitä puuttui tämä näkemys hybridivaikuttamisesta ja olisi luontevaa ehkä et Euroopan unioni kokonaisuudessaan ottaisi tällaisen aloitteen viedäkseen. Sitten täytyy muistaa, että suurin osa turvapaikanhakijoista on kuitenkin oikealla asialla, ajatellaan Afganistanin naisia tai Iranin tyttöjä tai muita, joita meidän pitää auttaa, et tämän asenneilmapiirin Suomessa ei pidä kovettua sen vuoksi että Venäjä pelaa väärin tässä meidän rajalla.

HAAVISTO128 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: oletko mielestäsi yapping master? vastaatko videolla "hymyemoji"]

No en oo mielestäni yapping master, mä... kuitenkin puhun harkitusti.

HAAVISTO129 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin, jonka avustaja lukee videon taustalla ääneen: Mitä sanoisit äänestäjälle, joka miettii äänestämistään sinun ja Stubbin välillä?] Avustaja: Täällä kysyy, fasistinen kissa [kommentoijan käyttäjänimi] kysyy, että...

Haavisto [nauraa] Sori, nauran... Mikä...

Avustaja: Naurattaa kauheesti. Mitä sanoisit äänestäjälle, joka miettii äänestämistään sinun ja Stubbin välillä?

Haavisto: No jokainen joutuu vertaamaan ehdokkaita keskenään. Meil on aika erilaiset taustat eri ehdokkailla. Itse olen ollut pitkään rauhantyyssä, tehnyt konkreettisesti töitä kahdeksan vuotta kansainvälisillä konfliktialueilla. Ja tehnyt paljon työtä kansalaisjärjestöissä, ollu Suomen settlementtialueilla, Kirkon ulkomaanavussa, WWF:ssä. Suomi on kansalaisyhteiskunta ja silläkö kokemukseilla on merkitystä. Mä luulen että näitä asioita kannattaa verrata.

HAAVISTO130 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Painahan mulletti ja viikset ni saat mun ääneni] Mun viikset katos vuonna... 99, kun mä lopetin ympäristö- ja kehitysministerin hommat, ja mul oli semmoinen pieni vapaajakso sen jälkeen ennen kun tulin sitten rekrytoituneeksi tonne YK:lle. Ja jos mä oikein muistan niin mä lensin Unkarin kautta... Kreikkaan tauolle ja Budapestin lentoaseman vessassa mä ajoin ne viikset pois. Ei palaa helposti.

HAAVISTO131 27.1.2024

[yhteiskuva Jasper Pääkkösen kanssa, näyttökuvaa Jasper Pääkkösen Instagramista, jossa kannatusteksti]

HAAVISTO132 27.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

Essayah: Eiköhän YK-järjestöissä oo ikävä kyllä niin paljon korruptiota, että sinne ei enää Suomen rahoja kannata tässä, tässä, tammösellä päämäärällä olla viemässä.

Haavisto: Nyt täytyy kyllä kommentoida Sari Essayahia, puhuit YK-järjestöistä minusta hyvin kielteiseen sävyyn. Siellä on UNICEF, joka auttaa maailman lapsia-

Essayah: Siellä on järjestöjä, siellä on myöskin korruptiota- Haavisto: Anna minun puhua. Siellä on UN Women, joka auttaa juuri näitä maailman naisia, joista puhut. Siellä on UNDP-kehitysorganisaatio, siellä tehdään ilmastotyötä. Ja nyt se riski mikä tässä on että lähetään vähentämään tai leikkaamaan kehitys yhteistyötä näin paljon, on viesti näille maille, Afrikan maille tai Aasian maille, että meidän kiinnostuksemme kehittää esimerkiksi

vihreä teknologiaa siellä, auttaa naisia ja tyttöjä näissä maissa laskee. Ja sitten tulee muita tarjokkaita, ja ne muut tarjokkaat valitettavasti ovat Venäjä ja Kiina, jotka valtaavat alaa juuri esimerkiksi Afrikan mantereella, ja tästä käydään tällaista globaalia kilpailua. Mikä on meidän vaikutusvallamme, ei se ole vain Suomesta kiinni, se on siitä kiinni mitä koko Euroopan unioni tekee, mut me olemme osa sitä. Ja siihen liittyy se turvaneuvostoasiakin, että kun käymme kampanjaa turvaneuvoston jäsenyydestä, niin kysytään, oletteko kiinnostuneita meidän asioistamme, meidän kehityksestämme, ja meidän pitää niillä kahdenvälisillä suhteilla osottaa se kiinnostus.

HAAVISTO133 27.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

Kysyjä: Mitä te presidenttinä sanoisitte tuolla kun kierrätte suomalaisten joukossa, jos on köyhä ihminen jolla on todella vaikeeta siellä arjessa, niin miten perustelisitte hänelle jos hän kysyy, että minkä takia sitä rahaa pistetään jonnekin muualle, jota minä en nää arjessani?

Vaikka kerrotaan, kerrotaan hänelle että se tuo Suomelle turvallisuutta ja kaikenikäistä hyvää koko maailmaan, mitä te kertoisitte hänelle, kun hänellä ei riitä leipä esimerkiksi? Pekka Haavisto?

Haavisto: Olen käyttänyt esimerkiksi, meillä maalla sukutalossa on kirjajuhllyssä kirja Terveisiä Ambomaalta, sata vuotta vanha kirja, ja olen kysynyt et mites se sinne on löytänyt tiensä. Sata vuotta sitten yhdessä Teiskon köyhimmistä taloista osallistuttiin aina lähetyssseuran myyjäisiin, lähetyshuoneisiin. Kerättiin rahaa Ambomaan tyttöjen hyväksi koulunkäyntiin. Siis sata vuotta sitten ajateltiin, että suomalainen voi auttaa vaikka on köyhässä tilanteessa. Nyt olemme näin vauraassa yhteiskunnassa, ja yhtäkkiä tulee sellanen olo että ei voida enää auttaa. Minusta tää on väärää ajattelua. Jos me haluamme turvallisemman maailman, sillon on kaikkia autettava. Ja Hjallis Harkimon kommenttiin olisin ottanut, puhuit tästä, et tämä on niinku vaihtoehto, käytetään kotimaassa vai käytetäänkö rahaa ulkomaille. Kehitysyhteistyössä on nykyään paljon investointitukea, mm. investointitukea, investointitukia mm. ympäristöteknologiaan. Ja se on juuri sitä meidän suomalaisten yritysten ja vientitoiminnan edistämistä, ja tällaista kaikkea tarvitaan vihreän siirtymän edistämiseksi Afrikassa ja muualla.

HAAVISTO134 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Bro just exposed antonio \*pääkalloemoji\* "rukoilevat kädet -emoji" \*100-emoji\*]

Mul on ehkä vähän kiero huumori, mutta Antonio on tällainen vauvamagneetti, että se ottaa ne nopeesti syliinsä ja ne vauvat näyttää tykkäävän siitä.

HAAVISTO135 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä tekisit jengiytymiselle joka on ainakin suurkaupungeissa kasvava ongelma?]

No mä on pitänyt pari sellast tapaamista, mis on ollu kokemusasiatuntijoita, lähiönuoria, maahanmuuttajataustaisia ihmisiä, opettajia, poliisi, Aseman lapset. Ja me ollaan mietitty sitä et mikä saa ihmisen luisumaan tämmöselle jengiytymisen ja rikosten tielle. Aika monet olti esiin sen, että itse asia pitäs puuttuu varhasemmas vaiheessa, et sillon kun huomataan et jonkun ihmisen elämä alkaa mennä pois tasapainosta, niin siihen pitäs siin vaihees jo puuttua. Et eduskunta usein puhuu kovemmista rangaistuksista ja siitä et tarvitaan lisää poliiseja, mut se on aika myöhänen vaihe näiden ihmisten elämän korjaamiseksi.

HAAVISTO136 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: hienoa rauhantyötä pekka tehnyt, mutta kiinnostaa vaan mitä pekka on tehnyt/teeke Suomen ja Suomalaisten eteen?]

Suomen ja suomalaisten eteen kannattaa tehdä rauhantyötäkin, ja nyt me nähdään et sota on meitä paljon lähempänä, kun Venäjä hyökkäs Ukraina. Ja sota on tietysti sitäkin kautta, tulee meidän kuviin kun me nähdään mitä tapahtuu Israelissa ja Gazassa. Kaikki nää maailman konfliktit vaikuttaa viime kädessä meihin ja valitettavasti osa näit pakolaisvirtoja joita maailmassa on, on virtoja pakolaisia jotka pakenee konflikteja.

HAAVISTO137 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä mieltä olet Uusnatseista/Skinareista?]

[video kampanjatapahtumasta, jossa vastaa paikallaolijan kysymyksen]

Kysyjä: Mieliipide uusnatsit?

Haavisto: Mieliipide uusnatsit. Hirveän hyvä kysymys ja tärkeä kysymys sen takia, että meidän Euroopan historiassa on toisen maailmansodan aikana tapahtunu aivan kauheita asioita, eli juutalaisyhteisöä, myöskin maailman romaneita, homoseksuaaleja ja muuta on keskitysleireissä surmattu systemaattisesti. Ja muisto tästä elää monissa perheissä ja monissa suvuissa. Niitä perheenjäseniä muistetaan, joita ei enää ole tämän takia olemassa. Ja mielestäni on tällaisten ihmisten arvojen ja, ja heidän, heidän... kunniansa loukkaamista se, että esiinnytään uusnatseina ja sanotaan, kielletään tämä holokausti tai kielletään tämä juutalaisten kansanmurha. Ja sanotaan, tai sanotaan et sillä ei ole mitään väliä. Emme voi näin menetellä ja mielestäni ois tärkeää, että... tämmöstä uusnatsi-ilmiötä katsottaisiin myöskin siitä näkökulmasta, että se on, se sisältää paljon historian vääritymiä, paljon väärää tulkintaa historiasta ja minusta meidän pitää kunnioittaa niitä ihmisiä jotka ovat menettäneet henkensä aivan karneissa olosuhteissa holokaustin aikana.

HAAVISTO138 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mites se Minecraft Lakon kaa?]

Jos mul on aikaa tai kun mul on aikaa, niin mä haluisin oppii pelaa Minecraftia, ja Lakko sais opettaa mua.

HAAVISTO139 27.1.2024

[puhe kampanjatilaisuudessa]

Tää matka alko, niinku tuo kerrottiin, niin hyvin varhases vaiheessa kannattajakorttien keruulla. Aivan huikee työ, 52 000 ihmistä tuli tueksi ja nimitti ehdokkaan, ja se on ollu valtava selkäranka koko täs kampanjassa. Ja mä jotenkin vertasin tätä päivää mielessäni sitä, kun me oltiin joskus elokuun lopulla

Pellon SEO:ssa, missä oli viis ihmistä, mukaan lukien huoltoaseman omistaja yks heistä. Ja mä ajattelin että, koko ajan mietin et kannattaakohan tää kiertäminen, pieniä yleisöjä, ja sit me oltiin tänään tuolla Iossessa Omenassa jossa aivan valtava tunogs, paljon jengiiä liikkeellä. Puhumattakaan siitä et aamulla oltiin tietysti Nummelassa. Anssi Kela oli meillä mukana, tupa aivan täynnä. Sit mentiin Veikkolan Nesteelle, ihmiset ei meinannu mahtua Nesteen huoltoasemalle. Niin ajattelin koko ajan sitä alkupistettä ja sit sitä mihin on tultu, ja kaikkea sitä valtavaa työtä mitä täs on tapahtunu, kiitos, valtavan suuri kiitos teille siitä. Voitte taputtaa itsellenne.

HAAVISTO140 28.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO141 28.1.2024

[humoristinen kuvasarja]

HAAVISTO142 28.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO143 28.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO144 28.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO145 28.1.2024

[katsoo vanhaa valokuvaa Linnan juhlista]

Ihan hirveä kuva [nauraa]. Mä en muistanu tätä Antonion kampausta, mutta tota, tyylikkään näkönen. Oisko tää ensimmäisiä kertoja kun Antonio on ollu Linnan juhliissa mukana, ja huomattaa Haaviston komea sotilasansiomitali, jonka on saanu näistä... tehtävistä Balkanilla. Tein paljon suomalaisten rauhanturvaajien kans yhteistyötä.

HAAVISTO146 28.1.2024

[katsoo vanhaa kuvaa, jossa myös Harkimo]

Täs ollaan [naurahtaa], hauska kuva, täs ollaan Hjallis Harkimon kanssa katsomassa sitä paikkaa minne sitten myöhemmin Hartwall Areena rakennettiin, ja Hjallis kysy että mistä ne ihmiset yleensä valittaa ja mä sanoin että liikenteestä. Ja sitte Hjallis ideoi, että voisko siellä Pasilasta tehdä suoran kävelysillan junalta Hartwall Areenalle ja voisko pysäköinnin hoitaa niin että asukkaat ei siitä valittas, ja tää tais mennä ilman valituksia tää Hartwall-hallin rakentaminen. Mikä on ison rakennustyön kohdalla niinku aika harvinaista, mä olin sillon ympäristöministeri ja kotiin tietysti parhaani mukaan auttaa.

HAAVISTO147 28.1.2024

[video Ylen vaalitentistä]

Kysyjä: Pekka Haavisto, yksi konkreettinen keino.

Haavisto: Yksi konkreettinen keino liittyy tähän minkä Li Andersson nosti esiin, että meillä on koulutuksessa, kasvatuksessa valitettavasti vielä rasismia. Se presidentin tapa olisi puuttua sellaseen koulukiusaamiseen joka, jossa on rasismi lähtökohdana. Tietysti kaikkeen koulukiusaamiseen, nostaa se asia esille kaikissa keskusteluissa, tavatessaan nuoria, ja tämä on tullu monessa oppilaitoksessa vastaan. Sitten asia jonka Jussi Halla-aho on joskus ottanut esiin, tämä, yhdistänyt maahanmuuton jengiväkivaltaan. Sillon kun olin ulkoministeri kokoonnuin pari kertaa sellasten ihmisten kanssa jotka tuntevat tämän jengiväkivallan syyt ja alkuperät. Siellä oli Aseman lapset, siellä oli poliisi ja näin. Ja kun eduskunnassa usein vaan puhutaan siitä et kovempia rangaistuksia, enemmän poliiseja, näillä ihmisillä oli kymmeniä eri keinoja varhaisen puuttumisen vuoksi ja sen, sen tukemiseksi, jolla saadaan sellasen nuoren tie katkasta joka on lähdössä rikollisille poliulle. Kaikkia näitä keinoja pitäisi käyttää näiden kovien keinojen lisäksi.

HAAVISTO148 28.1.2024

[puhe kampanjatilaisuudessa]

Irrotettiin mikrofoneja ja Jussi Halla-aho kysy et voiks hän repästä ton laastarin sun poskesta [naurahtaa], jolla se, sen ku repäset vaan. Ja näin pois päin, minä taisin repästä häneltä laastarin poskesta, ei, ei ollu teknistä henkilökuntaa paikalla, ja semmost pientä huolenpitoa myöskin kollegoista tossa matkan varrella, katotaan et kenenkään takki ei oo pölyssä ja hiuksia olkapäillä ja näin pois päin. Et sitä tulee, siin tulee paljon inhimillisiä piirteitä, vaikka ajatuksissa voi olla hyvin eri mieltä.

HAAVISTO149 28.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO150 28.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO151 28.1.2024

[puhe vaalivalvoajaisista 1. kierroksen tulosten aikaan]

Näin paljon ilosia ihmisiä, näin paljon onnellisia ihmisiä näkee harvoin yhdessä. Ja te tiedätte et te ootte tehny tän vaalivoiton. Me ollaan menossa toiselle kierrokselle, tulos on hyvin selvä, ja tehdään siitä hyvä toinen kierros, joka tähtää kierroksen voittoon. Käydään tosissaan kampanjaa, kaks viikkoa aikaa. Lähdetään tekemään sitä tänään. Mut tänään on hetki juhlia. Jokaisella on tänään syytä juhlia täällä. Kiitos kaikesta mitä ootte tehny, kiitos!

HAAVISTO152 28.1.2024

[TV-haastattelu 1. kierroksen vaalivalvoajaisista]

Kysyjä: Pekka Haavisto, täällä alkoivat suosionosoitukset, kun nuo luvut rävähtivät tuonne ruutuun. Pidättäkö nyt jo varmana, että pääsette toiselle kierrokselle?

Haavisto: No kyllä tää hyvin todennäköselä näyttää, tää on loistava tulos ensimmäiseltä kierrokselta ja hyvin suuri kaula seuraaviin, eli uskon että ollaan Alexander Stubbin kanssa toisella kierroksella.

Kysyjä: Perussuomalaiset ovat keränneet yleensä hyvin ääniä varsinaisena vaalipäivänä. Samoin vihreät, mutta uskotteko että tuolta voi vielä tulla haaste takaa?

Haavisto: No kyllä tuossa on aikamoinen kaula seuraaviin, et eiköhän tämä ole kuulutettu tässä.

Kysyjä: No mitä nyt ennakköäänien perusteella sanotte tuosta äänierosta Alexander Stubbin kanssa, niin kisaatko tosissaan presidentin paikasta kakkoskierroksella?

Haavisto: Totta kai kisaan tosissaan ja nyt on jäänyt paljon ääniä muilta ehdokkaiden tukijoilta, ja äänestäjät joutuvat miettimään kenen taakse asettuvat ja uskon että suomalaiset haluavat vakaata, rauhallista, pitkäjänteistä ulkopoliittikkaa. Tässä käydään tosissaan toiselle kierrokselle.

Kysyjä: Mitä sanotte, näkykö noissa luvuissa nyt se että tästä tuli takainen äänestys näistä vaaleista?

Haavisto: No minust on erittäin hyvä et näis vaaleissa on äänestetty aktiivisesti sekä ennakköäänissä että ilmeisesti äänestyspäivänä. Kaikenikäiset ovat lähteneet liikkeelle ja sen näkee noissa tapahtumissa. Siellä on mummosta lapsiin ihmisiä liikkeellä ja kaikki puhuvat nyt turvallisuus- ja ulkopoliittikasta. Tämä on erittäin tärkeä vaali Suomelle.

HAAVISTO153 28.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

HAAVISTO154 29.1.2024

[Haavisto vastaa toimittajien kysymyksiin]

Kysyjä: Minkälaisilla tunnelmillä paluu takaisin kannattajien luokse?

Haavisto: No nyt on hyvät tunnelmat ja gallupit voitettiin.

Kysyjä: Miltä vaikuttaa toinen kierros?

Haavisto: Minusta vaikuttaa erittäin hyvältä. Nämä ovat erittäin hyvät lähtökohdat. Eri puolueista tulee, eri ehdokkaiden takaa tulee toivottavasti toiselle kierrokselle ihmisinä. Katsotaan miten mennään.

Kysyjä: Näyttääkö siltä, että Stubb voittoa toisella kierroksella?

Haavisto: Kyllä tässä voittoa kohti mennään.

[Haavisto saapuu kannatusilaisuuteen]

Puhuja: Hei hei, tuu yö. Meillä on vielä valta, kun meillä on kapula kädessä. Mä luulen että annetaan puheenvuoro Pekka Haavistolle. Ei toi riitä! Annetaanko puheenvuoro Pekka Haavistolle?

Haavisto: Mahtavaa! Hei, mitähän te olette tehneet tällä välin, mutta mä olin kaupungintalolla ja sieltä ainakin tuli hyviä uutisia, eli ollaan voitettu gallupit ja tehty todella hieno tulos. Tuossa ehkä yhtenä sellaisena yksityiskohtana tuli, että me ollaan ilmeisesti voitettu vaalipäivän äänestykset.

HAAVISTO155 29.1.2024

[Haavisto puhuu 1. kierroksen vaalivalvojisissa]

Meillä on, meillä on takana suuria kaupunkeja, me voitettiin Helsinki, me voitettiin Tampere, me voitettiin Ahvenanmaa! Ja mä luulen, että tää on todella hieno hetki lähteä toiselle kierrokselle. Mä vielä kerran haluan kiittää kaikkii jotka on ollu täs kampanjas mukana, otte tehny aivan loistavaa työtä! Jaksakaa vielä kaks viikkoa olla mukana. Sit mä haluan kiittää kaikkia niitä jotka on äänestäny. On ollu todella hienoa tavata ihmisiä tuolla turuilla ja toreilla. Tänään mentiin Antionin kanssa äänestyspaikalle tääl Helsingissä ja kaks vanhempaa rouvaa siinä vähän hitaasti käveli, oli jainen katu, ja he pysäytti meidät ja sano että hei, et me ollaan menossa teitä äänestämään. Ja tässä ennen ku ruvelaan suunnittelemaan toista kierrosta, niin sit meil on semmonen erityinen tehtävä, et meidän täytyy päästä sil toisel kierroksella voittoon. Se tarkoittaa paitsi tätä työtä kampanjan eteen, niin kaikenlaista tukea kampanjalle. Mä en tiedä paljastanks mä salaisuuden, mut me ollaan tuhlattu kaikki ne rahat joita me on saatu [nauraa]. Ja nyt me tarvitaan lisää rahaa. Ja... kaikki, jotka voi vaikuttaa siihen et me saadaan kunnolla rahotettu tää toinen kierros, saadaa TV-mainokset pyörimään, saadaa sosiaalinen media pyörimään, niin käyttäkää kaikkia suhteitanne ja verkostojanne ja pienikin lahjotus kampanjalle on todella arvokas tässä vaiheessa. Sitten semmonen tärkeä asia. Täs hetkessä täyty olla myös pientä nöyryyttä. Suomalaisista puolet on menettäny ykkösehdokkaansa. Puolet on saanu ehdokkaansa... toiselle kierrokselle. Ja nyt meidän tehtävä on tavottaa niitä, joiden ykkösehdokas ei tällä toisella kierroksella on mukana. Ja se vaatii meilt kaikilta työtä. Ja meidän ei kannata olla yhtään ennakkoluulon sen suhteen minkä puolueen tai minkä ehdokkaan takana ihmiset on ollu äänestäjinä, oli sitte kristillisiä tai perussuomalaisia tai äänestäny keskustaa, tai äänestäny SDP:tä tai äänestäny vasemmistolitioo. Jokainen näistä ihmisistä on arvokas meille. Jokasella näillä ihmisellä on ollu syy, miksi eivät oo valinnu meitä ykköseks, mut saattavat valita meidät toiseks parhaaks vaihtoehdoks. Nyt lähdetään tekemään sitä työtä näiden ihmisten tavottamiseen ja mä toivon et kaikki ootte siinä mukana, ja avataan ovet kaikille niille muille kannattajille jotka haluaa nyt hypätä kelkkaan mukaan.

HAAVISTO156 29.1.2024

[video 1. kierroksen vaalivalvojisista tuloksien julkistamisen aikaan]

[teksti: TÄLTÄ NÄYTTÄÄ VOITTAMINEN]

HAAVISTO157 29.1.2024

[video Ylen suuresta vaalikeskustelusta 25.1.]

Essayah: Heidänkin oman turvallisuuden kannalta niin olis äärimmäisen tärkeää, että he tekisivät kaikkensa, jotta pääsisivät eroon siitä Venäjän kansalaisuudesta.

Kysyjä: Pekka Haavisto. Onko siitä mahdollista päästä eroon?

Haavisto: Tämä, valitettavasti tilanne on se, että ainakin niiltä joita olen kuullut jotka ovat tätä yrittäneet, he menevät Venäjän Tehtaankadun edustustoon. He sieltä lähettää paperit Moskovaan, paperit eivät etene mitenkään. Sitten sanotaan, et tule Moskovaan. Heillä välttämättä ei ole Venäjän passiakaan enää, he ovat asuneet Suomessa pitkään. Eivätkä he halua mennä tilanteeseen, jossa heidät rekrytoidaan vaikka sinne Ukrainan rintamalle. Emme

halua työntää todellakaan ketään tällaiseen tilanteeseen ja olis edesvastuutonta vaatia tällaista takautuva menettelyä, jos Venäjä ei pysty sitä tekemään.

HAAVISTO158 29.1.2024

[näyttökaappauksia verkkouutisesta, jossa kerrotaan Jare Tiihosen kannattavan Pekka Haavistoa]

HAAVISTO159 29.1.2024

[video Ylen suuresta vaalikeskustelusta 25.1.]

Kysyjä: Mitä Suomessa saa sanoa ja mitä ei? Pekka Haavisto.

Haavisto: On tietysti asioita, jotka ovat kiellettyjä laissa, jotka ovat herjauksia. Rasistinen kielenkäyttö tai tämän tyyppiset asiat. Nyt on keskusteltu holokaustin kiistämisestä. Se voisi olla lainvastainen teko, niinku monessa maassa on. Mutta se, mitä tapahtuu sosiaalisessa mediassa ja netissä on kyl erittäin huolestuttavaa tänä päivänä, koska yhdyin juuri siihen näkemykseen että siellä käytetään kieltä jonka tarkoitus ei ole kommunikoida, vaan jonka tarkoitus on valientaa toinen, pilkata toinen pataluhaksi, valientaa hänet ja pelottaa hänet itse asias pois sananvapautensa piiristä. Ja tähän, tähän pitäisi panna rajat. Ja tässä nimenomaan sosiaalisella medialla on suuri vastuu ja minusta tarvis olla lainsäädäntöä myöskin ihan eurooppalaisella tasolla.

HAAVISTO160 29.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: \*sydänemöji\* PEKKA JA ANTONIO \*sydänemöji\* TE OOTTE IHANIA, TULEE UPEETA OLEEN KATTOA TEITÄ PRESSALINNASSA SITTEN LINNAINJUHLISSA \*sydänemöji\*]

[Haavisto puhuu 1. kierroksen vaalivalvojisissa]

Haavisto: Ja sitten viimeinen mut tärkein osuus kaikkien teidän muiden ihmisten lisäksi, mul on ollu mielettömän hieno tuki kotona. Ja mul on ollu myöskin semmonen tuki joka sit on kiivenny tuonne kampanjabussiin aina välillä ja ollu meidän rundilla mukana. Mikä on fiilis nyt, Antonio?

Puoliso: Siis mua jännitti hirveen paljon. Mä haluisin sanoa et oon todella ylpeä sinusta. Ja tota, oot hieno ihminen. Sä tiedät [nauraa]. Ja vaikka mä en koskaan, tai en melkeen koskaan, mä oon todella ylpeä susta. Ja... joo [nauraa].

Haavisto: Kiitos Antonio. Eli...

Puoliso: Eli nyt mennään ihan täysillä. Nyt meil on kaks viikkoo tulossa ja mennään ihan täysillä. Mä oon mukana.

Haavisto: Kiitos. Kiitos Antonio. Kiitos kaikille. Kiitos. Kiitos. Kiitos kaikille! Pidetään kiva ilta! Nyt on syytä juhlia tänään ja huomenna työ toista kierrosta varten. Kiitos kaikille.

[lavalla jaetaan kukkia]

HAAVISTO161 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: eipä tässä Suomen asiat paljoa parane kumpi vaan näistä valitaan "punastunut emöji"]

Kyl Suomen asiat voi parantua paljonkin. Ja se mitä mä toivon on, että Suomes säilyy rauha ja meidän rajat säilyy turvallisena. Ja siin on presidentillä kyllä tekemistä näinä aikoina.

HAAVISTO162 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Voisitko kertoa lisää tehtävistäsi Balkanilla? "hymyilevä emöji"]

Mä olin Balkanilla vuodesta 99. Mä olin ollu ympäristöministeri... ja kehitysyhteistyöministeri neljä vuotta, 95-99. Ja itse asias viimeenä ympäristö- ja kehitysyhteistyöministerijaksonani, kun oli jo seuraava eduskunta tulossa ja hallitus tulossa, niin mä kävin Kosovossa. Kosovon ja Pohjois-Makedonian rajalla, jossa oli... toista sataa tuhatta ihmistä jääny taivasalle. Kosovon pakolaisia, joita ei päästetty Pohjois- Makedoniaan. Ja olin yks niistä, jotka kävi sitten Skopjessa ja vaati Pohjois-Makedonian hallitusta avaamaan rajan, eli se oli tammönen humanitäärinen missio. Mut sit sen jälkeen mä siirryin YK:n ympäristöjärjestön Unepin palvelukseen, ja me alettiin tehdä Kosovon... tuhojen ympäristöselvitystä, eli mitä siel oli tapahtunu sodan aikana. Ja sitten erikseen tehtiin köyhdytetyn uraanin käytön selvitys, joka oli ensimmäinen maailmassa tehty selvitys, miten tämä ammustyyppi vaikuttaa ympäristöön ja luontoon. Joten me tehtiin ihan käytännön, siis mä oon kaivanu oijsta ja maanpinnan peitteen alta ja muuta näit köyhdytetyn uraanin ammuksia. Ja ollaan beta ja gamma -säteilymittareilla mitattu, mitattu näitä... frekvenssejä, et on löydetty näit ammuksia ja näin poispäin. Eli tehny käytännön duunia, ja sitte me käynnistettiin niiden selvitysten perusteella joka tehtiin Serbiassa, Kosovossa, itse asiassa myös sitten Bosnia-Hertsegovinassa ja osittain Pohjois-Makedonian, Albaniassa, niin me käynnistettiin tammöset ympäristön puhdistushankkeet eli kerättiin rahaa sit YK:n puitteissa näille saastuneiden maa-alueiden... ja vesien suojaamiseksi. Siel oli pohjavesiä jotka oli pilaantunu tän sodan aikana, usein siitä et joku teollisuuslaitos oli pommitettu tai tuhoutunu tai palanu ja siit oli päässy kemikaaleja ympäristöön. Ja aika paljon nää meidän tutkimukset vaikutti sit siihen et miten tulevaisuudessa, mille alueille pystyttiin rakentamaan asuinrakennuksia, tai missä pysty olee lasten leikkipaikkoja ja tän tyyppisiä. Eli mä oon tota, sit paljon myöhemminki tavannu viel kosvolaisia viranomasia jotka on kertonu et näil meidän suosituksilla ja meidän tutkimuksilla on ollu aika paljon merkitystä maankäytön suunnittelussa Kosovossa. Tää oli se mun työni Balkanilla.

HAAVISTO163 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Nyt ois ilmaisia ääniä paljon tarjlla. Miksi ääni pitäis antaa Haavistolle eikä Stubblelle? Tarvi perusteluja ja eroja]

Vaalikoneisiin on vastattu koko syksy, meil on aika paljon eroja siellä. Mul on paljon kansalaisjärjestötaustaa, mä oon tehny kaheksan vuotta rauhantyytä maailmalla ammatikseni YK:ssa ja EU:ssa. Ja sit oon ulkoministerinä, kun Suomi neuvotteli NATO-jäsenyyden. Eli aika paljon viimeaikainakin kokemusta ulkopoliittikan hoitamisesta. Mutta kysykää jotain konkreettista niistä mä vastailen täällä, jos on semmosia asioita missä te mietitte mitä mä ajattelen.

HAAVISTO164 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Pekasta tulee vielä Ahtisaaren veroinen rauhantyöntekijä vaikkei presidentiksi pääsiskään. Äänestän 10 \*sydänemöji\*]

No mul oli paljon yhteistyötä Martti Ahtisaaren kanssa ja hän teki käytännön rauhantyötä suuren osan elämästään. Siit Ahtisaaren rauhan tekemisestä hän on sanottu, et itse asia hanel oli neljä kohtaa rauhanohjelmassa. Ensimmäinen oli se, että niiden maiden tai alueiden jotka oli konfliktissa, niiden piti haluta rauhaa. Et hän ei voi sitä rauhaa pakottaa kenenkään tahdon yli. Ja sit toisena asiana se, että pitää olla joku konsepti siihen rauhaan ja se on se rauhanvälittäjän rooli, eli mietti millanen rauha ja... Namibiassa se oli maan itsenäistyminen Etelä-Afrikasta. Ja Kosovossa se oli irtoaminen Serbiasta, ja Indonesian Acehissa se oli itse asia tammönen Ahvenanmaan malli, Ahtisaari vei vieraita Ahvenanmaalle Maarianhaminaan tutustumaan millanen on Ahvenanmaan itsehallinto. Ja sit kolmas asia jossa Ahtisaari oli taitava, hän käytti YK:ta ja muita järjestöjä alihankkijoina. Et hän ei tehny itse kaikkea, vaan etsi sellasia järjestöjä ja toimijoita, jotka osas tehdä jonkun palan sitä rauhaa. Ja sit neljäntenä asiana hän rakensi seurannan niille rauhansopimuksille. Yllättävän monet rauhansopimukset kaatuu ensimmäisen tai toisen vuoden aikana, kun niit ei noudateta ja puuttuu tää seuranta. Ja näillä neljällä asialla itse asia Ahtisaari rakensi kolmelle eri mantereelle rauhan, että aikamoinen rauhanmies.

#### HAAVISTO165 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Eli kuka tahansa voi saada minkäläisen mitalin vaan, ei mitään kriteereitä?]

Näinhän se ei oo, koska puolustusvoimien komentaja päättää esimerkiksi sotilasansiomitaleista ja niis on kyl aika tarkat kriteerit. Ja olin ylpeä tietyt siit kun sellasen mitalin sain. Noissa muissa mitaleissahan, kotimaisissa mitaleissa tasavallan presidentti päättää niistä ja joitakin mitaleja oon hänenkin päättämään saanut. Ja sitten, sit mul on Ranskan kunnialegioonan mitali tai jäsenyys ja se on varmaan siit yhteistyöstä jota tein Ranskan kanssa ollessani ton Euroopan unionin erityisestustaja Sudanissa ja Darfurissa, sen takii et se on Ranskalle myöski erittäin tärkeä alue ja... uskon et se yhteistyö mikä meillä oli Ranskan sotilasviranomaisen ja ulkoministeriön kanssa, niin oli syy miksi sit ranskalaiset tammönen mitalin halus antaa.

#### HAAVISTO166 30.1.2024

[Haavisto puhuu kannatustilaisuudessa]

Täytyy sanoa et tänä aamuna nukku ehkä vähän pidempään, mut sit sen jälkeen puhelin on soinu oikeestaan juuri niit ihmisiltä, jotka on menettäneet nyt ensimmäisellä kierroksella sen oman ehdokkaansa ja mietti vaihtoehtoja. He haluaa etsiä hyvän, varman, luotettavan tasavallan presidentin seuraavaks kuudeks vuodeks ja käy nyt tätä keskustelua itsensä ja muiden kanssa. Ja must on tärkeää et tämä kampanja pitää kaikille näille ihmisille ovet auki. On tärkeää, että kaikki suomalaiset on mukana ja eletään yhteistä Suomea. Tän kampanjan aikana mä oon tavannu monen, monenlaisia ihmisiä. Mulle jäi mieleen yks nuori nainen, joka kertoi että hän ensimmäistä kertaa äänestä näis presidentinvaaleissa, ja hän kysy tammösen oleellisen kysymyksen että miten Suomi muuttuu kuuden vuoden aikana, jos sinä olet presidentti. Millaisessa Suomessa me eletään? Ja oikeestaan kun jäin miettiin tätä hänen kysymystä, niin mulla tuli mieleen ei uuden vuoden lupaus vaan kuuden vuoden lupaus, mitä se vois sisältää. Ja mun kuuden vuoden lupaukseni sisältää ensin rauhan Suomen. Suomea pitää johtaa kokemuksella, mallilla. Meidän täytyy huolehtia rauhasta rajoillamme, rauhasta myöskin omassa elämässämme ja rauhasta keskenämme. Rauhan Suomessa ei tietenkään ole sijaa vihapuhelle eikä syrjinnälle, ja eletään rauhassa myöskin muiden maiden kanssa. Tuetaan sellasia tehtäviä, joita presidentti Ahtisaari aikanaan teki maailmanrauhan puolesta. Viedään rauhaa levottomuuksien kohteille alueille ja rauha maailmalla on silloin paras tae myös rauhasta Suomessa. Toisena kuuden vuoden lupauksena ajattelin toivon Suomea. Toivo on oikeestaan tärkein asia minkä voi antaa lapsille ja nuorille. Kun on käyny monissa kouluissa niin ihmiset tulee kysymään, mistä asiasta saa toivoa, mikä antaa toivoa ilmastonmuutoksen, luontokadon, sotien, konfliktien, rajaseikkausten keskellä. Ja mä olen ajatellu että toivo on tekemistä. Toivo syntyy tekemisestä. Ja on tärkeää et me viedään Suomea eteenpäin siihen suuntaan, jota me halutaan. Suomi on meidän maa ja me voidaan päättää asioista täällä. Toivon määrää ei saa riippua siitä missä päin Suomea ihminen asuu, missä elää, missä opiskelee, missä työskentelee. Meidän on tärkeä huolehtia oman maan lapsista ja nuorista, tietenkään maailman lapsia ja nuoria unohtamatta. Me usein puhutaan siit että syntyvyys on alhasella tasolla, mut otetaanks me tarpeeks huolta jo syntyneistä lapsista ja nuorista? Tuetaanks me heitä oikeina hetkinä? Siit tukemisesta syntyy myös toivoa. Ja näät lapset ja maailman lapset aikanaan tulee tätä maailmaa johtamaan. Mul on kolmas ajatus kuuden vuoden lupauksesta, ja se on mahdollisuuksien Suomi. Jokaisella täytyy olla, jokaisella suomalaisella syntyperästään riippumatta, mahdollisuus elää tässä maassa unelmiaan todeksi, toteuttaa omaa lahjakkuuttaan. Me ei saada menettää yhtään lahjakkuutta tai toimintatarmoa ulos tästä maasta. Ja Suomessa täytyy voida elää turvallista elämää. Ihmisen arvomalla tavalla. Ihmisen täytyy saada tukea, turvaverkoston täytyy toimia silloin kun ihminen on vaikeuksissa ja on taas mahdollista palata oman menestyksensä polulle. Ja neljäntenä mä ajattelin menestyvää Suomea. Meil on paljon osaamista täällä, me ollaan aika ylpeitä siitä et me ollaan ympäristöteknologiassa ykkönen, me ollaan ilmastonmuutoksen torjunnassa ykkönen. Me ollaan vihreän energian kehittämisessä ykkönen. Ja kaikki näät on asioita joita maailmalla tarvitaan kipeästi. Meidän ei tarvitse jäädä odottamaan muiden ratkasuja, meillä on täällä mahdollisuus kehittää, innovoida, muuttaa ne tuotteet ja osaaminen myös täällä Suomessa työksi ja toimeentuloksi. Ja presidenttinä olisin tällaisen toimelaisuuden edistäjä. Menestyvä Suomi! Ja viidentenä kuuden vuoden lupauksena turvallinen Suomi. Turvallisuuteen kuuluu mun maailmassani sekä kovia että pehmeitä arvoja. Ymmärrystä toisia kohtaan, ymmärrystä millon kovia ja pehmeitä keinoja voidaan käyttää. Me ollaan tiukkoja kansainvälisiä sopimuksia rikkovia kohtaan, emme siedä niitä. Toisaalta kohtelemme kanssaihmisitä kunnioituksella. Pidämme päämme kylmänä, sydämme lämpimänä. Turvallisuus rakentuu myöskin kansainvälisestä liittoutumisesta, siit että toimimme yhdessä toisten kanssa samaan suuntaan. Suomi toimii EU:ssa, NATOssa, mutta Suomen asioista päätetään edelleen Suomessa. Ja rajojemme turvallisuudesta me huolehditaan kaikki. Ja sitten kuudentena ja viimeisenä asiana mun listalla on ylpeinen Suomi. Me ollaan aika itsepäisiä

kansaa. Joku on sanonu meistä, että me ja virolaiset, meitä yhdistää se että toisessa kädessä on kännykkä ja toisessa kädessä sieniveitsi. Me tiedetään mitä luonto on ja me osataan elää myöskin luonnon kanssa. Ja eipä taida olla sellaista suomalaista, jota ei olis maailmalla joskus moitittu vähän itsepäiseksi, minuakin muuten on moitittu aina välillä pienestä itsepäisyydestä. Mutta me olimme itsepäisiä silloin kun päätimme että tämä maa itsenäisty. Me olimme itsepäisiä silloin kun päätimme että tämä maa puolustaa omaa itsenäisyyttään sotien aikana. Ja me ollaan, osataan olla itsepäisiä nyt, yksin ja yhdessä. Pidetään siit itsepäisyyden taidosta kiinni, pärjätään kyllä tässä maailmassa. Pidetään tää maa kaikille yhteisenä niin että kaikki kokee täällä voivansa toteuttaa omaa ihmisarvoaan ja saa täällä kunnioitusta. Meillä on täällä paljon ajatuksia, hyödynnetään niitä ja eletään tässä maassa siivosti keskenämme. Monet kysyy mitä presidentti voi tehdä näiden asioiden eteen, mitä voi tehdä seuraavan kuuden vuoden aikana. Ja sanoin tossa alussa, et toivo syntyy tekemisestä. Presidentti voi näitä arvoja panna täytäntöön, voi toteuttaa presidenttinä näitä kuuden vuoden tavoitteita, kuuden vuoden lupauksia. Meillä on monia ihmisiä joita vaalitulokset eilen ei miellyttäneet, moni ajatteli että se oma ehdokas, paras ehdokas omasta mielestä, jäi tulematta toiselle kierrokselle. Nyt on aika ojentaa käsi kaikille näille jotka haluavat tulla mukaan, jotka voivat löytää kakkoskierroksen ehdokkaasta kuitenkin jotain omaa, jotain turvallista, jotain sellasta jonka kanssa Suomi voi elää seuraavat kuusi vuotta. Haluan olla teidän kaikkien ehdokkaanne. Tehdään tästä hyvä kampanja, ja viedään tää kampanja voittoon! Kiitos.

#### HAAVISTO167 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: anna kolme syytä miksi sinua kannattaisi]

Presidentil täytyy olla tietyt ominaisuudet ja yks on se, et on pitkäjänteinen. Yks on se et on mallittainen ja rauhallinen, ja yks on se et on paineensietokyky. Eli vaikeissa kriisitilanteissa pystyy ajattelemaan loogisesti ja ei sekoa paineen alla. Luulen et mul on nämä ominaisuudet.

#### HAAVISTO168 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: ei kukaan halua nähdä linnan juhliissa ku kahta miestä kädellään ja puolisos on vieläpä maahanmuuttaja.]

No siel on varmaan helpottunu Iranin lähettillä, joka vihdoi pääsee kättelemään molempii. Iranlaisethan ei kättele naisia, ja... no, tää oli viitsi. Ja tota... taitaa olla niin, että molemmilla ehdokkail, toisen kierroksen ehdokkaillo on maahanmuuttajapuoliso, et jos sitä pelkää niin sit ei jää mitään muuta vaihtoehtoo ku vaihtaa kanavaa.

#### HAAVISTO169 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä hajuvettä Haavisto käyttää?]

Tää on muuten hyvä kysymys, koska meil on kotona Anttoni semmonen pitkä riivi niit hajuvesipulloja ja sit mä otan jonkun sieltä, joka on mahdollisimman mieta. Ja mä luulen et se on tammönen Calvin Kleinin semmonen väritön pullo, mut mä en oo kauheesti kiinnittäny siihen huomiota.

#### HAAVISTO170 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Hei, mä en eilen katsonut sitä presidentti juttua loppuun, niin onko ne tulokset tullu että kuka on seuraava presidentti?]

No ne tulokset ei oo vielä tullu, vaan sä voit vielä vaikuttaa, koska kaks viikkoo ja sitten äänestetään toisen kierroksen... äänestys siit et kuka on kahdesta eniten ääniä saaneesta se presidentti, ja nyt käydään kaks viikkoo täyttä kampanjaa.

#### HAAVISTO171 30.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kerrankuin puhut Suomesta "yläpeukkuemoji" muuten sun fokus on kaikella muulla kuin Suomessa tai suomalaisissa.]  
Must on tullu tammönen ABC- ja Neste-huoltiskoiden tuntija. Mä tiedän millasii juustosämpylöitä niistä saa [naurahtaa], koska me ollaan kierretty nyt tän kampanjan yhteydessä taas kerran Suomee ristiin rastiin. Mut mä oon kiertäny aika paljon Suomee ristiin rastiin mun poliittisen uran aikana. Mä, mun joku ystävä sano et mä oon tehny kuudella vuosikymmenellä politiikkaa, se on aika pitkä aika ja me ollaan ollu pitkään kansanedustajana eli olen kiertäny Suomea. Mut sit mul on ollu semmosia tehtäviä ku ulkoministerin tehtävä ja kehitysyhteistyöministerin tehtävä, joissa se päähuomio tietyt on Suomen ulkosuhteissa ulkoministerille, ja siite kehitysyhteistyöministerin tehtävä siinä millasta tukea ja apua me annetaan eri puolille maailmaa. Eli näät tehtävät on viny muu siite maailmalle. Mut ei se yleensä oo pois kokemuksesta, jos sulla on kansainvälistä kokemusta. Mä ainakin itse arvostan ihmisiä jotka on tehny työtä sekä Suomes et maailmalla.

#### HAAVISTO172 31.1.2024

[video IS:n suuresta kaksintaistelusta 30.1.]

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikö on sinun kanta suden kannanhoidollisessa metsöstyksessä ja sen lisäämisessä]

Kysyjä: Kumpi on koko kansan puolella? Meillä maalla asuvien täällä sudet syö koirat ja lampaat pihosta. Lapsia viedään kouluun takseilla, kun ei uskalleta laittaa tien varteen. Tämä asia on meille ikävää ja pelottavaa arkea johon haluttaisiin muutosta, mikä ei näy siellä kehäkolmion sisällä, kysytään Keski-Suomesta. Ja tästä aiheesta tuli paljonkin kysymyksiä. Stubb, ole hyvä, aloita. Stubb: No, toivottavasti kyseinen henkilö tulee Jyväskylään lauantaina ja kertoo tilanteesta tarkemmin. Tietysti tasavallan presidenttinä tai ehdokkaankin on vaikee ottaa kantaa yksittäiseen susikysymykseen sinällään. Kantahuolto ja tapa jolla tilanne hoidetaan, niin on aika erilaisten viranomasten käsissä. Jos ja kun huoli on vakava, niin sille pitää jotain tehdä.

Kysyjä: Ymmäretäänkö, jatkokysymyksenä vaan tähän, että ymmäretäänkö täällä kehäkolmion sisällä näitä maaseudun ongelmia, Pekka Haavisto? Susia ja muita.

Haavisto: Kyllä näät ymmäretään. Oma kampanjakierueeni kulki muun muassa Ylivieskaan ja siellä aamuseitsemältä oli huoltoasema täynnä, noin 80 ukkoa ja metsästyskoiria. Ja tämä oli ensimmäinen viesti, silloin puhuttiin paljon muustakin, puhuttiin ulko- ja turvallisuuspolitiikasta, mut puhuttiin susivaarasta ja siit ettei uskalla mennä metsästyskoiran kanssa metsään, kun sudet on

liikkeellä. Ja minusta tämä asia, että sudet tulee liian lähelle asutusta, muuta, on sellanen asia johon pitää puuttua. Ja tärkeää olis tässä saada viranomaisyhteistyö metsästäjien kanssa nyt toimimaan.  
Kysyjä: Miten te nyt puuttuisitte tähän suosiolgelmaan sitte?  
Haavisto: No presidentinä kuuluisin näitä huolia. Nämä ovat todellisia. Myöskin Salossa meillä oli lammasfarmari, jolla oli käynyt näin että hänen suojauksistaan huolimatta niin sudet olivat tunkeutuneet aitaukseen ja tappaneet lampaita. Ja kyllä silloin sudet, jotka tulevat liian lähelle ihmisasutusta, niin täytyy eliminoida.

HAAVISTO173 31.1.2024

[video IS:n suuresta kaksintaistelusta 30.1.]

Kysyjä: Jari Joroisista kysyy teiltä molemmilta kun olemme nyt kriisitilanteessa joutuneet uhraamaan Itä-Suomelta turismin, tuulivoiman ja tulevaisuuden mahdollisen vetytalouden, niin mitä presidenttinä voisitte tehdä, ettei Itä-Suomesta tule tyhjennettyä taistelutunnerta.

Haavisto: Olin Olli Rehnin kanssa tuolla Itä-Suomi-foorumissa, kävimme tätä keskustelua maakuntien edustajien kanssa ja paikallisten vaikuttajien kanssa, yritysten kanssa. Ja on minust ihan selvää, että kun Itä-Suomi on menettänyt nyt paljon taloudellista perspektiiviä rajan sulkeutumisen vuoksi, niin tällainen Itä-Suomi-paketti olisi kaikkein paras, jossa tuettaisiin investointeja Itä-Suomeen ja saataisiin myöskin tämä itävetä liikkeelle, eli vetytalouden investoinnit. Siellä muun muassa Fingridin verkko, tämä sähköverkko, niin ei ole niin kehittynyt sillä alueella ja se estää sitten taas puolestaan energiantuotantoyritysten ja muiden yritysten toimintoja, et Itä-Suomi vaatii erityisiä investointeja tässä tilanteessa. Emme voi jäädä odottamaan Venäjän muutosta, vaan tehdä Itä-Suomesta riippumattomampi siitä rajan läheisyydestä.

Kysyjä: Hyvä, mennään-

Stubb: Saako-

Kysyjä: -vielä myös tämmöisiä henkilökohtaisia kysymyksiä, vai olisiko halunnut tähän vielä?

Stubb: Mä olisin halunnut lähettää terveiset Joroisiin. Siellä 15 kesää käynyt ja on tulossa myöä tänä vuonna. Ja itse asiassa panostaisin nyt Arto Rätyn hyvään raporttiin siitä, millä tavalla saadaan lisättyä tuulivoimaa Itä-Suomeen.

HAAVISTO174 31.1.2024

[vastaa saatuun viestiin: kokevatko mielestäsi suomen romanit rasismia?]

No valitettavasti ainakin niiden kertomusten perusteella mitä monet romanit mulle kertoo, niin edelleen on tällasta rasismia. Mä tapasin yhen semmosen nuoren romanikaverin, joka sano jotenkin näin, että... yhteen aikaan hän ihmetteli et mikä hänessä on vikana kun aina tuli tämmösi vihanpurkauksia tai syrjintää tai tän tyyppistä, ja sit hän sano että hän tajus et ei se oo niinku mikään hänen henkilökohtainen ominaisuutensa, se on vaan se, tää asia et hän on romani. Ja eihän pitäis ketään etnisyyden tai syntyperän tai ihonvärin tai pukeutumisen tai uskonnon tai muun mukaan luokitella, vaan jokainen ihminen on yksilö ja kaikille kuuluu se ihmisarvo, myöskin romaneille.

HAAVISTO175 31.1.2024

[vastaa saatuun viestiin: Onnea! \*sydänemöji\* Mitä ajattelet ministeri Tavion päätöksestä lakkauttaa Suomen tuki UNRWA:lle?]

No olen sen päätöksen jälkeen puhunut eri YK-tahojen kanssa. Ja jos ensin ajattelee tätä perusongelmaa, että täl UNRWA:lla joka on palestiinalaisten tuki- ja työllistämisyjärjestön YK-järjestö, niin on ollut työntekijöitä jotka on osallistunut terrori-iskuun, niin se on todella sietämätön tilanne YK:lle. Vois ajatella et jonkun, jos ajattelis kotimaahan verrattuna et jonkun ministerin autotallissa ois puuhattu vaikka pommeja ja ministerion työntekijät ois ollu mukana terroristi-iskussa, et kyl täs on valtava itsekriittinen paikka YK:lle ja tälle UNRWA:lle. Mut sitte toinen asia vaakakupissa on se, että miten kymmenet tuhannet ihmiset selviää taivasalla, miten heidän ruokansa, vaatteensa, jonkinlainen tilapäinen suoja pystytään järjestämään. Ja jos UNRWA ei tee sitä, niin ollaan vaikeuksissa. Mä sain YK:n humanitärisen avun johtajalta Martin Griffithsiltä aamulla sähköpostia ja hän lähetti viestin siitä, että tätä tukee on pakko jatkaa, muuten ihmiset jää täysin heilleille. Ja mun mielestä samaan aikaan kun selvitetään nää UNRWA:n väärinkäytökset, niin YK:n pitää voida jatkaa tukea ja Suomen ja muiden avunantajien, kuten Yhdysvaltojen, pitää jotakin kautta se tuki tälle Gazaan kanavoida.

HAAVISTO176 31.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Selvennätkö kantaasi miten presidentin ei kuuluisi ajaa suomen etua kaikissa tilanteissa tai antaa esimerkin tällaisesta?]  
No mä voin ottaa esimerkin vaikka niistä sanktioista jotka kohdistu Venäjän hyökättyä Ukrainaan, niin Venäjän-kauppaan. Jos me oltas ajateltu vaan Suomen etua, hyvin kapeakatseisesti, mehän oltais ajateltu että no mut se Venäjän-kauppahan hyödyttää suomalaisia ja pitää meidän elinkeinot pyörimässä ja me hyödytään siitä ja näin pois päin. Mut sit me ruvettiinkin ajattelemaan Ukrainaa, mikä on must oikein, Ukraina oli joutunu rikollisen hyökkäyksen kohteeksi ja me yhdyttiin näihin Venäjään kohdistuviin sanktioihin. Siinä me pantiin tämmönen yleinen periaate et maat on koskemattomia ja on tärkeää et YK:n periaatteet noudetaan, me pantiin tämmösen lyhytnäkösen suomalaisen edun edelle ja must me tehtiin oikein.

HAAVISTO177 31.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Olisi mukava kuulla Pekan puoli tästä ulkoministerion väitteestä, että olisit äkkipikainen, jyräävä, pelolla johtava ja ettet kuulutelis muita?]

Sikäli hauskaa, et juuri tänään 17 entistä suurlähettilästä ja ulkoministerion työntekijää julkasi oman kannanottonsa, jossa... lausunnot on hyvin toisen suuntasia. Täs näyttää olevan tämmönen poliittinen kamppailu menossa ja sehän on ihan sallittua, ihmiset saa ottaa poliittikkaan kantaa, mutta on tärkeää et sellaset lähetteläät ja ulkoministerion korkeas asemas olleet virkamiehet jotka on nähneet mun työtä läheltä, niin antavat siitä myöskin oman arvionsa. Ja tänään tuli vähän toisen suuntasia tietoja.

HAAVISTO178 31.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Miten tärkeänä pidät kotimaista elintarviketuannon ylläpitämistä/tukemista mahdollisen kriisitilanteen varalta?]  
No mä luulen et sekä koronakriisi että nyt Venäjän hyökkäyssota Ukrainaa vastaan on osottanu sen, että me ollaan aika haavoittuvia. Me ollaan riippuvaisia ulkomaan viennistä ja tuonnista. Jos Itämerellä loppuu liikenne, niin me ollaan riippuvaisia Pohjois-Ruotsin kautta menevistä reiteistä, huoltoreiteistä. Ja mitä enemmän meil on kotimaist elintarviketuotantoa ja mitä paremmin me ollaan omavarasia, niin sitä turvallisemmassa Suomessa me eletään. Ja mä luulen et kaikille tää on ollu aika hyvä herätys. Et miten tärkeä oma ruokaturva, omavaraisuus on ja meidän pitäis suunnitella maataloustuotantoa myös siltä kannalta. Ja tietysti tuottaa puhtaita elintarvikkeita, jotka sit kelpaa vientiin myös.

HAAVISTO179 31.1.2024

[vastaa saatuun viestiin: Mitä mieltä olet meistä romaneista?]

Mä oon ollu romaniasian neuvottelukunnan puheenjohtajana ja tehny silloin paljon yhteistyötä Suomen romanien kanssa. Ja tapasin todella hienoja ihmisiä, jotka on aktiivisesti, puolustaa romanien oikeuksia, romanien kulttuuria ja romanien kieltä. Ja ilokseni huomasiin et monet nuoret romanit myöskin koulututtu, mä oon tavannu romaneita jotka on väitelleitä tohtoreita. Et meidän mielikuva romaneista myöski vaatii vähän päivitystä.

HARKIMO1 2.1.2024

[teksti: Mitä Hjaliksens UV?]

[videokuvaa uuden vuoden juhlista]

HARKIMO2 5.1.2024

A. Stubb epäonnistui valtiovarainministerinä, hän epäonnistui pääministerinä, hän epäonnistui kokoomuksen puheenjohtajana ja potkittiin pois. Mikä on kokoomuslaisten mielestä muuttunut niin, että hän nyt kelpaa presidentiksi, sen haluisin tietää.

HARKIMO3 10.1.2024

THL:n tuore pääjohtaja Mika Salminen haluaa karsia sairaaloita isolla kädellä pois. Hän on näkyvästi esillä Olli Rehnin kampanjassa mukana. Keskustan puheenjohtaja taas, Annika Saarikko haluaa, että jokaisessa kunnassa ja kylässä on terveyskeskus. Mikähän tämä keskustan linja oikein on, Olli Rehniltä haluisin tietää, mikä on keskustan linja, pitääkö sairaaloita karsia, pitääkö jokaisessa kunnassa olla terveyskeskus. Jos sulla on tommosia kannattajia, niin sun pitää tietää mitä he mietti ja sun pitää kertoa mitä sä mietti.

HARKIMO4 15.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Harkimo: Mut se mikä me ollaan unohdettu Natossa kokonaan, nythän me tehdään koko ajan, mietitään sitä et Nato tulee tänne ja miten me pystytään auttaa Natoo, miten meidän puolustusvoima. Mut me ei olla viel pyydetty Natolta mitään.

Kysyjä: Mitä meidän pitäisi Natolta pyytää?

Harkimo: No meidän pitää tehdä se suunnitelma, mikä meidän puolustus suunnitelma on, ja ne palaset jotka, joita meillä ei ole. Niitä meidän pitää pyytää Natolta.

HARKIMO5 18.1.2024

[teksti: T-PAIDAT TAKAISIN KAUPASSA!]

[teksti: Huomenna Paidat Myynnissä Bion Linkissä]

[esittelee videolla kannatus-t-paitaa]

HARKIMO6 20.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Ahvenanmaalta raportoidaan epäilyttävästä liikehdinnästä Venäjän konsultaatin ympärillä, miten presidenttinä tässä tilanteessa toimsitte?

Harkimo: Nii, no nyt jos mä oisin presidentti, niin mä oisin muuttanu jo sen lain sillain, että mä oisin pyrkinyt siihen että demilitarisatio ois purettu. Ja onhan täysin älytöntä, että Venäjän konsuli vahtii tällä hetkellä Ahvenanmaan demilitarisatio.

Kysyjä: Mutta mennään tuohon tilannekuvaukseen, siellä alkaa liikkua jotaki porukkaa.

Harkimo: Niin, niin. Joo, jos mä oisin muuttanu sen, niin siel ois valmiit tukikohdat, siel ei ois valmista, mutta siel nehän, on valmis suunnitelma tehty ja mä panisin sen toimeen, sen suunnitelman mikä on olemassa, jonka puolustusvoimat on tehny. Ja sillä tavalla saatais tää kriisi hallintaan.

HARKIMO7 22.1.2024

Ootko nähny muuten noita tauluja? Niit on joka puolel Suomee. Niissä lukee Harkimo ja numero neljä. Mä en oo muuten nähny mitään muuta taului, niin sun pitää äänestää sitä nelosta.

HARKIMO8 23.1.2024

[video tv-puheesta]

Kansalaiset medborgare, olen käytettävissä presidentiksi armeijan ylipäällikkönä, sekä kaikkien suomalaisten puhemieheksi. Kansa päättää. Johdan kansamme parhaaksi ulko- ja turvallisuuspolitiikkaa yhteistyössä valtioneuvoston kanssa. Lähtötilanne on hyvä. Haluan panostaa edelleen voimakkaasti kansalliseen puolustukseen ja puolustusteollisuuteen. Kun kansa saa valtion asioista oikeat tiedot, enemmistö löytää aina parhaimman ratkaisun. Kansan tuella saamme tehoa omaan varustautumiseemme. Näen, että tulevaisuudessa riskit yleensä kasvavat. Ilmastomuutos on maailman suurin meitä uhkaava katastrofi. Maat ja maanosat autioituvat. Se uhkaa koko ihmiskuntaa. Maat muuttuvat elinkelvottomiksi. Tässä aukeaa suomalaiselle teollisuudelle ja osaamiselle tärkeä paikka. Olemme mukana vihreässä siirtymässä. Viedään tietomme ja teknologiamme ilmastotekojen hyväksi. Maamme talouteen on löydettävä uusi polku, joka vie pois velkavaihdakosta. Meillä on koulutettu, osaavin, taitavin ja ahkerin kansa. Työn tekeminen ja yrittämisen on oltava meille kunnia, joka luo vaurautta. Ja presidentti avaa

kaupparehille ovat myös niihin maihin, joissa ei ole markkinataloutta. Kriisiaikojen huoltovarmuus laitetaan kuntoon. Jokainen suomalainen pitää voida evakoida turvallisesti. Väestönsuojia aletaan välittömästi tarkistaa ja ne laitetaan asianmukaiseen kuntoon. Ihmisten pitää luottaa, että jokainen on turvassa. Omavaraisuus pidetään korkealla tasolla. Tietoliikenne kriisin kestävä ja kodit lämpimänä. Energian ja tiedon on kuljettava koko maassa kaikille, eikä yksin riitä, että aseptit ovat kunnossa. On tärkeää, että kotirintama kestää myös kriiseissä. Kansakunnan on toimittava yhteistuumin. Jokainen isänmaataan rakastava suomalainen on presidentille sydämen asia. Presidentti ei ole sokea sosiaali- ja terveyspolitiikalle. Presidentti pääsee heti tarvittaessa lääkäriin. Jokainen ihminen on oman elämänsä presidentti, hänenkin pitää päästä lääkäriin. Suomi huolehtii itsestään ja toimii aina rauhan puolesta. Rauha, rakkaus ja ruisleipä, näihin turvaa Suomen kansa. Jumala siunatkoon teitä.

HARKIMO9 25.1.2024

Syy miksi mä haluan presidentiksi, mä haluan saada asiat kuntoon. Mä haluan saada niin et rauha pysy maassa, mä haluan soten kuntoon, mä haluan talouden kuntoon ja mä haluan koulutuksen kuntoon. Laittakaa kysymyksi tähän videoon alle, niin mä vastaan teille. Hep hep! Ja sit äänestäkää mua!

HARKIMO10 25.1.2024

Mä olin neljäs nuorisovaaleissa. Kymmenen prosenttia sain äänistä. Muita lahjottiin, mä en lahjonu ketään. Nyt tulee presidentinvaalit, näissä ei lahjota ketään, näissä sun pitää äänestää sitä joka hoitaa Suomen asiat kuntoon ja se oon minä, numero nelonen.

HARKIMO11 27.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Mitä presidentin vaalikampanjassa mukanaolo on opettanu teille muista ehdokkaista?

Harkimo: No kyl se on opettanu niinku... jos ollaan siel puoluejohtajien puheenjohtajatesteissä, niin kyllä ne oli niinku kunnan tenttejä, ne oli värikkäitä, siellä keskusteltiin asiasta. Siellä niinku, siellä syntyi argumentointia, siellä välillä riideltiin. Ja siellä sanottiin, että ne on liian riitaisia ne tentit, mut mun mielestä siinä kuitenkin tuli silloin eroja näiden ihmisten välillä. Nyt nää... toiset ei sano yhtään mitään, ne sanoo kaikkiin juuta ja jaata. Ja se on semmonen niinku hyväveliverkosto ku kokoontuu ja kaikki on suunnilleen samaa mieltä. Ja se, silloin se ei voi jatkuu.

HARKIMO12 28.1.2024

Suomi ei oo kehittynyt 15 vuoteen. Talous on pysähtynyt paikalleen, me velkaannutaan, mikään ei muutu. On mielenvikasta äänestää samaa aina, ja toivoo että muutos syntyy. Kun se ei oo syntynyt 15 vuoteen, niin ei se synny nytkään. Äänestä numero neljää, ens sunnuntaina on presidentinvaalit. Harkimo numero neljä, kyllä alkaa tapahtuu.

HARKIMO13 28.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Harkimo, te olette julkisesti moittinut Stubbin johtamistyyliä, olette sanonut että ette ymmärtänyt sitä.

Harkimo: Siis mä en ymmärtänyt, siis mähän en voi kertoa ku mä en ymmärtänyt. Kysyjä: Ahaa, okei.

Harkimo: Sehän on se juttu jossa. Muutenhan mä kertosin mikä olis vikana. Mut kun mä en ymmärtänyt sitä ja jos aletaa, Alex on ollu pääministeri ja puolueen puheenjohtaja, ja hän on epäonnistunut johtamaan niitä, niin mikä on se juttu mitä sä oot johtanu mikä on onnistunu?

Stubb: Johtamistyyliä minä haluan osallistaa. Eli minun mielest on tärkeitä, että johdetaan edestä, mutta annetaan mahdollisimman paljon vastuuta kansanedustajille tai muille kollegoille. Epäonnistuminen on Hjalles aika iso sana.

Harkimo: Joo mä tiedän. Mutta kokoomuksen aikana sä sanoit, et sä annoit niinku ihmisille vastuuta ja ne sai tehdä jotain. Joo me saatiin tekstiviesti, et mitä meidän pitää äänestää eduskunnassa. Et ei me oltu mukana päättämäs yhestäkään asiasta silloin.

Stubb: Mut se on ehkä-

Harkimo: Se päätettiin kaikki hallituksessa. Ja me ei saatu sanoa yhteenkään asiaan yhtään mitään. Mä en pitänyt yhtään puhetta eduskunnassa, mä en kysynyt yhelläkään kyselytunnilla. Ja sä sanot, että jaetaan vastuuta kaikille.

REHN1 5.1.2024

[video tv-ohjelman haastattelusta]

[teksti: Olli Rehn MTV3:n Vaaleihin Tommolan kanssa -ohjelmassa]

Tommola: Millä tavalla sinä osat rakkautta hänelle?

Rehn: No me suokottemme paljon ja, ja koskettelimme, se on ainaki yksi tapa osoittaa. Ja toinen tapa on se, että arvostaa toista.

Tommola: Kuulosti hienolta toi koskettelimme, koska se ei välttämättä ole niin suomalaisen keski-ikäisen miehen tapa.

Rehn: Suosittelen muillekin, se pitää avioliittoa ja rakkauselämää kondiksessa. Tommola: Sä katsot minua niinkun että [naurahtaa] suosittelen Mika sinullekin [naurua]. Kiitos Olli.

Rehn: Harkitse sitä, harkitse sitä. Sä punastut suorastaan [naurua].

Tommola: Olli täytyy myöntää, nyt tää meni väärin päin, nyt tää käänsi, minun vaimoni saattaa katsoa tätä niin nyt se on no niin Olli sano viisauden, et kuuntele Mika.

Rehn: Joo. Tässä viesti vaimollesi, että pitää kosketella ja pusutella enemmän.

REHN2 12.1.2024

[kuvia Rehnistä]

REHN3 15.1.2024

[teksti: Kuvaile itseäsi kolmella sanalla!]

Vakaa kuin kallio.

[teksti: Mikä oli ensimmäinen autosi?]

Mazda 323.

[teksti: Mikä on lempiharrastuksesi?]

Yllättäen, jalkapallo.

[teksti: Messi vai Ronaldo?]

Eikun Pelé.

[teksti: Mikä oli aamun ensimmäinen ajatuksesi?]

Pese hampaat.

[teksti: Sauna vai avanto?]

Ehdottomasti sauna.

[teksti: Lenkki vai lenkkimakkara?]

Fillarilenkki.

[teksti: Mitä ikävöit?]

Aina mettäkeikoilla vaimoa.

[teksti: Mikä on voimabiisi?]

Hurriganesin Get on.

[teksti: Mikä Sinua inspiroi?]

Ihmiset. Suomalaisen kohtaaminen kenttäkerroksilla.

[teksti: Suurin haaste seuraavalle tasavallan presidentille?]

Se, että rauha säilyy rajoillamme jotta suomalaiset voivat rakentaa omaa elämänsä ja omaa hyvää yhteiskuntaansa rauhassa ja vapaasti ja turvallisesti.

[teksti: Mikä on bravuurisi keittiössä?]

Kantareilikastike, mutta eilen munakas jonka tein punasipulista, kirsikkatomaatista ja vuohenjuustosta. Se oli oikein maukas. Vaimoni tosin oli sitä mieltä että se käryttää liikaa keittiöä.

[teksti: Mistä olet innostunut?]

Suomesta ja Suomen tulevaisuudesta.

REHN4 16.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Kampanjassanne teitä kuvataan vakaaksi kuin kallio, niin miten tämä näkyy toiminnassanne?

Rehn: Se näkyy niin, että olen hyvin johdonmukainen kaikessa toiminnassani. Ja vakaus ei välttämättä ole mikään synnynnäinen ominaisuus. Se on kokemuksen kartuttamaa varmuutta. Ja se on vastuunkantoa Suomesta ja suomalaisista. Se on luottamusta itseensä ja toisiimme ja Suomen tulevaisuuteen. Näistä vakaus muodostuu.

REHN5 17.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Voidaanko olla yhteydessä Putiniin, jos Putinin hallinto on vallassa?

Rehn: No Putinin hallinto todennäköisesti, tai tämänkaltaisen hallinto todennäköisesti, siellä voi olla aika pitkäänkin vallassa. Ei kannata elätellä siitä toiveita, että Venäjä muuttuisi yhtäkkiä demokraattisemmaksi. Se tulee pysymään todennäköisesti enemmän tai vähemmän autoritaarisena tai totalitaarisena yhteiskuntana. Ja jollakin tavalla sen kanssa on koitettava pärjätä. Me olemme päättäneet liittyä Natoon sen takia, että katsomme että Venäjä on arvaamaton ja aggressiivinen. Ja sen lisäksi on aivan välttämätöntä, että me pidämme kiinni omasta kansallisesta puolustuskyvystä ja maanpuolustustahdosta, jota oikeastaan rakennetaan joka päivä jokaisen suomalaisen korvien välissä, sillä miten me kohtelemme toinen toisiamme, ja rakennamme kansallista eheyttä.

REHN6 17.1.2024

[teksti: Wau, mitä palautetta ootte laittaneet maanantain esiintymisestä!]

[teksti: Kiitos!]

[teksti: Kampanjassa reipas ja hyvä vire päällä!]

[teksti: Tule mukaan! Äänestä vakaa kuin kallio, #3!]

REHN7 18.1.2024

[kuvakaappaus uutisotsikosta: MT-kysely: Stubb ohitti Haaviston, Halla-aho ja Rehn nostaneet kannatustaan]

[teksti: Loistavaa palautetta tullut – nousu on alkanut! Nyt painetaan!]

[teksti: Nyt mennään! Tule mukaan tekemään Ollista seuraava tasavallan presidentti. Vakaa kuin kallio!]

REHN8 22.1.2024

[videolla puhuu puoliso]

REHN9 22.1.2024

[teksti: Mikä tää on?]

[Rehn esittelee videolla kannatus-t-paitaa]

Suomen tasavallan presidenttinä kannustaisin kaikkia suomalaisia kahden allän taktiikalla, lukemisen ja liikunnan, ja tälläkin hetkellä on päällä reeniä. Eii hyvää liikunnan iloa kaikille suomalaisille.

[teksti: Kyykäten kohti äänestuskoppia!]

REHN10 23.1.2024

[video tv-haastattelusta]

Kysyjä: Seuraavaks tulee kysymys kaikille, ja se on tämmönen kirjallinen kysymys. Nimittäin tasavallan presidentti Sauli Niinistö sano sunnuntaina Ylellä, että presidentillä pitää olla kykyä olla jäätymättä, jos jotain erityistä tapahtuu. Kirjottaa nyt paperille sen kolleganne nimi jolla tätä kykyä olla jäätymättä on kaikkein eniten. Ja tietenkään omaa nimeä ei saa laittaa.

Kysyjä: No niin, Pekka Haavisto voi alottaa, jos nimi on jo plakkarissa.

Haavisto: Joo mä oon, panin tuohon Olli Rehnin nimen. Olli on vetänyt semmosta tasasta linjaa tässä kampanjan aikana, ja mun mielestä hyvin asiapitosta, että luotan kyllä sun näkemysiin monissa asioissa. Kaikesta ei olla yhtä mieltä, mutta oot minusta tehnyt erittäin hienon kampanjan.

Halla-aho: Mä valitsin myös Ollin. Olisin voinut nimetä montakin läsnäolevaa vähän erilaisin kriteerein, mutta Ollissa arvostan sitä että jos hän joskus jäättyykin, niin sitä ei huomaa, koska hän malttaa odottaa hetken aikaa ennen kun lähtee esimerkiksi vastaamaan kysymyksiin.

Kysyjä: Alexander Stubb?

Stubb: No mä laitoin kaks, eli ensimmäiseks Olli, koska mä oon nähny Ollin tiukoissa paikoissa, erityisesti eurokriisin aikana. Ja sitte kun oltiin yhdessä ministeriä. Ja hän ei todellakaan jäänyt.  
Kysyjä: Otetaan nää tulokset nyt kuitenkin, että kuka kisan voitti. Kuka on kaikkein coolein, eli jäätyttä, eli Olli. Olli sai kolme ääntä. Ja Jutta sai kaks ja Halla-aho sai kaks ääntä. Plus sitten yhen ekstraäänen sieltä Stubbilta. Eli Olli, Halla-aho ja Jutta.  
Stubb: Olli on vakaa ku kallio.

REHN11 23.1.2024  
[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Tiesitkö sä et...]  
[teksti: ...Olli on ollut yhteiskuvassa...]  
[teksti: "rumpujen pärinää"]  
[teksti: CICCIO LINAN kans!!]  
[vanha valokuva Rehnistä ja Ciccio linasta]

REHN12 24.1.2024  
[video tv-haastattelusta]  
Kysyjä: Mitä tekisitte presidenttinä Suomen lasten hyväksi?  
Rehn: Kiitoksia kysymyksestä. Presidentin päätyö on ulkopoliittika ja se tarkoittaa sitä, että presidentin tehtävä on huolehtia siitä että rauha säilyy meidän rajoillamme ja te lapsina ja muut Suomen lapset ja kaikki suomalaiset voivat täällä Suomessa rakentaa omaa elämänsä ja hyvää yhteiskuntaamme rauhassa ja vapaudessa ja turvallisesti. Tän lisäksi on tärkeää, että me kaikki yhdessä toimimme ilmastonmuutoksen hidastamiseksi. Ja jätämme tän maapallon paremmassa kunnossa tuleville polville teille, kuin missä kunnossa me se saatiin. Ja tän lisäksi must tos filmissä oli yks tärkeä, tai montaki tärkeää seikkaa, yks tärkeä seikka oli se että siinä painotettiin yhdenvertaisuutta. Eli Suomi tulee olemaan maa, jossa on enemmän ihmisiä jotka tulee muualta. Meillä tulee olemaan maahanmuuttajia, maahanmuuttajalapsia koulussa. Ja on tärkeää, että presidentti osaltaa luo sellaista ilmapiiriä että Suomesta tulee onnellinen ja onnistunut monimuotoinen yhteiskunta, jossa on erilaisia taustoja ihmisillä.

REHN13 24.1.2024  
[humoristinen kuvasarja]

REHN14 25.1.2024  
Moi, olen Olli Rehn, ehdolla Suomen tasavallan presidentiksi. Tasavallan presidentti on puolustusvoimain ylipäällikkö ja tätä vastuuta on oltava valmis kantamaan myös kriisin oloissa. Olen sotilasarvotani reservin luutnantti. Suoritin varusmiespalvelukseni Savon prikaatin ensimmäisessä jääkärikomppaniassa. Sotilasarvo ei ratkaise onnistumista presidenttinä, mutta se antaa kyllä ymmärrystä paitsi puolustusvoimien toiminnasta, myös sodan todellisuudesta. Vahva puolustusvoima on Suomelle elinehto, jotta rauha säilyy rajoillamme.

REHN15 25.1.2024  
[teksti: Olli Rehn bloopers]  
[humoristinen video pieleen menneistä kuvaushetkidistä]

REHN16 26.1.2024  
[teksti: Kuka olet?]  
Olen Olli Rehn. Pienyrityksen ja kansankynttilän poika, filosofian tohtori Oxfordin yliopistosta, Suomen pankin pääjohtaja virkavapaalla ja nyt ehdokkaana Suomen tasavallan presidentiksi.  
[teksti: Mitä tilaat kahvilassa?]  
Kupin kahvia. Ehkä tuplaespresso.  
[teksti: Mistä pidät itsessäsi eniten?]  
Siitä että olen vakaa kuin kallio.  
[teksti: Mikä oli ensimmäinen työpaikkasi?]  
Mun eka duuni oli tsupparin homma elikkä lähetin homma Mikkelin autotarvikkeessa 13-vuotiaana ja olin 15-vuotiaana mielestäni jo täysin oppinut varaosan myyjä. Tosin duunikaverien mielestä enemmän innokas kuin pätevä.  
[teksti: Mikä tekee Suomesta ainulaatuisen?]  
Sisukkaat ja luovat suomalaiset. Meidän erinomainen osaamisemme noilla teknologian ja muilla aloilla. Myöskin meidän aika erikoislaatuinen ja herkkä luontomme.  
[teksti: Mitä Suomessa tarvitaan enemmän?]  
Suomessa tarvitaan enemmän myötäelämistä ja lähimmäisenrakkautta. Jos meillä olisi enemmän sitä, niin tämä maailma muutoinkin olisi paljon parempi paikka elää kaikille meille.  
[teksti: Lempiaineesi koulussa?]  
Siitä kilpailevat pitkät matematiikka ja historia ja yhteiskuntaoppi.  
[teksti: Mitkä ovat presidentin tärkeimmät ominaisuudet?]  
Vakaus, vastuunkanto ja hyvä harkintakyky.  
[teksti: Mikä on sotilasarvosasi?]  
Reservin luutnantti. Kävin RUK:n kurssin 168 graniitti, siis peruskallio. Edelleen vakaa kuin kallio.  
[teksti: Mitä haluat sanoa suomalaisille?]  
Vaikka elämme tuulisia aikoja, niin luotan siihen että Suomen parhaat päivät ovat vielä edessäpäin.

REHN17 27.1.2024  
Morjens! Me nähdään illalla Kalliossa, kun Oivan portsari saa (lan-) [epäselvä].  
[teksti: VAKAA KUIN KALLIO]  
[teksti: LAUANTAINA 27.01.]

REHN18 27.1.2024  
[video kampanjatilaisuudesta]  
[teksti: Karaokessa Ollin kaa!]  
[teksti: Tässä lähti "Rappiolla"]  
[teksti: Upea fiilis]

[teksti: Sydän sanoo 3]

REHN19 28.1.2024  
Terve! Olli Rehn tässä. Olen ehdolla Suomen tasavallan presidentiksi. Ellet ole vielä käynyt äänestämässä, käytän käyttämässä kansalaisoikeuttasi. Se on etuoikeus ja demokratian peruspilari. Kun menet äänestämään, kaksi vinkkiä. Ensinnäkin henkkarit mukaan. Ja toiseksi, harkitse numeroa kolme.

STUBB1 2.1.2024  
No niin. Tää on storytime mun ajoist Euroopan parlamentist. Eli minuutti joka on vaikeeta, koska Euroopan parlamentis sai aina puhuu kaks minuuttii. Mut kyl se juttu oli sitä, että aamulla me valmisteltiin päivä. Käytiin läpi ne viis, kuus, seitsemän tai kaheksan tapaamista, hoidettiin muutama haastattelu, valmisteltiin jotain lakialotetta, katottiin meidän äänestyslistat läpi, mentiin valiokuntiin vääntämään jostain erityisestä kysymyksestä. Mä olin perustuslakivaliokunnassa. Ja sit mä olin sisämarkkinavaliokunnassa. Ja sit se oli sellast erilaist kontaktointia ja keskustelua kollegoiden kanssa. Ja niinku mä oon aina sanonu, jos sä oot energinen, asias osaava, kielitaitonen ja sosiaalinen meppi, niin tietyissä asioissa kun sä saat ison raportin, sul on kuule enemmän valtaa ku kansallisella ministerillä. Meppiäika oli hyvää aikaa. 2004—2008. Kiitos, thank you.

STUBB2 2.1.2024  
Kysyjä: Alex, minkä takia Ruotsin Nato-jäsenyys ois tärkeitä saada nopeesti maaliin?  
Stubb: Sen takia, että Sveriges sake vär. Eli sillon Ruotsista tulee osa Naton puolustussuunnittelua, Ruotsi on todella vahva sekä merellä että ilmassa. Ja jos me otetaan kaikki Pohjoismaat, meil on 250 yhteishävittäjää. Eli saadaan Ruotsi messiin, tehdään Itämerestä entistä turvallisempi sisämeri.

STUBB3 3.1.2024  
[video tv-haastattelusta]  
Stubb: Mul on sellanen filosofia, joka on yks plus yks plus yks, joka siis...  
Kysyjä: [nauraa] Taas, taasko-  
Stubb: Niin, taas, just näin.  
Kysyjä: -kolmonen.  
Stubb: Ja se tarkoittaa sitä, että päivässä pitäis lukea tunti kirjaa, liikkua tunnin ja somettaa vain tunnin. Missä sä luulet että mä epäonnistun näissä?  
Kysyjä: Mä veikkaan tos lukee kirjaa tunnin.  
Stubb: Ei.  
Kysyjä: Ei.  
Stubb: Somettamisessa. Se menee aina yli.

STUBB4 3.1.2024  
[teksti: LUETKO PERINTEISIÄ SANOMALEHTIÄ?]  
En lue perinteisiä sanomalehtiä. Eli mä luen kaiken tänä päivänä joko päilitä tai puhelimesta. Ja se on niinku Financial Times, Economist, Hesari, Ilta-Sanomat, Iltalehti, Husis. Se on suunnilleen siinä.

STUBB5 4.1.2024  
[videolla puhuvat Stubbin kannattajat]

STUBB6 4.1.2024  
Kysyjä: Jääkiekko vai jalkapallo?  
Stubb: [naurahtaa] Jääkiekko tietysti.  
Kysyjä: Pop vai rock?  
Stubb: Pop.  
Kysyjä: Kuntosali vai crossfit?  
Stubb: Kuntosali.  
Kysyjä: Avanto vai kylmä suihku.  
Stubb: Avanto.  
Kysyjä: Kesä vai talvi?  
Stubb: Kesä.

STUBB7 5.1.2024  
Noni, I am back. Nyt ollaan tehty kuulkaas kampanjalämpötilaennätys, eli eilen +24 Fugessa, tänään -24 Mikkelis. Tätä tää on. Welcome back, kiva nähdä.

STUBB8 5.1.2024  
[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä sanoisit ihmiselle joka aloittaisi juuri politiikan]  
Sanoisin että ole oma ittes, oo arvoilles uskollinen, oo ittelles armollinen, oo utelias, kuuntele, opi, ymmärrä, äläkkä oo aina oikeessa. Siitä se lähtee.

STUBB9 5.1.2024  
[vastaa käyttäjän kommenttiin: paljo händäri? matsi kultarannassa kesällä?]  
No sillon ku mä pelasin tosissaan niin se oli skrätssi, mutta nykyään ei hajuakaan mitä se ois, en oo pelannu 15 vuoteen. Mut noi mailathan on aika helppo nykyään et eihän sitä koskaan tiä. Mut siis en pelaa, sori, siis ei matsii.

STUBB10 5.1.2024  
[vastaa käyttäjän kommenttiin: aijotko jatkaa tiktokkia, jos pääset presidentiksi?]  
No susta ja sun kavereista se on kiinni. Mä sanoin siihen ekaan vastaukseen, et jos tulee miljoona tykkäystä niin kyllä mä jatkan. Sinne vaan tykkäämään.

STUBB11 5.1.2024  
[vastaa käyttäjän kommenttiin: Käytkö ulkojäillä]  
En oo muuten pitkään aikaan käynyt. Mut toi on oikeestaan aika hyvä idea, siis mun Bauerithan on 80-luvun alusta. Sinne kokeilee.

STUBB12 5.1.2024  
[vastaa käyttäjän kommenttiin: Milloin Turkuun?]  
Niin siis varmasti vois Facebookista kattoo. Eli maanantain ollaan Turkuses. Tuu moikkaamaan.

STUBB13 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä mietit muista ehdokkaista?]  
Paljon hyviä ehdokkaita, eli siellähän on kuus jotka on olleet ministereitä eli olleet ulko- ja turvallisuuspoliittises valiokunnassa. Siel on eduskunnan puhemies, siel on yritysmaailmasta ja tutkimusmaailmasta paljon osaamista. Eli kävi miten kävi, niin Suomelle käy hyvin. Hyviä ehdokkaita.

STUBB14 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Osaakko paremmin suomea vai ruotsia]  
Oikeestaan aika vaikee sanoa. Mä opin kirjoittaa ja lukee suomeks, ja sit jatkoin ruotsinkielises koulussa. Paras työkieli on ehkä englanti, mut kyl nää kaikki kolme soljuu enemmän tai vähemmän ok. Eli både och, molemmin puolin.

STUBB15 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Lumityöt vai ruohonleikkuu]  
Mulle käy kuule molemmat. Meidän perhees mä hoidan itse asiassa nurmikoneleikkua ja lumityöt, mut kyl toi meijän naapurikin auttaa nois lumitöissä välillä. Molemmat käy. Ne on kivoja.

STUBB16 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Alex tykkäätkö Legoista?]  
No joo, kyl mä pienenä tykkäsin. Mut ehkä meijän Oliver-poika oli se meijän todellinen Lego-hirmu, et pienestä saakka se värkkäs sellasia juttuja hirmusella kärsivällisyydellä ja pieteetillä. Mut kyl mä niist tykkään, ihan mageet.

STUBB17 5.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Huomenta Mikkelil]  
[teksti: Yhdistävä lenkki]  
[teksti: ja sitten lämmintä \*kahvikuppiemöji\*]  
[teksti: Juuri avatussa Stubbilassa]

STUBB18 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Oletko imatralta tänään?]  
Joo, itse asias me ollaan Imatralta kello 13.30, eli 52 minuutin päästä. Sä oot varmaan sit paikalla, eiks vaan? Nähdään siellä.

STUBB19 5.1.2024

Kiitos eilisistä terveisistä Jutta. Oikeessa olit, Fugessa oli +24, nyt täällä Lietvedellä -24. Kaakon kierros jatkuu, äskön oltiin Mikkelissä ja nyt mennään Puumalan kautta kohti Imatraa. On tää hienoa ja varsinki ku kylmähän on muona on kondiksessa. Hyvää kampanjapäivää!

STUBB20 5.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Kiitos Imatra & 3 2 1 Lappeenranta]

STUBB21 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: tykkäätkö]  
Joo, kyl mä tykkään saunaa ja varsinki nyt ku tuossa mittari näyttää -17, niin hirveen mielelläni menisin kylä kotiin saunomaan. Mutta kampanjakaravaani jatkuu. Puusauna on parempi ku sähkö, mutta molemmat käy.

STUBB22 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Onko kovat pakkaset estänyt sun liikkumista ulkosalla]  
Juu ei oo. Että tossa joulun tienoilla oltiin Englannissa, että siel ei ollu kovia pakkasia. Nyt ku ollaan tultu takas tuolta Fuengirolasta, Fugesta, niin ei oo estäny. Ja huomenna meen hiihtämään.

STUBB23 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: vohvelit letut vai pannarit?]  
Oi kuule, banaani pannarit. Kerta kiellon päälle. Yksi murskattu banaani, kaksi kananmunaa, kaurahiutaleita, sekota yhteen, paa oliiviöljyä pannulle. Volia, käännä molempiin suuntiin ja syö hillon kans, nam.

STUBB24 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Jatkatko triathlonii jos oot presidentti]  
Kyl mä kuule ajattelin ihan jatkaa myös nukkumista ja syömistä. Triathlonhan on pelkästään uimista, pyöräilyä ja juoksua. Varmaan jossain muodossa, mut en mä oikeen tiedä. Katotaan nyt sit.

STUBB25 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ootko käyny ikinä F1 kisassa liveinä]  
Joo, oon itse asiassa käyny, ekaa kertaa Silverstonessa. Tais olla mun 30-vuotissynttäriltä, vaimo oli ostanu liput. Sato rääntä, ihan hirvee keli ja Michael Schumacher voitti varikolla.

STUBB26 5.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä ruokaa teet jos vaimo ei oo laittamassa kalakeittoa]  
Mä teen aika vaihtelevasti itse asias, mä tykkään meksikolaisesta, eli tacoja ja burritoja ja fajitaksia ja muita, niit on aika helppo duunaa. Sit aika paljon mä syön yleensä kanaa riisin tai vihannesten kanssa. Helppoo tavaraa.

STUBB27 5.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Turvallisuus puhututti Haminassa sekä Kotkassa]  
[teksti: Kiitos kaikille]  
[teksti: Nyt kotia kohti]

STUBB28 6.1.2024

Kysyjä: Alex, kerro joku inttimuisto.

Stubb: Santahamina, kaks JK, kaks muistoo. Yks, kuntsarit ampumisesta ja Cooperin testistä, ja Niinisalon ampumaleiri keväthangilla. Brunaa tuli ku etelässä ois ollu.

STUBB29 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä mieltä olit stubbilasta?]  
No olihan se hieno. Mä sain puurooki siellä. En kyllä valita. Mee käymään. Muistaakseni auki keskiviikkosin, torstaisin ja lauantaisin. Kellonaikoja en muista. Googlaa.

STUBB30 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Tuleeko Kauhavalle joku sun kahvila]  
Kuuleman mukaan tulee 7.1. ja käytä tätä Tiktok-vastausta hyväkses, jos ne haluaa siitä kahvista sulta jotain maksua. Ilmatteeks saat.

STUBB31 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Tykkäätkö sushista?]  
Kyl mä tykkään todella paljon. Terveellistä ja hyvää. Vaarana on se, et jos mä oon jossain sushibuffassa niin me vedän ihan liikaa mättöä. Joululomilla taisin syödä sushii kaks kertaa. Maistuu.

STUBB32 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: paljonko laitit kaurahiutaleita]  
En mä silleen hirveesti mitaile, et mä kaadan sinne vaan niitä kaurahiutaleita. Jonku puolen kupillisen verran ehkä. Mitä enemmän kaadat sen paksumpi pannari ja sen enemmän kaloreita. Mut hyväähän se on.

STUBB33 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Alexista saa coolfajijaviba]  
Kiitti hei. Onks ihan ok sulle jos mä otan screenshotin tosta sun äskeisestä kommentista ja lähetän meijän muksuille? Aattelin tehä niin. Kiitti.

STUBB34 6.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ruisleipä vai vaalee leipä?]  
Kyl se on ruisleipä. Siitä mä tykkään. Ulkomailla aika usein kaipaen. Mut kyl mä nyt kaikkest leiväst tykkään.

STUBB35 6.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB36 7.1.2024

[videolla puhuu Stubbin kannattaja]

STUBB37 7.1.2024

Kampanjakaravaani kulkee monella eri tapaa. Me ollaan menty autolla, kävelen, suksilla, vähän pyörälläki. Lentäen, junalla, ja nyt mennään metroilla. Siis Hakaniemestä Isoon Omena. Tuu messiin.

STUBB38 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ootko käyny änäri pelis koskaa]  
Juu, tota isäpappa on ollu änärin pääkykysijä Euroopas 40 vuotta, oon käyny. Itse asias ensimmäistä kertaa 12-vuotiaana Saint Lewis, Checker Dome, ku se oli viel olemas.

STUBB39 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mihin ajat aina]  
Nää autovideot, Tiktokit on tuota, kampanjakiertueelta aika usein, et just nyt ollaan matkalla Inkoosta Lohjalle. Mä oon pyöräily tätä tietä tosi usein, mut nyt ollaan autos. Kylmä.

STUBB40 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: tykkäätkö]  
Kyllä. Pienestä saakka lasketella. Ihan (oi voinu) [epäselvä] olla sellast niinku pakkomurtsikkaa sillon aikoinaan, mut nykyään mä en enää laskettele hirveemmin. Jos, niin telluilen tai skinnaan, murtsikasta tykkään ja paljon. Kaheksan kertaa jo.

STUBB41 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Onko sinulla terveisiä meille keski-ikäisille?]  
Toki. Mulla taitaa olla elämän kolmas kvartaali suunnilleen menossa, eli keski-ikää pukkua. Nuku hyvin, liiku sopivasti. Ja ajattele paljon. Ja syö fikusti.

STUBB42 7.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Miks et käytä piilolinssejä?]  
Kahdesta syystä. Ensimmäinen on se, että mun silmät ei oikeen kestä, mä oon vähän nössö. Ja toinen on se että mul on aika tummat noi silmanalukset, et nää riilit peittää aika hyvin, eiks vaan?

STUBB43 7.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Pieni keskustelutuokio]  
[teksti: Kovalaisen Heikin kanssa]  
[teksti: Hakaniemen torilla]  
[teksti: Sieltä Espooseen Isoon Omena Stubbilan avajaisiin]

STUBB44 7.1.2024

[videolla puhuvat Stubbin kannattajat]

STUBB45 7.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Päivän päätteeksi turvallisuuspoliittinen keskustelu Hyvinkäällä]

STUBB46 8.1.2024

Mä haluaisin kiittää ja onnitella kaikkia niitä 12 500 nuorta naista ja miestä, jotka astuu tänään asepalvelukseen. Se on suuri kunniatehtävä. Oon itse seurannu poikani varusmiespalvelusta viimeset puol vuotta. Ottakaa se asenne, että tämä on mielenkiintoinen uusi aikakausi omassa elämässä. Palvelkaa parhaanne mukaan. Nauttikaa. Miettikää, mitä isänmaa teille tarkoittaa. Kiitos vielä kerran siitä, että suoritate varusmiespalveluksen.

STUBB47 8.1.2024

[testi: Komentosillalla tähytetään]  
[teksti: Mutta missä?]

STUBB48 8.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Maailmanpolitiikkaa Turun yliopistolla]

STUBB49 8.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Onko tämä sitä liikunnan iloa?]

STUBB50 8.1.2024

[videolla puhuu Stubbin kannattaja]

STUBB51 9.1.2024

[video podcast-jaksosta]  
Stubb: Kuulkaas pojat, mites, ooteks te kattonu SM-liigaa et miten IFK:lla on menny? [naurua] Saatiin vähän niinku kevennetty ilmapiiriin, mut joo.

STUBB52 9.1.2024

[video podcast-jaksosta]  
Stubb: Lukiossa mua kiinnosti lähinnä urheilu, keskiolut ja tytöt, ja meininki oli sen mukasta.

STUBB53 9.1.2024

[video podcast-jaksosta]  
Podcast-juontaja: Mä en tiedä onks sul mitään nyt ens vuonna, mut jos ei oo niin soita mulle, me voidaan pelaila niin mä opetan sulle muutaman videopelin.  
Stubb: Arvaa mikä kohu tulis, presidentillä on aikaa pelaila.  
Podcast-juontaja: [naurahtaa] Niin, elikkä sä oletat olevas presidentti kuitenkin?  
Stubb: Eihän sitä koskaan tiedä.

STUBB54 10.1.2024

Kysyjä: Mitä katoit viimeksi Netflixistä?  
Stubb: Mä katoin itse asiassa Forrest Gumpin uudemman kerran, tais olla kolmas tai neljäs kerta. On hieno leffa, käys kattoo uudesta.

STUBB55 10.1.2024

Kysyjä: Mikä on paras tapa voittaa huono päivä?  
Stubb: Ottaa päikkärit.

STUBB56 11.1.2024

Kysyjä: Jos sä voisit muuttaa yhden asian maailmassa juuri nyt, niin mikä se olis?  
Stubb: Mä lakkauttaisin kaks sotaa. Yks, Venäjän hyökkäyssota Ukrainaan, toinen, Gazan tilanne.

STUBB57 11.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: missä kamppania menee]  
Kampanja menee just nyt lähijunassa Pasilasta Helsinkiin.

STUBB58 11.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: ootko kattonu breaking bad]  
Oon kattonu. Mä oon kaks kertaa alottanu sen sarjan kun mun yks kaveri sano et se on pirun hyvä, molemmat kerrat on jääny kesken. Liian hidast meininki mulle. Liikaa huumeita, ajojai.

STUBB59 11.1.2024

[teksti: Helsingin Stubbilan avajaisissa]  
[teksti: Upea yllätys]  
[teksti: Kakku oli sen luokan taidonnäyte että se oli pakko ikuistaa]  
[teksti: Ja oli hyvää!]  
[teksti: Kiitos]

STUBB60 12.1.2024

Se olis sitten puolen Suomen vaalitentti ja kiertue. Lennetään Tornioon, sieltä Kemiin ja Kemistä Ouluun. Ei muuta ku hyvää päivänjatkaa.

STUBB61 12.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Päivää, Tornio]  
[teksti: Taidetta ja maailmanpolitiikkaa]  
[teksti: Kiitos, kun tulitte paikalle]

STUBB62 12.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Sitten toppatakki päälle ja ->]  
[teksti: Kävipä vielä niin, että ruutupiirtäjä Pentti Honkanen lahjoitti tällaisen]  
[teksti: Kiitos!]

STUBB63 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: meillä oli koulussa nuorten vaalit niin äänestän suo \*osoittava emoji\*]  
Kiva ku äänestit, kiitos oikein paljon. Aina tärkeitä äänestää, muuten... tulee näitä nukkuvia äänestäjiä. Meidän Kimmo.

STUBB64 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä mieltä mopoista ja onko sulla joskus ollu?]  
No ei mul mitään mielipidettä mopoist oo. Mutta mun broidilla oli Monkey Honda ja mä sain sitä joskus käyttää. Mikäs siinä pärytellessä.

STUBB65 12.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: kahvi mustana vai maidolla]  
Hei maidolla tietenkä. Miks sä luulet et mul on näin valkoset hampaat?

STUBB66 12.1.2024

[vastaa käyttäjän Sähkö vai polttoaine auto]  
Vaimon sähköauto, täyssähkö-Volvo. On muuten pähee. Volvoks.

STUBB67 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Löytyykö vinkkejä opiskeluun?]  
Kaks vinkkiä. Ajattele laaja-alaisesti. Älä lyö heti sun opiskelulinjaa lukkoon, vaan opi jotain uutta. Toinen, opi koko elämä. Muista, ei se lopu siihen et sä saat pelkän tutkinnon. Tsemppiä.

STUBB68 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mistä nimi stubb tulee? Tiedätkö?]  
Stubb tai stubbe on siis kanto, tulee Pohjanmaalta. Torpparimeininkiä. Vähän sama ku Tapper, Modig ja Stadig, eli joskus aikoinaan annettiin nimi. Meidän suvussa löytyy kaiken maailman juuria tonne 1500-luvulle.

STUBB69 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mikä on alexin horoskooppimerkki]  
Jep, 1.4., aprillipäivä, viis ja puol kiloo syntyessä, naistenklinikan painavin ja horoskooppi on siis oinas. Öppen och glad.

STUBB70 13.1.2024

Hei, kiitos kaikille jotka on äänestäny nuorten vaaleissa jo tällä hetkellä. Ja tieteks te mitä, mä luulen että TikTokilla on aika paljon merkityst täs, kiitokset et te ootte seuranneet. Tää on mulle uus juttu ja mä opin teiltä joka päivä jotain uutta. Moi moi!

STUBB71 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: kuinka pitkä oot]  
No ni, nykyään mä oon 188 ja painan noin 80, 81. Kun mä olin nuori niin mä halusin olla 190, et koulus mä aina kurotin. Mut en mä tiedä. En mä tainnu koskaan niin pitkä olla.

STUBB72 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Koska Tampereelle?]  
Juu, tottahan toki. 18. päivä tulossa. Ja tietsä mitä? Koko ohjelma löytyy sieltä Facebookista. Tiekkö mikä on?

STUBB73 13.1.2024

Ja se ois sitte hyvää huomenta, god morgon. Kampanjakaravaani jatkuu eli meidän Fordi vie meidät tänään ensin Loviisaan, sitten Porvooseen, sitten Espoon Tapiolaan. Sieltä mennään eteenpäin Vantaalle. Jatketaan matkaa Tuusulaan ja päivä päättyy Mäntsälässä. Kiertäminen jatkuu ja huomenna Varsinais-Suomes. Toivottavasti nähään. Moi moi!

STUBB74 13.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: HUOMENTA LOVIISA]  
[teksti: Oli kiva käydä]

STUBB75 13.1.2024

[video kampanjakiertueelta]  
[teksti: Samoissa kehyksissä]  
[teksti: Ministeri Multalan kanssa]  
[teksti: Miellyttävä kohtaaminen Tuusulassa]

STUBB76 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Stubbi muistakko ku oltii sillo siel lofooteil syömäs ja kuvasin se sun ja aleksi jäntin tiktokin]  
Kyl mä muistan. Miksette te syöny sitä lohikeittoa? Olikse burgeri parempi vai?

STUBB77 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitäs mieltä olet kebab]  
No kyä toi aika härskilt kuulostaa, mutta mä voin olettaa et se on vähän sellanen... pikkutuntien snägäri. Vähän rasvanen fiilis tuli heti.

STUBB78 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Salon messuilla nähdään \*hauisemoji\* \*jääpalaemoji\*]  
Juu, mielellään. Tuu vetää hihasta ja morjesta. Otetaan Tiktokki.

STUBB79 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Millo Kuopio?]  
Juu, ens viikon perjantaina, 19. päivä. Ja kaikki tiedot löytyvät Facebookista. Sinne vaan.

STUBB80 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: voitko antaa vinkkejä motivaatioon]  
Motivaatio lähtee varmaan jostain syvältä sisältä. Pitää uskoa siihen mitä tekee. Pitää tykätä siitä mitä tekee. Ja sillä mitä tekee pitää olla merkitystä. Se riittää, sit tulee motivaatio.

STUBB81 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Missä koulu aineessa olit hyvä? Mis taas huono? \*mieltävä emoji\*]

Koulus mä pärjäsin aina kielissä. Ruotsiks, suomeks, englanniks, saksaks ja sit myöhemmin ranskaks. Matikan kans oli ongelmia vanhempana. Nuorena se kyllä suju, mutta siit jäi perusteet vetämättä kalloon.

STUBB82 13.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: katotko futista sillee yleisesti?]  
Joo, kyl mä katon. Veikkauksliigaa seuraan ja... sitte mä katon tietysti Englannin liigaa, perinteet velvottaa. Italiassa mä seuraan Fiorentinaa, koska asuin Firenzessä.

STUBB83 14.1.2024

Hyvää huomenta, tänään meillä on Varsinais-Suomen kierros. Itse asiassa toinen jo tällä viikolla, mut nyt mennään kevyemmän kaavan mukaan, koska meillä on vain viisi paikkakuntaa. Eli aloitetaan Salosta, sen jälkeen Somero, Loimaa, Aura ja lopetetaan Naantaliin. Hyvä päivä tulossa, toivottavasti pääset paikalle. Moi moi!

STUBB84 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Herra Stubb, kokis jäillä vai ilman? \*juomaemoji\*]  
Kuule ei tarvit herrotella, mä oon Alex. Ja sitä paitsi Cola Zero, ja jäillä.

STUBB85 14.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB86 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mp salibandy ja seuraatko \*virstävää emoji\*]  
Joo, kyl mä seuraan. Itse asias mä seuraan ihan kaikkee sporttiä, mutta meidän (Olavi) [epäselvä] pelas Inkkareissa ja Oilersissa, ja sitä kautta sit tulee seurattua sekä miesten, naisten että junnujen liigaa. Kiva laji.

STUBB87 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Paras asia Firenzessä? Mun äänimenee Boboli Gardensille \*sydänsilmäemoji\*]  
Ei huono valinta. Mut kyl mun täytyy sanoa, että joka metrillä on tuhansia vuosia historiaa, sen takia paras asia on itse asiassa Firenzen ympäröivät kukkulat. Eli pyöräily.

STUBB88 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Sun nuoruutes lempijalkapalloilija?]  
Kyl se kuule varmaan oli Frans Beckenbauer, Der Kaiser. Ja johtuen siitä, että... kundi oli aika hyvä lakasemaan liberon.

STUBB89 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kattooks jätkä korista]  
Totta kai mä katon. Mä opiskelin neljä vuotta Jenkeissä. Ja hei, käy kattoo kuka oli ensimmäinen koripalloilija joka veti yhdessä ottelussa sata pistettä ilman kolmosia. Pieni vinkki, tuli mun yliopistosta. Furman University.

STUBB90 14.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: pikkutunneilla makkispekkikset vai salaatti \*popcornemoji\*]  
Terveyspoliisi aiheuttaa nyt sinulle varmasti pettymyksen. Salaatti.

STUBB91 14.1.2024

Kaks viikkoa vaaleihin. Muutama kuukaus sitten kirjoitin ohjelman. Yhdistävä tekijä. Siinä on kolme pointtia, avoin, turvallinen ja kansainvälinen Suomi. Käy kattomas tää netistä. Pitkä versio on tää ja jos on vähän laiska olo, ei hätää, lue tää lyhyempi versio.

STUBB92 15.1.2024

[videolla puhuu muusikko Samu Haber]

STUBB93 15.1.2024

Stubb: Mul oli silloin assarina semmonen ankkua, joka sano et sä kuule tykkäisit tästä Sunrise Avenuesta, mee kattoo. Mä muistan viel paikan, mä olin sen rantalavan oikeella puolella, et juma, noi kundit, noil mee kovaa. Me liike. Tätä tää on.

STUBB94 16.1.2024

[videolla puhuu Samu Haber]

STUBB95 16.1.2024

Tänään aamulla julkastiin nuorten vaalitulokset. Kiitos, tack, aivan jokaiselle niistä 95 000 nuoresta, jotka äänensivät anto. Totta kai mieltä lämmittää, että sain itse eniten ääniä. Mutta se kaikista tärkein juttu on se, että sinä nuori kävit äänestämässä. Tiedätkö mitä? Tänä vuonna järjestetään noin 70:t vaalit ympäri maailmaa. Noin puolet maailman äänioikeutetuista pääsee uurnille. Se on historian suurin luku. Totta kai vaalit on hirmusen erilaisia, mut toivottavasti sinä sait tällä kertaa ainakin jonkun tatsin siihen millä perusteella äänesi annoit. Eiks on aika jännää, et saa ite päättää. Kiitos et sä äänestit, hieno homma, tack sä mycket.

STUBB96 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on Tasavallan Presidentin muusikkimaku?]  
Kyllä se on tietty kaikkiruokanen, että kaikkea klassisesta rokkiin ja poppiin. Suomipoppi paljon silloin ku mä oon ulkomailta, mut nyt myös sellasena fiilisiisinä tän kampanjan aikana. Mut yleensä tämmöinen indie folk toimii.

STUBB97 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Tykkäätkö pinaatti keitosta]  
No, kyllähän se pinaattikeitto käy ku se Kippari-Kallelle sopii. Mä otan siihen kyl vähän kananmunia ja jotain muuta vähän maustetta. Kaikki käy, mä syön kuule ihan kaikkea [naurahtaa]. Nam.

STUBB98 16.1.2024

[video italiaksi]

STUBB99 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: tee hair tutorial]  
Jaaha, että mitäs näille pitäis tehdä aamulla. No, jos mä oon pesty niin... harjataan. Sit mä annan kuivuu ja just ennen kun mä lähen ovest ulos niin mä paan vähän vahaa. Ja sit, no nyt on kyl vähän bad hair day, pipo pääs.

STUBB100 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Monta kuppia kahvia juot päiväs]  
Aamu alkaa kahdella isolla kupilla. Bialetti, sellanen mutteripannumeininki. Ja sit mä yritän välittää, mut ehkä lounaalla vedän yhen lisää. Mut se kofeiini pysyy veres niin kauan et ei tarvi enempiä.

STUBB101 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: minkä koulutukset olet käynyt?]  
Ylioppilastutkinnot Suomesta ja Jenkeistä, sen jälkeen BA eli kandi Jenkeistä, MA eli maisteri Belgiasta ja PhD eli väitöskirja Englannista. Se oli suunnilleen siin.

STUBB102 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: kävin stubbilassa jos vastaat äänestän sua presidentiksi]  
Kiva ku kävit. Toivottavasti kahvi oli hyvää. Mut en missään nimessä vastaa [iskee silmää]. Ei vaiska.

STUBB103 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Millon banaaneille kokkausvideo]  
Tais muuten tulla tänään. Mee tsekkaa Instasta, sieltä se pitäis löytyä. On muuten hyvin tehty pannarit ja ne on hyviä. Älä kato kaloreita.

STUBB104 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Tortillat kanalla vai jauhelihalla?]  
Kuule ne lähtee ihan molemmilla, mutta mä oon tykätynyt sellaseen kun taco tubs sen takii et mun kutsumanimi nuorena oli Tiko, sehän on melkein ku Tiko Stubbs. Mee kokeilee.

STUBB105 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: kuinka vanha olet alex]  
Älä googlaa, mut arvaa miten vanha mä oon. Ja sit mä kerron sulle. No, okei. 55. Fit for 55, toivottavasti.

STUBB106 16.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ootko Kova laskettelee?]  
No joo ja ei, että aloitin uran Peuramaalla kuusvuotiaana nahkamonoilla ja kyl mä oon hiihtänyt sen jälkeen melkein jokainen vuosi. Nykyään mä telluilen, välillä mä olin laudalla, että kyllä mä alas tuun. Skinnaus on cool.

STUBB107 16.1.2024

Juuri nyt puhutaan aika paljon sodasta, Venäjän hyökkäyssodasta Ukrainaan tai Gazasta. Ei pidä kuitenkaan unohtaa, että yksi tasavallan presidentin pätehtävistä on rauha ja rauhan välittäminen. Sen minulle opetti esikuva, mentori, rauhanvälityksen suurmies Martti Ahtisaari.

STUBB108 17.1.2024

[videolla puhuu Samu Haber]

STUBB109 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Juotko energijuomia?]  
No niin nyt juniorit, homman nimi on se et noi energijuomat ei oo hyvästä, yrittäkää piis välittää. Mä käytän niitä vain ja ainoastaan ääritapauksis. Siis pitää olla todella hyvä syy. Älä käytä.

STUBB110 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mielipide jos saa lukion lyhyestä matikasta vitosen?]  
Se on kuule yks arvosana muiden joukossa. Mun ehdotus ois se, että mee takas niihin matikan perusteisiin. Se niinku fundamenttien osaaminen on se tärkein ja niitä mä en tainnu koskaan oppia tarpeeks hyvin. Tsemppaa.

STUBB111 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Millainen rooli Suomella tulisi jatkossa olla Arktisen alueen yhteistyössä?]  
Keskeinen rooli. Siin on kolme juttua, turvallisuus, ympäristö ja talous. Kun mä olin ulkoministeri, me tehtiin eka arktinen strategia ja nimittiin ensimmäisen arktisen suurlähettilään. Se on tosi tärkeä juttu. Seuratkaa!

STUBB112 17.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä kaikkia kieliä osaat?]  
Kotikielien pienehen suomi ja ruotsi, nykyään englanti, siihen päälle ranska ja saksa. Ja kyl mä nyt uskallan väittää et kyökki-italiaa, mut ei se nyt kaunist oo.

STUBB113 18.1.2024

[video kampanjakierueelta]

[teksti: Kangasala]

[teksti: It is]

STUBB114 18.1.2024

[video kampanjakierueelta]

[teksti: Orivedellä ulko- ja turvallisuuspolitiikkaa]

[teksti: Kiitos, tack!]

STUBB115 18.1.2024

[video kampanjakiertueelta]

[teksti: Manse yllätti taas positiivisesti]

[teksti: Kuunnelkaas tää]

[Stubb kertoo jääkiekkohistoriaastaan]

[teksti: No, numeroni ei päätynyt hallin kattoon]

[teksti: Vaikka tällä kierroksella selässä onkin numero 8]

[teksti: Kiitos tästä]

STUBB116 18.1.2024

[videolla puhuvat Stubbin kannattajat]

STUBB117 19.1.2024

[video kampanjakiertueelta]

[teksti: Hyvää huomenta Siilinjärvi]

STUBB118 19.1.2024

[video kampanjakiertueelta]

[teksti: Kuopiossa pientä reippailua kaupunkisuunnituksen muodossa]

[teksti: Oli muuten upea talvisää]

STUBB119 19.1.2024

[video kampanjakiertueelta]

[teksti: Kuopio]

STUBB120 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: karkit vai sipsit \*hymyilevä emoji\*]

Yleensä ois ilman muuta karkit, mä oon aika paha karkkirotta ja sipsei vetänyt tosi vähän, mut nyt mä vedän sokerittoman tammikuun ja kampanjan, et nyt on ollu kyl enemmän sipsii.

STUBB121 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mitä lajeja olet harrastanut Alex lapsena?]

Junnuna mä oon harrastanu yleisurheilua, jalkapalloa, käsipalloa, jääkiekkoa ja sit pääajajina oli toi kolopallo eli golf.

STUBB122 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Hei Alex mikä on lempi juhlapyhäsi ja miksi?]

No kyl se on varmaan juhannus ja se johtuu siitä et me ollaan ollu meidän ystävien, Kai ja Paula Seikun landella jo vuodesta 2005 et siit on tullu tällanen perinne ja kauden kohokohta. Siitä ne lomat yleensä alkaa.

STUBB123 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on sun mielestä paras elokuva kautta aikojen \*filmirullaemoji\*]

No, mä heitän kolme. Top Gun alkuperäinen versio, Fried Green Tomatoes, käykkää kattomas, ette oo kuitenkaan nähneet. Ja Forrest Gump. Siinä ne on.

STUBB124 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Kysymys Alexille: Pidätkö huolta myös syrjäseudulla/maaseudulla asuvista ihmisistä? Eli ihmisistä myös pääkaupunkiseudun ulkopuolella.]

Ilman muuta. Koko Suomen etu edellä, aina ja yhdessä. Meille koko Suomi on tänä päivänä turvallisuuskysymys, siksi pidämme toisistamme huolta.

STUBB125 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: seuraatko formulaa]

Kyllä seuraan tai seurasin varsinkin silloin kun Mika Häkkinen ja Kimi Räikkönen voitti maailmanmestaruuksia, ja nyt jos katot, taitaa olla kaikki Suomen formulakuskit melkeen meikäläisen tukena, mikä on hieno homma. Kiitos kiitos.

STUBB126 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on sinun lempi karkki tai limu?]

No jos karkkia, niin kyl se varmaan turkinpippuri, mutta eihän tota Fazerin sinistä mikään voita. Limupuolella mä vedän aika usein Cola Zeroa. Näin.

STUBB127 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Seuraatko suunnistusta]

Joo kyl mä seuraan MM:iä ja tällasia, mutta äsken itse asias käytiin Kuopios suunnistamassa, oli sellanen yhdistävä suunnistus ja kohta pannaan videoo. Ajattelin ottaa repertuaariin. En mä tiä löydänsä mä paikat, mut hyvin mä juoksen.

STUBB128 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Jännittääkö sua vaali?]

Siis pikkasen joo, mut on tässä niinku aika zen fiilis et päivä kerrallaan kohti sitä maalia ja katotaan sit mihinkä se riittää. Ettei oo hirveesti jännitystä, mut joka päivä sitä koko ajan miettii, sen myönnän.

STUBB129 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Oletko teatterin ystävä?]

Kyllä. Tykkään erityisesti musikaaleista. Viimeks näin Pienen merenneidon, ja ehkä paras musikaali minkä oon koskaan nähny on Hamilton, mutta teatterissa kaikki rock.

STUBB130 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä kirjoit lukiossa?]

Ruotsi äidinkielenä, suomi vieraana kielenä, englanti vieraana kielenä. Lyhyt matikka. Siinä.

STUBB131 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on sun scincare routine \*rusettiemoji\* \*rusettiemoji\*]

Mulla on aika hyvä iho, varmaan osittain perimää, toinen on elämäntapa eli ruoka ja minimoi alkoholin. Mut mä käytän rasvaa aamulla ja illalla. Se on siinä, ei sen enempää.

STUBB132 19.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB133 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: koska tanssi tiktok]

Kuule, ei koskaan. Miks, siks et mä en tanssi. Mä oon tosi huono. Sorri.

STUBB134 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Pidätkö siivoamisesta?]

No joo, en mä nyt mikään hirvee siivousfani oo, mutta tota se on aina kiva ku saa paikat järjestykseen. Ehkä mä pidän enemmän järjestelystä ku siivoamisesta, jos sitä voi erottaa.

STUBB135 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mitä sä tykkää tehdä vapaa ajalla]

Kyllä mä niin sanotusti luen ja sporttaan ja hengaan perheen ja kavereiden kanssa, että aika perustavaraa.

STUBB136 19.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mites siskonmakkarakeitto?]

Kyllähän sekin käy, kuten myös kaikki keitot. Keittooo mä vedän eniten syksyllä ja talvella. Maistuu hyvältä.

STUBB137 20.1.2024

Stubb: Hei Suzanne, miten mun kampanja menee?

Puoliso: Muuten hyvin, mutta älä yritä olla liian nuori. Sä oot 55.

Stubb: Tätä tää on [naurahtaa].

STUBB138 20.1.2024

No niin ystävät, tähän tiedätte että meillä on maailman paras sometiimi. On opettanu mulle muun muassa ottamaan pystykyviä. Ja aina jos on jotain häröilyä meidän stooeissa, niin sehän johtuu siitä et mä oon tehny jonkun intervention. No yhtä kaikki, nyt mä pääsen vihdoin kurmoottamaan yhdestä kuvasta. Menkää kattomaan sitä mun eilistä käsikuvaa jossa on se ranneke. Sehän näyttää siltä että ehdokas ei oo elossa, mutta halusin varmistaa [naurahtaa] että kyllä olen, vaikka käsi näyttää kuolleelta. Näillä mennään.

STUBB139 20.1.2024

[video kampanjakiertueelta]

[teksti: Hämeenlinna 6 sekunnissa]

STUBB140 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Moi Alex mikä on sun lempi viikonpäivä ja miksi? \*hymyilevä emoji\*]

Kyl se on varmaan perjantai sen takii et on yleensä vapaata edes. Mut nythän on perjantai ja luuletsä [naurahtaa] et huomenna ja ylihuomenna on vapaata, no ei oo.

STUBB141 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä oli sun keskiarvo ysiluokan päättötodistuksessa?]

No kun nyt kerran kysyt, niin 8,1 tais olla. Ei huono, mut mä kyl elin aina vaan kielellä.

STUBB142 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Juotko paljon kahvia?]

Niin me suomalaiset juodaan kai eniten kahvia maailmassa per capita, vähän samalla tavalla ku britit teetä. Mä vedän kaks isoo kuppia aamulla, ne tulee sellasesta Bialetti-mutteripannusta. Siihen se yleensä jää, mut tietty nyt kampanjan aikana vähän lisää.

STUBB143 21.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: skippaatko ikinä jalkapäivää?]

No en todellakaan. Mä oon kestävyysurheilija. Jalat, runko, core pitää pitää kunnossa ja kaikki lähtee pakaroista. Tempausvalaa en skipkaa koskaan.

STUBB144 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: makkara sinapilla vai ketsupilla]

Kuule molemmilla. Tietenki. C'mon.

STUBB145 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Voitko puhuu ranskaa?]

[video ranskaksi]

STUBB146 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on sun lemppari Belgialainen ruoka?]

No, vähän klassikko eli moules-frites, simpukat ja ranskalaiset. Ei pahasta.

STUBB147 22.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mikä on alexin lempiväri?]

Kyl se varmaan on sininen ja tietysti valkoinen. Mut sit taas toisaalta mä oon IFK:n miehiä. Mut kyl se on sininen.

STUBB148 22.1.2024

[videolla puhuu Stubbin kannattaja]

STUBB149 23.1.2024

[video podcast-jaksosta, jossa vieraana Samu Haber]

Haber: Mitä musiikki sulle elämäs merkitsee?

Stubb: Muuta ku et sä oot aina Spotify-listas niinku top viitosessa?

Haber: No totta kai toi on se tärkein.

STUBB150 23.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Maito vai Kaakao eka]  
Kyl mä pistäisin kuule sen kaakaojauheen eka. Ja mä muistan kun mä olin pieni, niin silloin se oli O'Boyta. Ja hyvää oli. Mm, Marabou.

STUBB151 23.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Alex kysymys. Mielpide teatteri? Mielpide taide ja kulttuuri?]  
Kuule mä rakastan. Ei oo mitään hienompaa ku käydä teatterissa tai musikaalissa, ylipäätään taiteen suurkuluttaja. Mun tytär on muuten ollu muutamas musikaalis. Ai että, isän katse on pateettinen.

STUBB152 23.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Vastaako legenda videolla tähän kommenttiin? Jos vastaat niin toivon kaikkea parasta sinne! \*sydänemoji\*]  
En mä kyl oo mikään legenda, mä oon vaan Alex. Mut kiitos kuitenkin, ystävällistä.

STUBB153 23.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: lempi nhl pelaaja]  
Ei mul varmaan niinku yhtä yksittäistä oo, mut kyl mä änärii seuraan tosi tarkkaan. Joka aamu kun mä herään, niin teksti-tv:n sivu 235, ja se löytyy mun sovelluksesta.

STUBB154 23.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Musta makkara hillolla vai]  
No hillolla ilman muuta. Ja parhaaltahan se maistuu paikallisena, eli Tampereella.

STUBB155 23.1.2024

[video podcast-jaksosta, jossa Samu Haber vieranaa]  
Haber: Sanotaan et jos mä ite joudun tekee yht albumii varten sata biisiä about, joka tarkoittaa noin tuhatta vaikkapa ideaa, niin ois se silleen vähän niinku outoo et sä lähettäisit yhen tekstin ja se ois heti siinä.  
Stubb: Must se oli ihan valmista lyriikkaa, aivan täydellistä.

STUBB156 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Saisiko pari vinkkiä ekaan triathloniin? \*kättelyemoji\*]  
Ilman muuta. Muista alottaa uinti rauhallisesti ja käydä ulkona uimassa. Ja muista vetää ainakin kolme transiittoa, eli pyörän päälle juoksu. Ekat triathlonit tosi rauhassa ja mallilla, hyvä tule.

STUBB157 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: kerro quote of the day. jos hyvä niin käyn äänestämäs huomenna \*hymyilevä emoji\* \*pirunsarvi-käsimerkkiemoji\*]  
Aristoteles rulettaa, eli nothing in excess, except moderation. Nothing in excess, except moderation. Pätee myös varmaan äänestämiseen.

STUBB158 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on sun lempi NBA tiimi? Stubb oot \*kivipatsasemoji\* \*lippausemoji\* \*sydänemoji\* \*hausemoji\* \*hymyilevä emoji\*]  
Mä oon aika patriootinen tässä. Se joukkue jossa pelaa ykkösuomalaiset. Eli silloin aikoinaan yliopistos oli samaan aikaan Möttölan kanssa, eli silloin tykkäsin Utahista, yliopistona, ja nyt tykkään tietysti Utahista koska Markkanen pelaa siellä. Tältä pohjalta.

STUBB159 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Vohvelit vai letut]  
Nyt tulee vähän poliitikon vastaus, eli letut Suomessa, vohvelit Belgiassa. Kannattaa kokeilla.

STUBB160 24.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Wingsit mediuimi vai hotti??]  
No hotti ilman muuta.

STUBB161 24.1.2024

[video podcast-jaksosta]  
Stubb: Mulla on ollu ajatuksen se, et silloin kun mä aloitin politiikas 20 vuotta sit, mä ajattelin et nyt tuodaan maailma Suomeen. Mut nykyään mul on sellanen että hei, viedään Suomi maailmalle.

STUBB162 25.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Mikä on mielestäsi paras italialainen ruoka?]  
No kun mä oon tällanen firenzalainen, niin varmasti pitäs sanoo bistecca fiorentina, mut se on liian tuhti mulle, sellanen iso lihakimpale. Eli mennään tagliatalla. Vähän kevyempää on.

STUBB163 25.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Onko sulla lemmikkejä]  
No on. Meillähän on kaks kissaa, Milo ja Nala. Hankittiin eläinsuojeluyhdistykseltä vuonna 2016. Hyviä tyypejä molemmat. Ne rönnöttää mun vatsalla tiukan kampanjapäivän jälkeen.

STUBB164 25.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB165 25.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Muroissa Murot vai maito eka?]  
Ei kahta sanaa. Tietysti murot eka. Tai itse asiassa mysl, ja sitte vasta maito. Sitä pystyy niinku silleen sirtotelee paljon paremmin. Kokeile. Hunajaa mukaan, ja mustikoita jos sauma.

STUBB166 25.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: pizza vai burgeri?]  
Molemmista tykkään, mutta Aristoteleen hengessä kumpaakaan ei voi vetää liikaa. Kyl mä vedän pizzan perjantaisin ja burgerin kisan jälkeen. Kannattaa kokeilla.

STUBB167 26.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Alex pasta vai spaghetti]  
Hei must noi on niinku nyt sama juttu, pasta ja spagetti. Mä tiedän et meil täs autos nyt porukkaa jotka on eri mieltä. Mut kyl mulle niinkun pasta on spagettia, just muuten tilataan lohikeitto.

STUBB168 26.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: paistettu kananmuna vai keitetty kananmuna]  
Tänään mä vedin itse asiassa keitetyn kananmunan, mut jos sais valita niin kyl mä paistetun ottaisin. Fully fried English breakfast, ei huono.

STUBB169 26.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB170 26.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Maistuuko Stubbille ikinä pikaruoka? \*miettivä emoji\*]  
No joo, silleen maltilla. Välillä pizaa ja sit välillä burgereita. Riippuu vähän tilanteesta. Pitää olla hyvä hetki. Joskus pizza on tosi hyvää, joskus burgeri on iha ykköst.

STUBB171 26.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Ootko käynyt, koskaan savusaunassa?]  
Siis ihan oikeesti, totta kai. Ja joka vuos Joroisissa. Eli Koskenhovi on mestan nimi ja siellä kuule Rautasen Markku ja Eija panee sellasen savu(fa-) [epäselvä].

STUBB172 26.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB173 26.1.2024

[teksti: Käykään kahvittelemassa Helsingin Keskuskadulla]

STUBB174 26.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: laskiaspulla hillolla vai mantelimassalla]  
No molemmilla tietysti. The more, the merrier. Nam.

STUBB175 26.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Osaatko puhua saksaa??]  
[video saksaksi]

STUBB176 27.1.2024

[video nuoren seuraajan kanssa]  
Stubb: Onks mul ihan ok Tiktok?  
Seuraaja: On, tosi hyvä Tiktok.  
Stubb: Tykkäätsä seuraa?  
Seuraaja: Joo.  
Stubb: Mikä on parasta siinä?  
Seuraaja: No se kun se sun naama näkyy ja ku sä oot siinä hymyilemässä aina.  
Stubb: Kiitti ku seuraat.

STUBB177 27.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB178 27.1.2024

[video saksaksi]

STUBB179 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Hyppäätkö saunan jälkeen mielummin avantoon vai lumeen?]  
Ilman muuta avantoon. Toki meillä kotona ei oo avantoo ihan siinä vieressä, et silloin joutuu käymään vähän lumessa pyörimässä, mut avanto on kyllä in. Tällä viikolla muuten viis kertaa. Kokeile, siihen jää koukkuun.

STUBB180 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: Alex lempi]  
No mä en oo mikään lautapellen suuri ystävä. Nuorena pelasin paljon Monopolia. Mut meidän perhe pelaa Cluedoa. Miks mä en pelaa, siks et mä häviäisin aina.

STUBB181 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: mp salmiakki]  
Siis mähän tykkään salmiakist tosi paljon. Mut tieteks te mitä, kun mä vedän niit turkinippureita niin vaimo rupee valittamaan et liian äänestä. Suzanne, tykkäätsä kun mä syön salmiakkia? [Suzanne puistelee päättään]

STUBB182 27.1.2024

Puoliso: Alex, miks mun pitäis äänestää sinua?  
Stubb: Sä oot mun vaimo.  
Puoliso: Ei riitä.  
Stubb: No, mä haluan avoimen, turvallisen ja kansainvälisen Suomen. Ja kyl mul pitäis olla kokemusta, asiantuntemusta, verkostoja ja vähän kielettaitookin. Riittäaks se?  
Puoliso: Mä mietin vielä...

STUBB183 27.1.2024

[video ruotsiksi]

STUBB184 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: parhaat pizza täytteet?]

Mä tykkään sellasest jossa on itse asiaa aika paljon ja kyl mua aika usein on, no tietysti tomaattikasikkeet ja juustot, mut perussettiin kyllä kuuluu jonkinlainen salami. Tai varmaan niinku Jenkeissä sanottais, pepperoni.

STUBB185 27.1.2024

[vastaa käyttäjän kommenttiin: viikon treeniohjelma?]

Nykyään tunti treeniä päivässä eli seitsemän tuntia viikossa. Sisältää varmaan yhteensä kaks kaks puol tuntia, sit siin on pyörää, juoksua ja uintia, ja nyt talvella sitte hiihtoa. Näillä mennään.

STUBB186 27.1.2024

[videolla puhuu Stubbin kannattaja]

STUBB187 28.1.2024

Tänään saa äänestää. Mihinkä saakka? No, kello kahdeksaan saakka. Ei muuta ku äänestää!